Резолюция по итогам работы секции № 8 

«Проблемы и пути повышения качества воспитательной работы в школе»

В рамках республиканской конференции педагогических работников «Национальный проект в сфере образования как средство повышения качества образования и конкурентоспособности Чувашии» на базе МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 56» г. Чебоксары под руководством профессора кафедры педагогики ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева», доктора педагогических наук Е.Г. Хрисановой была проведена секция «Проблемы и пути повышения качества воспитательной работы в школе». 

По результатам работы секции классных руководителей и методистов по воспитательной работе органов управления образованием администраций районов и городов Чувашской Республики решено:

1. Принять к сведению информацию отдела молодежной политики и воспитательной работы управления молодежной политики Минобразования Чувашии о развитии воспитания в Чувашской Республике.

2. Отметить, что повышение качества воспитательной деятельности, ориентированной на создание условий для самореализации личности, развития духовности обучающихся на основе общечеловеческих и отечественных ценностей, оказание им помощи в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении является одной из важнейших задач педагогических коллективов республики.

За прошедшие годы в республике создана структура воспитательной деятельности, объединяющая усилия педагогов общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования, социума в работе с детьми разных категорий.

Общеобразовательные учреждения на данный момент являются базовым звеном образования, координационными, методическими, информационными центрами воспитания, ресурсом консолидации общества, сохранения единого социокультурного пространства, равноправия национальных культур. 

Организацию воспитательной деятельности с учащимися в школах осуществляют все педагоги, однако ключевая роль принадлежит классным руководителям (56 % от общего количества учителей), педагогам дополнительного образования (2355 чел.), педагогам-психологам (162 чел.), социальным педагогам (289 чел.), старшим вожатым (381 чел.) и др. 

В системе общего образования Чувашской Республики в 2005-2006 учебном году работало 7709 классных руководителей, 45 % из которых – в городской местности, 55 % – в сельской.

В развитие направления «Повышение уровня воспитательной работы в школах» приоритетного национального проекта «Образование»: 

постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 20.03.2006 г. № 55 утверждена подпрограмма «Модернизация системы воспитания детей и молодежи в Чувашской Республике» Республиканской целевой программы развития образования в Чувашской Республике на 2006-2010 годы;

приказом Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики от 10.08.2006 г. № 623 приняты методические рекомендации о классном руководстве в общеобразовательных учреждениях Чувашской Республики.

Подпрограмма «Модернизация системы воспитания детей и молодежи в Чувашской Республике» предполагает реализацию комплекса действий, нацеленных на совершенствование организационно-методических механизмов функционирования эффективных воспитательных систем образовательных учреждений; создание инновационных воспитательных систем; формирование кадрового ресурса с высоким уровнем методической культуры воспитателя; разработку системы оценки качества воспитания с учетом социального заказа семьи, общества, государства.

Разработанные в соответствии с утвержденными приказом Минобрнауки России от 03.02.2006 г. № 21 методическими рекомендациями об осуществлении функций классного руководителя педагогическими работниками государственных общеобразовательных учреждений субъектов Российской Федерации и муниципальных общеобразовательных учреждений методические рекомендации о классном руководстве в Чувашской Республике предусматривают определение функционала и критериев оценки деятельности с учетом региональных особенностей и взглядов на институт классного руководства. 

В общеобразовательных учреждениях разработаны локальные акты, определяющие принципы воспитательной работы (Устав, права и обязанности обучающихся, программа работы, положения о проведении мероприятий, должностные обязанности классных руководителей, правила внутреннего распорядка). 

В целях формирования нового поколения классных руководителей, отвечающих в своей работе современным методическим рекомендациям, разработана модульная программа повышения квалификации классных руководителей, состоящая из трех основных блоков – педагогический, психологический и управленческий. В течение 2006-2007 учебного года состоится ее апробация в 7 образовательных округах Чувашской Республики. 

В настоящее время завершается процесс разработки программного обеспечения по формированию актуализированной электронной базы данных классных руководителей с внедрением системы их портфолио. База данных включает в себя информацию об обобщении и распространении передового педагогического опыта, собственных инновационных разработок, повышении квалификации и пр. 
Кроме того, впервые в республике в 2006 году Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики и Фондом поддержки социальных и культурных программ Чувашской Республики был организован республиканский конкурс на лучшего классного руководителя 2006 года «Самый классный классный». В конкурсе приняли участие 360 человек (около 4,5 %  классных руководителей республики), лишь 14 из которых стали призерами и победителями в номинациях. По результатам проведенного конкурса внесены существенные дополнения в проект его положения на 2007 год, предусматривающие введение строго регламентирующей системы оценки и отбора конкурсных материалов с учетом критериев и индикаторов деятельности конкурсантов.  

Общеобразовательные школы сегодня являются базовым звеном образования, координационными, методическими, информационными центрами воспитания, ресурсом консолидации общества, сохранения единого социокультурного пространства, равноправия национальных культур. Организацию воспитательной деятельности с учащимися в школах осуществляют: классные руководители (56 % от общего количества учителей), педагоги дополнительного образования (2355 чел.), педагоги-психологи (162 чел.), социальные педагоги (289 чел.), старшие вожатые (381 чел.) и др.
Конкурсность, состязательность, нацеленность на успех являются главными принципами в проведении мероприятий, что позволило втрое увеличить количество участников творческих, интеллектуальных состязаний (43,0 тыс.чел. – 2002 г., 130,0 тыс.чел. – 2005 г.). Ежегодно в республике проводится более 600 крупных спортивно-массовых мероприятий разного уровня, в которых принимает участие не менее 120 тыс. школьников.

Создана многопрофильная система дополнительного образования детей. В 171 учреждении различной ведомственной принадлежности занято около 84,6% от общего количества обучающихся, в том числе: в различных спортивных школах, кружках, секциях, группах спортивно-оздоровительной направленности системы образования -  76 % школьников (120 тыс. чел.). 

Системообразующими центрами развития воспитания и дополнительного образования детей являются четыре республиканских учреждения дополнительного образования, которые осуществляют научно-методическое сопровождение воспитательной деятельности. 

На основе интеграции образовательных программ основного и дополнительного образования многие школы активно включились в проектную и экспериментальную деятельность по апробации моделей воспитательных систем, форм ученического самоуправления, здоровьесберегающих технологий. Ежегодно в республике реализуется около 20 проектов с участием детей, подростков и молодежи по решению проблем местного сообщества, наиболее значимые из них – проекты, формирующие гражданские компетенции. Эффективен опыт интеграции школьного и дополнительного образования в формировании здорового образа жизни школьников на базе школ №№ 42, 61, 62 г. Чебоксары, гимназии № 8 г. Шумерля, школы № 6 г. Канаш, ряда сельских школ Красноармейского, Урмарского районов. Ряд образовательных учреждений участвуют в реализации международного проекта Евросоюза «Обучение здоровью в образовательных учреждениях Российской Федерации» и приняты в европейскую сеть школ содействия здоровью. Созданный на базе средней школы № 59 г. Чебоксары реабилитационный центр стал уникальным примером успешной интеграции образования и здравоохранения по сохранению и укреплению здоровья детей. 

Развивается инфраструктура летнего отдыха детей и молодежи, в 2005 г. количество оздоравливаемых детей увеличилось до 61,9 % (29,7 % - 2001 г.).

Получила развитие психологическая служба образования, которая осуществляет адресную работу с детьми «группы социального риска». В 2005 г. в районах и городах функционировало 24 центра психолого-педагогической помощи детям (4 – 2001 г.).

Создана многоступенчатая система развития потенциала детских и молодежных объединений – на сегодня их около 700 (200 - 2001 г.). Каждый пятый школьник вовлечен в активную общественную деятельность. Более 1000 одаренных, талантливых, творческих молодых людей получают Государственные молодежные премии, стипендии Президента Чувашской Республики. С 2002 г. лауреатами и стипендиатами стали более 4 тысяч представителей школьников и молодежи республики. Аналогичная схема действует и на муниципальном уровне. 

В результате объединения финансовых ресурсов бюджетов разных уровней, внебюджетных источников за последние 10 лет построено 120 новых объектов образования со спортивными залами, отвечающими самым современным требованиям (в 2005 г. 82,3 % школ имеют спортивные залы, а в 2003 - 75,6 %). Идет целенаправленное оснащение школ спортивным оборудованием и инвентарем (с 2003 г. поставлено спортоборудование на сумму около 30 млн.).

В республике действует многоступенчатая система развития потенциала детского общественного движения. Каждый пятый школьник вовлечен в активную общественную деятельность. Основные формы детского движения – школьные союзы и объединения. В школах разработаны  проекты ученического соуправления, целью которых является воспитание организаторов и умение реализовать свои способности, работая в команде (совет школы, совет старшеклассников, кабинет министров во главе президентом).

Однако следует отметить, что проводимая работа не отвечает возрастающим потребностям обучающихся, родителей, общества и государства. Пока еще низким остается уровень воспитательного воздействия семьи и ее роль в самоутверждении подростков, педагогического сопровождения семейного воспитания. Бесконтрольность со стороны взрослых является одной из причин роста преступности, которую, несмотря на все усилия, не удается сдерживать. Количество преступлений, совершенных несовершеннолетними в 2005 г., увеличилось на 11,9 % (2004 г. – 1515).

Компетентность и квалификация педагогов не соответствуют современным образовательным требованиям. В педагогической среде слабо используются современные образовательные технологии, научно-методическая база воспитания, возможности участия общественных институтов в воспитании школьников.

3. Предложить: 

в части развития системы воспитания 

в общеобразовательных учреждениях Чувашской Республики 

1. Министерству образования и молодежной политики Чувашской Республики: 

- апробировать в течение 2006-2007 учебного года в 7 образовательных округах Чувашской Республики модульную программу повышения квалификации заместителей директоров общеобразовательных учреждений по воспитательной работе, классных руководителей и обеспечить ее реализацию с 2007-2008 учебного года;  

совместно с РГОУ «Чувашский республиканский институт образования»

- организовать массовое повышение квалификации классных руководителей общеобразовательных учреждений в 2006-2008 годах;  

- издать в 2007 году сборник методических материалов «В помощь классному руководителю»;

совместно с РГОУ «Чувашский республиканский институт образования», ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева (по согласованию) создать:

- программу педагогического сопровождения семейного воспитания в срок до 1 декабря 2006 года;

- систему мониторинга, в том числе критерии и индикаторы, качества воспитательной работы в школе в срок до 1 ноября 2006 года;

- банк данных по проводимым в республике фундаментальным и прикладным научным исследованиям по проблемам воспитания с обеспечением общественного доступа в сети Интернет;
- ежегодно до начала учебного года обновлять данные актуализированной электронной базы данных классных руководителей с внедрением системы их личного портфолио;
- совместно с Фондом поддержки социальных и культурных программ Чувашской Республики провести республиканский конкурс на лучшего классного руководителя 2007 года «Самый классный классный»;

2. Главам администраций районов и городов Чувашской Республики, руководителям органов управления образованием рекомендовать:

- разработать муниципальные программы модернизации воспитания детей и молодежи, продолжить развитие институтов государственного общественного управления в школах, включая проведение детской общественной экспертизы уклада образовательного учреждения;

- в соответствии с методическими рекомендациями о классном руководстве в Чувашской Республике разработать и утвердить типовое положение о классном руководстве в районе (городе);

- ежегодно до начала учебного года направлять в адрес Минобразования Чувашии обновленные данные актуализированной электронной базы данных классных руководителей с внедрением системы их личного портфолио; 

- сформировать информационно-методическим центрам органов управления образованием электронную библиотеку методических разработок и материалов по организации воспитательной работы в школе;

- активизировать деятельность по созданию и введению в практику накопительной системы оценивания достижений обучающихся (по типу портфолио);

- обеспечить участие не менее 10 % классных руководителей общеобразовательных учреждений в республиканском конкурсе на лучшего классного руководителя 2007 года «Самый классный классный».

в части развития системы дополнительного образования 

обучающихся общеобразовательных учреждений Чувашской Республики
Главам администраций районов и городов Чувашской Республики, руководителям органов управления образованием рекомендовать:

- создать и поддерживать электронный банк данных о действующих в районе (городе) программах дополнительного образования обучающихся общеобразовательных учреждений; 

- организовать прохождение лицензирования, аттестации и аккредитации всех учреждений дополнительного образования в срок до 31 декабря 2006 года; 

- продолжить работу по формированию и развитию новых моделей учреждений дополнительного образования;

