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Профессиональное образование, профессиональная квалификация становится в условиях рыночной экономики личным капиталом граждан. Это приводит к значительному расширению спектра образовательных потребностей и активизации социальных позиций всех потребителей по отношению к качеству образовательных услуг. Подобное развитие социальных явлений с необходимостью ведет к изменениям в системе управления колледжем и, прежде всего, эти изменения касаются качества обратной связи получаемой от всех субъектов образовательного процесса. В обстановке конкуренции, обостряемой сложной демографической ситуацией, успешными становятся те учебные организации, руководители которых значительно расширяют информационно-аналитическую базу процесса принятия решений, включая в нее оперативную информацию о состоянии психологического климата в коллективе, об уровне удовлетворенности педагогов и учащихся условиями образовательной среды, о динамике профессиональных и социально-психологических  показателей развития учащихся. Возникает понимание, что кроме управления процессами формирования знаний, умений и навыков, необходимо управлять процессами формирования социальных отношений в образовательной среде. Очевидно, что фактор межсубъектных отношений становится определяющим качество производимых образовательных услуг, поэтому социоанализ отношений выходит из плоскости традиционного педагогического анализа, как вопрос о деятельности преподавателя и студента, а становится решающим фактором формирования организационной культуры учебного заведения. С этой позиции образовательная среда учебного заведения, определяется нами как система содержательных, социальных и функциональных аспектов взаимодействия субъектов образования, между которыми устанавливаются разноплановые взаимосвязи. 
В колледже, в рамках внедрения системы менеджмента качества, внедряется система комплексного мониторинга качества образования. Ее основной задачей является оценка качества предоставляемых образовательных услуг: качества ЗУН и ключевых компетенций студентов, качества педагогических кадров и УМК дисциплин, качества социально-психологического климата и материально-технической базы, качества социального партнерства и системы управления. Социомониторинг образовательной среды, являясь составной частью комплексного мониторинга, обеспечивает систему менеджмента качества необходимой информацией о состоянии психолого-педагогической компетентности преподавателей,  характере межличностных взаимоотношений в студенческой группе, с кураторами и педагогами организаторами и наставниками и степени интереса и понимания студентами содержания предметов обучения.  
Основными методами, используемыми в социомониторинге, являются:
· метод социологического опроса студентов;

· метод социометрических срезов;

· тестирование степени удовлетворенности студентов и сотрудников условиями образовательной среды колледжа;

·  метод экспертной оценки качества учебного занятия.
Базовым методом в системе социомониторинга колледжа является программно-методический комплекс «Социомониторинг», созданного в ООО «Центр мониторинговых исследований» г. Ярославль. Технология разработана с учетом условий проведения массовых скрининговых исследований. Комплекс позволяет вводить и накапливать информацию, проводить различные виды статистической обработки данных, отслеживать динамику показателей социальных процессов на индивидуальном, групповом и массовом уровне с течением сколь угодно длительного времени, а также исследовать состояние социума при разовых срезах. В реализованном подходе к развитию социометрического метода принципиально новым является статистический анализ взаимооценок партнеров по диаде в межличностных отношениях и отношении к учебно-воспитательному процессу. Для задач социомониторинга рассматривается диада, образованная двумя любыми субъектами образовательного процесса, и берутся две ее характеристики - встречные оценки субъективных образов, сформировавшиеся на текущий момент у каждого из участников диады. Социометрическая шкала имеет следующий вид:
3 - с этим человеком я очень часто общаюсь         

2 - с этим человеком я достаточно часто общаюсь

1 - с этим человеком я очень редко общаюсь  

0 - с этим человеком я не общаюсь          

Л - с ним легко общаться  и он располагает к общению 

Т - с ним трудно общаться  и он не подходит для общения 

Данная шкала позволяет проводить измерение сразу двух различных, но связанных в одном объекте признаков. Первый признак - частота коммуникативного контакта - может принимать одно из четырех значений, которое соответствует эмоциональной и содержательной глубине вхождения в контакт. Второй признак - направленность на контакт - может принимать два значения: "+" - положительная направленность на контакт; "-" - отрицательная направленность на контакт. Последовательное сочетание каждого значения одной шкалы с каждым значением другой шкалы позволяет создать новую шкалу - ряд целых чисел в интервале [-3, +3]. Каждый субъект образовательного пространства, используя значения шкалы, измеряет меру своей близости с партнерами по общению. Система показателей социомониторинга позволяет достаточно эффективно исследовать и описывать процессы формирования социальных структур в студенческих группах, характер отношений к конкретному изучаемому предмету и выявлять статусные позиции субъектов-воспитателей.

В колледже данное социометрическое исследование проводилось во время рубежного контроля.  Выборку учебных групп и предметов определяют комиссии по качеству, обычно это проблемные группы с точки зрения успеваемости и дисциплины. В исследовании приняли участие студенты 11 групп, представляющие все специальности и курсы обучения в количестве 350 человек, включая студентов, преподавателей, кураторов и наставников этих групп. Социомониторинг позволил получить детальную картину состояния образовательной среды на отделениях колледжа по трем аспектам учебно-воспитательного процесса:

1.
Обучаемости студентов по предметам; 

2.
Личностным потенциалам к обучению каждого студента и группы;

3.
Характеру взаимоотношений в студенческой группе.

Результаты исследования были представлены следующим образом. По каждой студенческой группе составлена сводная таблица, где обозначены подгруппы личностных  потенциалов студентов и подгруппы обучаемости студентов по дисциплинам: подгруппы развития, мобилизационные подгруппы, коррекционные и компенсирующие подгруппы. В таблицах наглядно представлено, кто из студентов и по каким дисциплинам реализует свой личностный потенциал, по каким дисциплинам не реализует, по каким дисциплинам учится с превышением своего личностного потенциала. Проанализирована объективность оценки обучаемости группы по отношению к её личностному потенциалу. Составлен рейтинг личностно-ориентированого потенциала преподавателей. 
Использование программно-методического комплекса «Социомониторинг» показало, что путем анализа социометрической информации можно получить значительно более полную картину состояния социальной среды колледжа, наблюдать как индивидуальные маршруты социализации учащихся, так и состояние студенческих коллективов в целом. Дальнейшее внедрение системы социомониторинга на основе комплексного анализа всех сторон социальной жизни колледжа позволит повысить качество  и результативность совместной деятельности администрации, студентов и преподавателей колледжа. 

