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· В 1995 году в Петровском колледже была разработана концепция воспитания, в 2006 году готовится 4-е издание, дополненное и переработанное. 

Сфера воспитательного процесса представлена в концепции следующим образом: 

- Воспитание профессионала. 

- Воспитание творческой индивидуальности студента.

- Воспитание члена коллектива.

- Воспитание гражданина.

- Воспитание здорового образа жизни.

Реализация основных направлений концепции способствуют духовно-нравственному становлению личности, развитию творческих способностей, воспитанию патриотизма и активной жизненной позиции студентов.

· Для формирования профессиональных навыков, раскрытия творческого потенциала, занятости студентов во внеучебное время в колледже активно действуют 33 профессиональных клуба и клубов по интересам. Такой вид внеучебной работы помогает сформировать мировоззрение, гражданскую позицию, развивать духовный и нравственный потенциал. В работе клубов широко используется петербургский фактор.  

· Актуальным является воспитание юношей – студентов как будущих защитников Отечества. В колледже созданы условия для подготовки к военной службе, для физического развития и занятия спортом. Студенты занимаются в 11 спортивных секциях, принимают участие в традиционных праздниках, посвященных Дню Защитника Отечества, Дню города, Дню снятия Блокады. Неоднократно колледж становился призером спартакиад ССУЗов.
· Проведение предметных декад имеет возможность показать студентам пути реализации таких качество человека, как милосердие и сострадание не только в обыденной жизни, но и в профессиональной деятельности – социальной, педагогической, правовой.
