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В современных требованиях к воспитанию личности-специалиста среднего профессионального образования является неоспоримым тот факт, что эффективность образовательной деятельности сегодня во многом определяется уровнем развития воспитательной системы учебного заведения, всей воспитательной среды, целенаправленно включенной в образовательный процесс. Создание такого социального института, как система воспитательной деятельности, где совокупность целей, принципов, методов, форм и средств помогает оптимально формировать современную личность, - дело очень нелегкое, требующее усилий всего коллектива. Эффективно функционируя, саморегулируясь и саморазвиваясь, система воспитательной деятельности играет ведущую роль и занимает одно из приоритетных мест в формировании социального и профессионального опыта студента, так как охватывает все сферы образовательного пространства учебного заведения. Доказать справедливость этого утверждения попытаюсь на примере учебного заведения, которое я представляю, Белогорского технологического техникума пищевой промышленности Амурской области. 
С 2002 года техникум работает в условиях становления и развития воспитательной системы с учетом новых требований к воспитательной работе, закрепленных нормативными документами последних лет: Законом РФ «Об образовании», «Международной конвенцией о правах и основных свободах человека», Федеральной Программой «Молодежь России», «Концепцией модернизации образования в РФ до 2010 года» и других. 

В «Программе создания и становления воспитательной системы техникума на 2003-2006 годы» отражены цель, этапы реализации программы, кадровый состав, система действий по реализации цели, предполагаемый результат. 
В «Концепции системного построения воспитательной деятельности» закреплены основные направления работы, принципы и методы реализации Программы и подпрограмм воспитательной деятельности: нравственно-патриотического воспитания студентов техникума, психологического сопровождения образовательного процесса, программы по формированию здоровьесберегающего образовательного пространства, профориентационной деятельности и программы эффективности работы классного руководителя, позволяющей дифференцированно подходить и к оплате труда кураторов и к комплексной оценке их деятельности. 
В целях повышения эффективности воспитательной работы педагогическим коллективом техникума создано более 20 Положений, регламентирующих работу структурных единиц воспитательной системы. Методические рекомендации по проведению внеучебных воспитательных мероприятий, по организации деятельности классного руководителя, методические разработки новых форм внеучебной воспитательной работы с применением новейших информационных технологий ежегодно пополняют методическую электронную базу воспитательной системы.

В техникуме действует сплоченная команда единомышленников, состоящая из административного, преподавательского и студенческого состава. Структура системы воспитательной деятельности техникума включает два основных блока: воспитательная работа в учебном процессе и внеучебная воспитательная деятельность. Координация работы осуществляется через  деятельность  воспитательных комплексов: в учебном процессе – советом отделений, предметно-цикловыми комиссиями и старостатом – студенческим органом при совете соуправления; во внеучебном процессе – советом соуправления, цикловой комиссией кураторов, молодежным центром, включающим  деятельность студенческого научного общества и психологической службы. 
Воспитательная работа в учебном процессе ведется всеми преподавателями и является важной составляющей воспитательной системы техникума, так как именно учебной деятельности посвящена  большая часть времени студента, а воспитательные аспекты, упущенные на уроке, невозможно восполнить никакими воспитательными мероприятиями.  Педагогический коллектив техникума владеет современными образовательными средствами, создающими условия для воспитания и саморазвития личности: нестандартные уроки, применение новейших информационных технологий, разработка и внедрение новых форм учебно-воспитательной деятельности. Вопросы воспитания  в процессе обучения рассматриваются на педсоветах, совещаниях при директоре, научно-методических советах, заседаниях совета отделений, предметно-цикловых комиссий, где координируется педагогическая работа преподавателей по приоритетным направлениям воспитания.

Именно студент является важнейшим микроэлементом системы воспитательной деятельности, которая функционирует вместе с ним, с помощью его и ради него. В 2004 году Совет соуправления, состав которого входит 9 комиссий, стал сердцем молодежного центра «Костер». Для Белогорска, небольшого провинциального городка с населением около 70 тысяч жителей, в котором нет ни театра, ни спортивного комплекса, ни специального концертного зала, молодежный центр единственного в городе техникума – это прекрасная возможность для молодежи реализовать свои творческие способности. Активными участниками работы молодежного центра являются не только студенты техникума, но и молодежь микрорайона, налажено тесное социальное партнерство с творческими коллективами города. Своеобразным отчетом о его деятельности было участие в конкурсе, объявленном губернатором  Амурской области в декабре 2005 года, по результатам которого техникум был награжден дипломом 1 степени и ценным подарком. 
Главным показателем наличия системы воспитательной деятельности и степени ее эффективности является непрерывное взаимодействие всех ее элементов и единство требований всеми членами коллектива к осуществлению воспитания. Одним из главных критериев оценки можно считать тот факт, что наш техникум является чуть ли не единственным в Амурской области, где обучается, получает диплом и трудоустраивается столько детей-сирот (34 человека на 728 студентов), самой трудной категории студентов с точки зрения воспитания. В прошлом учебном году в структуру молодежного центра вошли такие объединения, как студенческое научное общество и психологическая служба. 

В состав молодежного центра входит психологическая служба. Студенты ощущают ее работу, когда с ними проводят анкетирования, опросы, когда сами становятся дежурными психологами на различных мероприятиях. Но особенно помогает студентам кабинет доверия, куда можно прийти с любой бедой или радостью, поделиться чем-то очень личным. Несмотря на ежегодно растущие показатели криминогенной ситуации в городе, среди студентов техникума количество противоправных действий снижается. Зато с каждым годом увеличивается число тех, кто занимается в кружках и клубах, становится участником научно-практических конференций. Самые активные из них ежегодно выступают с докладами на научно-практической конференции «Молодая мысль на пороге XXI века». В ней принимают участие и преподаватели. Иногда бывает так, что исследовательская работа студента на какой-то секции занимает 1 место, а преподавателя, например, второе или третье. Но это не мешает им радоваться друг за друга. В этом году несколько научных работ наших студентов было опубликовано в региональном сборнике г. Уссурийска. 

В нашем учебном заведении каждый, от директора до технического работника и студента, ощущает себя значимой частью большого дружного коллектива. Это убеждение заставляет молодого человека воспитывать в себе чувство ответственности, формировать такой уровень профессиональной компетентности, который позволит ему быть востребованным в современном обществе. 
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