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Воспитанию социально-активного молодого поколения и становлению молодежи как созидательной силы в обществе способствует совершенствование и развитие деятельности различных органов студенческого самоуправления. 
Главным критерием важности работы по развитию самоуправления является повышение роли молодежи как социального ресурса в целом и успешность выпускников колледжа в профессиональной деятельности.   
Целью воспитательного процесса в колледже является создание условий для развития социальной  и культурной компетенции личности, ее самоопределения в социуме, формировании человека, гражданина, родителя, конкурентоспособного специалиста на рынке труда.                           
В Пермском промышленно-коммерческом колледже в 2001г. было разработано и принято Положение о Совете студенческого самоуправления – органе общественной самодеятельности, выполняющем функции студенческого самоуправления, согласно которому основными целями данного органа являются:

· представление интересов студентов и защита их прав;

· организация системной работы и проведение мероприятий по приоритетным направлениям студенческой жизни;

· содействие реализации внутреннего потенциала студентов;

· повышение эффективности учебно-воспитательного процесса в колледже;

· пропаганда здорового образа жизни.
В состав демократически избранного студенческого Совета вошли 15 студентов. В процессе становления данного органа  сформировались три комиссии: учебная, социально-бытовая и комиссия по досугово-развивающей деятельности. Каждая комиссия в соответствии со своими функциями находится в тесном взаимодействии с учебной частью, стипендиальной комиссией, советом педагогов, старостатом, приемной комиссией, советами клубов, студий и объединений. Деятельность студенческого Совета направлена на организацию жизни и решение проблем студенческого сообщества в целом и каждого студента колледжа в отдельности.

Назначение на стипендию, дежурство по колледжу и в столовой,  организация и проведение вечеров, конкурсов, диспутов, помощь в трудоустройстве, поддержка малообеспеченных категорий студентов, профилактика асоциальных явлений в студенческой среде,  организация отдыха и оздоровления студентов – вот неполный перечень того, чем занимается Совет студенческого самоуправления.

Студенческое самоуправление имеет  в своей структуре несколько элементов. Самым главным звеном в самоуправлении является Общее собрание студентов, которое координирует деятельность Студенческого Совета. Студенческий совет, в свою очередь, являясь высшим, исполнительным органом, во главе которого стоит председатель,  определяет основные направления работы подчиняющихся ему центров.  
Основными элементами студенческого Совета являются: Старостат, Профком, Студенческое научное общество, Совет физоргов, Служба студенческой безопасности, Молодежная биржа труда, Совет музея, Студклуб, Информационный центр и Отдел профориентации.
Структура студенческого самоуправления мобильна, в процессе жизнедеятельности студентов она видоизменяется и расширяется за счет возникновения новых общественных организаций и целевых подразделений.

Деятельность органов студенческого самоуправления освещается на страницах общеколледжской газеты «Студенческая ПАНОРАМА», редакция которой тоже является звеном Совета студенческого самоуправления.

Отдел Молодежная биржа труда (МБТ) был организован с целью содействия молодежи в трудоустройстве при Совете студенческого самоуправления 4 года назад. МБТ тесно сотрудничает с центром занятости населения Орджоникидзевского района города Перми. Ежемесячно МБТ получает информацию о новых вакансиях рабочих мест и доводит ее до сведения учащихся. Студентам, нашедшим работу по своей специальности колледж предоставляет свободное посещение занятий. 

Третий год в колледже работает клуб «Поиск», в котором ведет занятия психолог отдела занятости населения. Программа рассчитана на 22 часа. На занятиях рассматриваются такие темы как рынок труда, барьеры на пути к трудоустройству, приемы поиска работы, проводятся ролевые игры и т. д.

В период летних каникул в нашем учебном заведении действует студенческий строительный отряд «Сокол», выполняющий общественные работы.

В связи с угрозой террористических актов в колледже введена пропускная система и создан студенческий отряд службы безопасности (ССБ), который работает уже в течение  пяти лет.  Положительным в его деятельности является то, что  сами студенты следят за порядком, не допускают присутствия посторонних людей без соответствующих документов в колледже, проводят воспитательную работу с опоздавшими студентами, нарушителями дисциплины.
В течение многих лет в нашем колледже функционирует Комиссия по профилактике правонарушений, в состав которой входят председатель Совета студенческого самоуправления и командир студенческой службы безопасности. 
Особое внимание следует уделить Информационному центру. Являясь составной частью Совета студенческого самоуправления он включает в себя несколько отделов:

- редакция газеты «Студенческая ПАНОРАМА»;

- радиоузел «Студенческая волна»;

- телецентр «Юность»;

- художественно-оформительский центр.

Студенты с особой активностью принимают участие в деятельности информационного центра: готовят радиопередачи и телевизионные репортажи о жизни колледжа, освещают интересные события в газете.
Планирование деятельности на текущий год Совет студенческого самоуправления осуществляет путем анкетирования и опросов, на основе интересов учащейся молодежи  в соответствии с планом воспитательной работы колледжа.

Основываясь на результатах социологического опроса, студенческое самоуправление можно определить как самостоятельную, инициативную,  общественную деятельность, основанную на принципах демократии и направленную на решение важных вопросов жизнедеятельности студентов.

Необходимость студенческого самоуправления очевидна и обоснованна.

Так, активное участие студенчества в самоуправлении, то есть в налаживании своей жизни внутри колледжа и решение проблем в области управления  расширяет сферу применения способностей и умений студентов. 

Администрация при этом получает, в свою очередь, гибкую систему обратной связи и структуру, способную решать многие проблемы более оперативно и эффективно, что обеспечивается максимальной ее приближенностью к интересам студентов и их потребностям.  

Здесь нужно подчеркнуть, что Совет студенческого самоуправления и администрация в нашем колледже сотрудничают, то есть имеют партнерские отношения, что положительно сказывается на учебно-воспитательной деятельности учебного заведения в целом. 
