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В последние годы в России большое внимание уделяется построению гражданского общества, где неотъемлемой частью является забота о преемственности поколений. Лидеры организованных групп молодежи (общественных организаций) составляют главный ресурс для пополнения российской политической и административных элит. Именно лидеры общественных объединений, движений выступают в качестве резерва приема на работу на должности государственного или муниципального служащего, специалиста социального учреждения для молодежи.
Одним из основных сдерживающих факторов развития социальных, политических и экономических новаций в нашей стране является неготовность и неспособность людей, и в частности молодых, на которых делается ставка, к тому, чтобы ставить цели собственного и социального развития. А также нежелание взять ответственность за происходящее на себя, неумение быстро и грамотно решать постоянно изменяющиеся задачи.

Для решения этих проблем необходим анализ всего комплекса факторов, влияющих на положение молодежи в современном обществе, и создание механизмов, при помощи которых молодые люди смогут реализовать свой творческий, лидерский и т.д. потенциал, получить опыт организаторской деятельности и находить решения в экстремальной ситуации. То есть, в нашем случае, создание такого образовательно-воспитательного пространства учебного заведения, которое благоприятствовало бы более активному развитию потенциала студенческой молодежи. Образование через занятия по общей учебной программе и воспитание личности через внеучебную деятельность должны идти рука об руку, дополнять друг друга и наилучшим образом подготовить человека к вступлению в самостоятельную успешную жизнь. 
Концепция воспитания Чебоксарского электромеханического колледжа признает необходимым целостное развитие личности и создание условий для творческого развития, саморазвития и самовоспитания, а в качестве условий признается необходимым создание здоровьесберегающего социокультурного воспитательного пространства.

Воспитательная система колледжа  направлена на формирование социокультурного воспитательного пространства, состоящего из трех сфер, способствующих комплексному развитию: индивидуума, гражданина и специалиста в личности студента.

 Основополагающим и объединяющим принципом развития трех  аспектов личности студента является предоставление студентам учебных групп колледжа возможности активизации самоуправления в индивидуальной, социальной и профессиональной сферах. Студенческое самоуправление – система, которая направлена не на теорию, а на практическую деятельность. Она создает условия для проявления лидерских качеств у студентов. Студенты самостоятельно планируют, организуют, анализируют проводимые мероприятия, приобретают, таким образом, опыт руководителя, развивают на практике лидерские качества. Однако основной минус в том, что представители студенческого самоуправления, имея практический опыт организационной работы, не обладают знаниями о теориях управления людьми.
Система студенческого самоуправления в колледже организована в виде молодежного общественного объединения «Студенческая Федерация».

В настоящее время в колледже функционирует Студенческая Дума СФ, аппарат управления СФ, а именно: президент, премьер-министр, председатель студенческого профкома, студенческий центр «Мониторинг» и 5 кабинетов: образования и науки, культуры и искусства, физкультуры и спорта, средств информации и защиты прав студентов.

Современные требования к уровню и качеству работы молодежных организаций обосновывают необходимость существенной корректировки традиционной методики работы, чаще всего ориентированной на репродуктивные и эмпирические формы познавательной деятельности и недостаточно учитывающей личностный фактор. Обогащение работы новыми нетрадиционными формами, внедрение инновационных технологий позволит в определенной степени решать проблемы при  формировании лидерских качеств у студентов колледжа.
Основой происходящих перемен является изменение взаимоотношений между студентами и лидерами студенческого самоуправления, переход от их авторитарного стиля к сотрудничеству. Усиление субъектного фактора в работе предполагает индивидуализацию работы, при которой ориентация меняется в сторону выявления и развития своеобразия индивидуальных способностей и  возможностей каждого студента. 

С 1 января 2004 года ЧЭМК является экспериментальной площадкой ИПППО РАО (г. Казань). А с 1 июня 2004 года – экспериментальной площадкой Федерального агентства по образованию по теме «Реализация комплексных программ личностного развития и становления для осуществления процессов социализации, профессионализации и самореализации студентов в учебно-воспитательном процессе в рамках «Системы воспитания ЧЭМК» на 2004 – 2009 годы. 

В рамках эксперимента подготовлен проект: Комплексная программа личностного развития в единстве процессов социализации, профессионализации и самореализации студентов Чебоксарского электромеханического колледжа, который направлен на совершенствование системы студенческого самоуправления колледжа для подготовки мобильного конкурентоспособного выпускника, обладающего ключевыми компетенциями.

Формирование  и развитие системы ССУ в ЧЭМК условно можно разделить на  пять этапов: проектирование модели ССУ – 1997 год;  становление молодежного общественного объединения «Студенческая  Федерация» - 1998-2000 годы; стабильное функционирование «Студенческой Федерации» - 2001-2005 годы; совершенствование деятельности «Студенческой Федерации» - с 2006 года; самосовершенствование системы ССУ.

В настоящее время колледж вышел на четвертый этап развития системы ССУ: совершенствование  деятельности молодежного общественного объединения «Студенческая Федерация».

В рамках эксперимента реализация поставленной задачи возможна только при активном вовлечении студентов в  учебно – воспитательной процесс, начиная с учебных групп, далее отделений и, завершая колледжем в целом, то есть необходимо осуществление процесса трансформации воспитания в самовоспитание, в самореализацию личности студента.

С этой целью нами подготовлена новая структура подразделений ЧЭМК, участвующих в учебно – воспитательном процессе. Сохраняя систему кураторства на конкурсной основе в группах нового набора сроком на один год,  колледж организует систему студенческого кураторства – наставничества. Наставники из числа активистов студенческого самоуправления молодежного общественного объединения «Студенческая Федерация» прикрепляются к учебным группам, продолжающим обучение, для организации студенческого самоуправления в группах и контроля над ее деятельностью. Наставники – работают в тесном сотрудничестве с зав. отделениями, педагогами-организаторами, руководителями ССУ учебных групп и молодежным общественным объединением «Студенческая Федерация». Ежемесячно планируют учебно-воспитательную работу в группе и, в соответствии с планом, совместно с руководителями ССУ разрабатывают сценарии классных часов, различных мероприятий и проводят их. Через клубы, студии, секции и кружки организуют воспитательную работу со студентами в свободное от учебы время. Контролируют ежедневное оформление дневников-рапортичек и своевременное заполнение портфолио ССУ группы. Отслеживают студентов склонных к асоциальным явлениям, малообеспеченных студентов, студентов со слабым здоровьем. Участвуют в назначении студентов на социальную, базовую и повышенные стипендии, присутствуют на родительских собраниях, развивают активное участие студентов группы в ССУ через лидеров блоков учебной группы. 
 Наставники работают под непосредственным руководством педагогов – организаторов, прикрепленных к каждому отделению.

    Педагоги - организаторы работают в соответствии с концепцией воспитания, принятой в колледже, программой «Стратегия воспитательной деятельности ЧЭМК на 2003 – 2010 годы » и комплексными программами: «Ресурсы Я», «Карьера» и «Молодежное общественное объединение «Студенческая Федерация». 
Руководители ССУ групп (старосты, руководители секторов, председатель совета по профилактике правонарушения) – работают в тесном сотрудничестве с зав. отделениями, педагогами-организаторами, наставниками и молодежным общественным объединением «Студенческая Федерация». Участвуют в планировании, оформляют портфолио ССУ группы, проводят индивидуальную работу со студентами группы, контролируют досуг студентов группы, информируют родителей о нарушениях студентами учебной и правовой дисциплины. Подготавливают отчетную информацию по месяцам и по семестрам для педагогов-организаторов.
Высшим органом самоуправления группы является групповое собрание студентов (ежемесячно), где рассматриваются вопросы – развития ССУ группы, общественной активности студентов, успеваемости и дисциплины, поощрения студентов, назначения на стипендию. Заслушиваются отчеты лидеров блоков (назначаются попеременно все студенты блока сроком на два месяца) и руководителей секторов учебных групп. Рассматриваются решения,  принятые на заседаниях Студенческой Думы, обсуждается план работы коллектива группы и мероприятия по его реализации. Руководство самоуправления группы совместно со своим наставником осуществляет контроль над успеваемостью и посещаемостью студентами учебных занятий и их общественной активностью, путем аттестации каждого блока ССУ группы, в том числе и каждого студента соответствующего блока. Руководители ССУ группы входят в состав блоков на общем основании. В каждой группе создается пакет документов по студенческому самоуправлению (портфолио).
 На каждом отделении создается Совет студенческого самоуправления отделения, в состав которого входят: руководители студенческого самоуправления учебных групп отделения, наставники групп, педагог  – организатор отделения, зав. отделением, представитель родительского совета отделения  и кураторы групп нового набора. Высшим органом студенческого самоуправления на отделении является студенческая конференция, которая собирается два раза в семестр. Каждая учебная группа на отделении делегирует на конференцию руководителей ССУ группы. Конференция решает вопросы жизни студентов отделения, заслушивает отчеты наставников учебных групп, анализирует их, определяет перспективы развития ССУ каждой группы на отделении. 

Для подготовки наставников  и руководителей студенческого самоуправления групп организуется работа Школы лидеров ССУ. Работа  Школы лидеров ССУ проводится по двум направлениям: Школа молодых лидеров и Школа наставников. Мастер – классы проводят руководители «Студенческой Федерации», окончившие школу молодых лидеров при Администрации города Чебоксары, педагоги-психологи, педагоги-организаторы, методисты и зам. директора по воспитательной работе. Особый акцент при подготовке руководителей ССУ и наставников учебных групп  делается на развитие собственно лидерских качеств как способности к управлению коллективом, подбору команды. На развитие качеств мобильности, деятельностной и поведенческой гибкости, под которыми понимается способность быстрого реагирования на изменение факторов внешнего влияния, самостоятельного адаптирования инструментария в соответствии с целями. На развитие способности к функциональному самоопределению, то есть осознанию и оценке своих способностей и качеств применительно к той или другой деятельности. На развитие инновативных и креативных способностей, то есть способностей грамотного проявления и выражения инициативы, творческого преобразования методик работы и так далее. При разработке и апробации новых форм и методик лидерской деятельности Школа лидеров ССУ наряду с «мозговыми штурмами» и «мозговыми атаками» основное внимание уделяет тренинговым упражнениям, используя которые можно: изучить процесс развития группы и личности в ходе внутригруппового взаимодействия; определить уровень взаимопонимания в коллективе; сплотить коллектив; выявить лидеров, определить тип и характер индивидуального лидерства; найти наиболее эффективные формы организации деятельности коллектива, ориентируясь на необходимые результаты.

Только правильное использование тренинговых упражнений способствует развитию лидерских качеств наиболее активных студентов и повышению их социальной активности. 

Педагогические условия формирования лидерских качеств у  студентов будут эффективны, если: 

-в основу системы воспитания учебного заведения будет положена технология последовательного достижения прогнозируемого конечного результата, в структуре и составе которого будет отражена взаимосвязь личностных результатов на уровне студентов, результатов на уровне учебно-воспитательного процесса и результатов на уровне учебного заведения;
-будут выявлены негативные элементы существующих систем воспитательной деятельности и организация поиска их альтернатив;
-будут совмещены наиболее действенные компоненты различных существующих систем педагогического менеджмента;

-будут введены инновационные технологии для развития индивидуальности студента, самоактуализация его личности, то есть технологии для реализации его лидерского потенциала;
-будет введен постоянный мониторинг качества воспитательной деятельности с применением средств новых информационных технологий.
Теоретические разработки и практический опыт по формированию лидерских качеств у студентов в процессе  реализации воспитательной деятельности в Чебоксарском электромеханическом колледже могут быть использованы в  учебных заведениях СПО Чувашской республики и других регионов.
