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Мир стареет в былых надеждах,

Но сегодня, как никогда,

На плечах эту Землю держит

И несёт на себе доброта!

«Спешите делать добро!» - эти слова высечены на памятнике доктору Фёдору Петровичу Гаазу, посвятившему всю свою жизнь людям и ставшему прообразом русского милосердия. Именно так я назвала своё исследование, поскольку считаю, что учёба, воспитание и милосердие должны шагать рядом.

Милосердие всегда было свойственно русскому человеку. Есть старая истина – человеческая сущность проявляется в отношении к детям, больным и престарелым людям. Поэтому, как живётся этим категориям населения, можно судить и о нашей нравственности.

В мире ведётся непрестанная борьба за духовно-нравственное становление личности. Мне стала очень близка эта проблема, так как среди повседневной жизни, уделяя всё больше внимания проблемам алкоголизма, курения и наркомании, мы совсем забыли о милосердии.

Мы, вместе со студентами нашего колледжа, постарались оглянуться вокруг. В наших дворах, среди обычной суетной жизни, живут одинокие, престарелые и инвалиды. У них свой мир, своё печальное течение дней. Переступите порог этих домов и спросите: может быть там нужна ваша помощь, люди?! 

Мы с детства воспитаны на том, что семья – это опора, крепость, начало начал. Представление о счастье каждый человек связывает с семьёй. Счастлив тот, кто счастлив в своём доме, но не каждый ребёнок может познать счастье в семье. В своём исследовании мы выяснили, что в городе Нововоронеже десятки детей остались без родителей. У одних мамы и папы умерли, у других живы, но лучше ребёнку не общаться с ними – пьянство лишило их человеческого облика. И только нескольким процентам из них помогут выжить в этом жестоком мире добрые и милосердные люди. 
Мы глубоко прониклись этой проблемой и в своём исследовании решили выяснить, насколько сердца студентов колледжа открыты навстречу добру и милосердию, способны ли мы откликнуться на зов о помощи, и, что мы можем сделать, чтобы растопить лёд в сердцах людей.

208 студентов 1 - 4 курсов участвовали в анкетировании по разработанной нами анкете.

1. В квартире напротив живёт одинокая старушка. Она просит тебя два раза в неделю ходить за покупками в магазин. Согласишься ли ты ей помочь?
А) нет, после занятий в колледже у меня и так мало свободного времени;

Б) иногда, если будет хорошее настроение;

В) да, в такой ситуации может оказаться каждый.

2. Ты переходишь улицу при большом потоке машин и видишь, что на перекрёстке стоит пожилая женщина, которой нужно перейти дорогу. Твои действия:

А) пройду мимо, так как спешу;

Б) предложу ей помочь, если я буду в хорошем расположении духа;

В) обязательно помогу.

3. Твои родители решили усыновить малыша. Скоро у тебя появится младший брат или сестра. Ты одобришь это?
А) нет, мне и одному неплохо живётся;

Б) возможно, если он (она) мне понравится;

В) да, ведь на Земле станет одним одиноким сердцем меньше.

4. Твоя стипендия составляет 240 рублей. Согласишься ли ты ежемесячно перечислять 10 рублей в клинику для лечения детей инвалидов?

А) нет, мне самому не хватает этих денег;

Б) только иногда, если будет возможность;

В) да, для меня это мелочь, а для больных весомая помощь.

5. По дороге домой за тобой бежит бездомный котёнок. Твои действия:

А) прогоню его, терпеть не могу бездомных животных;

Б) прежде чем взять, спрошу разрешения у родителей;

В) возьму домой и буду о нём заботиться.

6. По твоему мнению, доброта правит миром?

А) нет, это бывает только в сказках;

Б) хотелось бы в это верить;

В) да, добро побеждает зло.
В ходе исследования удалось выяснить, что 82% студентов экономического отделения готовы проявить милосердие. Их сердца открыты навстречу добру. Студенты теплоэнергетического отделения – 69%, электротехнического – 51%. Самый меньший результат – 43% - у ребят на автотранспортном отделении. Такую разницу в процентном соотношении мы связываем с гендерными различиями. А именно, девушки, основная масса которых учится на экономическом отделении, набрали наибольшее количество процентов, а юноши ( транспортное отделение ) – наименьшее количество.

Работая над этой проблемой, нам удалось проследить, что студенты 4 курса более серьёзно отнеслись к нашему исследованию. Вероятно, существуют и возрастные отличия: ребята 4 курса набрали 79%, 3 курса – 71%, 2 курса – 53%  и 1 курса лишь41 %.
Такой результат не является случайным. Это говорит о том, что в стенах нашего колледжа преподаватели проводят огромную воспитательную работу, прививая ребятам доброту, сострадание, милосердие. Педагогический коллектив, установив психологический контакт со своими студентами, даёт им возможность проявлять милосердие. 

Многое сделано в этом направлении классными руководителями колледжа, которые проводят внеклассные мероприятия на связанные с милосердием темы: «Доброта всё победит», «Будь милосердным», «Дари тепло» и так далее. Классные руководители в начале каждого учебного года разрабатывают план работы, предусматривающий ряд благотворительных мероприятий. Так, в этом учебном году был проведён благотворительный сбор для строительства храма в городе Нововоронеже. В рамках плана, преподавателями и студентами, совместно с комитетом по делам молодёжи города, посетили интернаты для слепых детей, детей слабослышащих, оказали помощь одиноким и престарелым людям. Наши студенты с удовольствием принимают участие во всех городских мероприятиях, посвящённых этой проблеме.
Мы надеемся, что каждый из нас, проникнувшись сказанным, излучит лучик своего тепла, доброты, милосердия и все вместе мы сможем спасти мир от зла и растопить лёд в сердцах озлобленных людей.
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