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Образовательно – воспитательная деятельность ФГОУ СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум» осуществляется в соответствии с направлениями приоритетного национального проекта «Образование».

В концепции модернизации Российского образования до 2010 года говорится, что базовое звено образования – среднее специальное образование, -модернизация которого показывает ориентацию образования не только на усвоение обучающимися определенный суммы знаний, но и на развитие личности, его познавательных и созидательных способностей.
В нашем техникуме реализуется программа развития воспитания (все мероприятия проводятся на основе перспективного плана развития ФГОУ СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум»), одним из ведущих направлений которой признается совершенствование воспитания как неотъемлемой части целостного образовательного процесса на основе принципов гуманистической направленности воспитания, его природосообразности и культуросообразности, эффективности социального взаимодействия, концентрации воспитания на развитии социальной и культурной компетентности личности.
Быть компетентным в современных условиях – значит уметь мобилизировать имеющиеся знания и опыт, свое настроение и волю для решения проблемы в конкретных жизненных обстоятельствах. 

По нашему мнению, одним из способов достижения компетенции специалиста является развитие критического мышления студента, которое помогает ему находить собственные приоритеты, повышает уровень культуры, развивает способности анализировать ситуацию, воспитывает самостоятельность, что в конечном итоге результатировалось в модель выпускника.
Модель конкурентоспособного специалиста обеспечивается следующими качествами – свойствами:
· здоровый образ жизни;

· профессиональная компетентность;

· высокая нравственная культура;

· научное мировоззрение;

· гуманитарная и языковая компетентность;

· организаторская и исполнительская компетентность;

· компьютерная грамотность;

· креативный менталитет и стремление к саморазвитию.

В ФГОУ СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум» воспитательная работа ведется в трех основных направлениях:

 Первое направление имеет целью модернизацию педагогических технологий, ориентированных на формирование у студентов знаний, умений и навыков. В соответствии с этим в техникуме разработан и успешно внедряется проект модернизации образования и воспитания в ФГОУ СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум».

Технологизация обучения, как показывает практика, предполагает научное проектирование и точное воспроизведение педагогического взаимодействия и способов организации учебного процесса, позволяющих достичь диагностично – заданных целей обучения.
Общая методическая тема, над которой работает коллектив преподавателей «Личностно – ориентированное обучение как современная педагогическая технология – основа подготовки конкурентоспособных специалистов». Каждый педагог техникума проводит занятия и воспитательную работу в соответствии с этой проблемой.
Второе направление характеризуется введением личностно – ориентированных образовательных технологий, методологической основой является природно – рефлексивная технология академика Вазиной К.Я. Это в первую очередь модульное обучение, направленное на развитие природных способностей студентов, основываясь на их жизненном опыте и стремлении к развитию - саморазвитию. Сюда относятся занятия по специальным дисциплинам Семеновой Л.М., Ивановой Т.С., Учеваткиной Н.В., Владимировой С.В., Морозовой М.Е. 

Третье направление обращено к духовно – нравственным традициям образования и воспитания. Это направление наиболее перспективно, поскольку связано с восстановлением традиций, уклада жизни и форм национального опыта, С духовными обогащением. Основными сферами жизни студента, в которых происходит непрерывный процесс духовно – нравственного становления его личности, являются семья, церковь, традиции и уклад жизни нашего города.
Это находит отражение в  экскурсиях, беседах, классных часах с приглашением священнослужителей.

В прошлом учебном году преподаватель основ этики Белозерова Е.Н. беседовала с группами бухгалтерского отделения на тему «Эвтаназия, как сложная морально-этическая проблема». Эвтаназия «За» или «Против».

Студенты группы 13 ПВ на внеклассном мероприятии под руководством преподавателя русского языка и литературы  Ермаковой Н.Е. пытались ответить на вопрос: «Что лучше, истина или сострадание», а во время занятия размышляли на тему: «Нам про душу не забыть …». Открытое занятие по английскому языку, проведенное Зубковой Т.П., методом проекта позволило студентам расширить свои знания об историческом прошлом, экономическом положении на современном этапе и перспективах дальнейшего развития родного города.
В этом учебном году в ФГОУ СПО «Алатырский сельскохозяйственный техникум» введен факультативный курс «Основы православной культуры» с приглашением священнослужителя; для педагогов методическим кабинетом техникума совместно с психологической службой разработана научно – практическая конференция «Православие и духовно – нравственное становление личности». В техникуме успешно преподаются такие дисциплины как риторика и логика.
Мы надеемся, что реализация данных направлений позволит обеспечить развитие воспитательного потенциала и творческой самоактуализации личности, повышение уровня воспитанности студентов  в новом учебном году.
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