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о работе сельскохозяйственного отряда
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МЕСТО РАБОТЫ
ФГОУ СПО «Яхромский аграрный колледж» находится в 10 км от старинного русского города Дмитрова Московской области, в поселке городского типа Ново-Синьково. Название свое получил по названию реки Яхромы и Яхромской поймы.

Производственная часть колледжа расположена в центральной части Яхромской поймы, которую в народе называют «долиной плодородия». Такое определение вполне оправдано: около 55% площадей почвы богарные и 45% - торфяники. И те, и другие массивы богаты фосфором, азотом и предоставляют большую сельскохозяйственную ценность.

В последние годы в хозяйстве овощные культуры распределены следующим образом: капуста –150 га, морковь – 120 га, столовая свекла – 10 га, картофель – 30 га, лук – 28 га, прочие -10 га.
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Для размещения временных работников хозяйство располагает благоустроенными общежитиями, оборудованными душевыми, отвечающими санитарно-гигиеническим нормам. Нашему отряду был отведен второй этаж пятиэтажного студенческого общежития. В 23:00 проход в общежитие ограничивался, запирался на ключ и наш этаж, 
 «2»

во избежание ненужного вторжения со стороны жителей, проживающих на этажах выше. В комнатах размещались от двух до пяти человек, в зависимости от площади  помещения. 
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Агроколледж обеспечивал привлеченных работников льготным 3-х разовым питанием в собственной столовой, расположенной рядом с общежитием. Питание было очень вкусным и сытным, обслуживающий персонал – доброжелателен и вежлив.

Так как общежития находились на территории жилого поселка, мы всегда имели возможность приобрести товары первой необходимости и продукты питания в местных магазинах и лавках.

Имели место аптеки, игровые автоматы, Дом культуры, рынок, почта, телеграф и прочее. Поселок обслуживала амбулатория. Прием заболевших велся квалифицированными специалистами – медиками. Больные обслуживались бесплатно по предоставлению страхового медицинского полиса.

На работу, с работы и на обед рабочие доставлялись автобусом. Работали 7 – 8 часов в день, время начала рабочего дня часто  менялось. Это зависело от погодных условий и пожеланий администрации совхоза.
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За высокую производительность труда администрация совхоза организовывала в выходные дни экскурсионные поездки в города Дмитров, Сергиев Посад, Москва.
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Город Дмитров – это райцентр  Дмитровского района, считается самым благоустроенным городом Подмосковья. Действительно очень красивый и ухоженный город. Ребятам понравилось гулять по вечернему Дмитрову.
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В Сергиевом Посаде мы посетили «Сергиеву Свято-Троицкую лавру». В народе это место признано колыбелью русского православия.

Наконец, город Москва покорил нас Красными стенами Кремля и историческими памятниками архитектуры. Находясь в 70-ти км от Москвы, было бы очень обидно не побывать в столице нашей Родины. Поэтому больше всего мечтали съездить именно туда. 

 Таким образом, в хозяйстве были созданы все условия для высокопроизводительного труда и полноценного отдыха.
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Помимо нашего отряда на полях совхоза работали привлеченные рабочие, уроженцы Таджикистана и Узбекистана, в количестве двухсот человек. Сначала мы их сторонились, но через некоторое время с большинством из них даже подружились. Они оказались довольно доброжелательными и милыми гражданами своей республики.

После работы ходили на пляж, играли в волейбол, смотрели телевизор, а иногда ходили потанцевать на дискотеки, организуемые нашими новыми «черными» друзьями. 

Доставку привлеченных работников в хозяйство и обратно по окончанию работ хозяйство осуществляло за свой счет.
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ОБЪЕКТ РАБОТЫ
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Наш отряд предназначался для ручных сельскохозяйственных работ. Поэтому на протяжении всего периода мы работали на  прополке таких 
овощных культур, как капуста и морковь. Несколько дней работали в 
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тепличном хозяйстве агроколеджа на прополке огурцов.

Отряд был очень исполнительным и добросовестным. Руководство колхоза осталось довольно работой ребят.

Труд оплачивался по расценкам, установленным для постоянных работников хозяйства. Командиром отряда, а также бригадирами колхоза велся индивидуальный учет выполненных работ. Вся информация заносилась в наряды, которые за подписью бригадира передавались в бухгалтерию для начисления заработной платы.
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СОСТАВ ОТРЯДА

Этим летом в агроколледже без нарушения трудовой дисциплины отработало 36 человек, что составляет 50% от всей численности отряда. Отряд был скомплектован на базе Республиканской молодежной биржи труда, в который входили ребята разных возрастов (от 16 до 24 лет) из разных учебных заведений. Это выпускники школ, студенты ССУЗОВ и ВУЗОВ городов Чебоксары, Новочебоксарск и Шумерля. 

1. Антонов Олег

2. Барышникова Кристина

3. Богатнаева Эльвира
4. Борисова Татьяна

5. Ванюшкина Наталия
6. Вашуркина Ольга
7. Власова Анастасия

8. Волкова Регина

9. Дадюкова Элла
10. Дыцков Павел
11. Дыцков Эдгар

12. Иванова Анастасия
13. Краснова Алина
14. Краснова Светлана
15. Кустикова Татьяна

16. Ласс Виктор

17. Лебедева Елена

18. Лисов Сергей

19. Максимова Татьяна

20. Мирошниченко Владимир

21. Никифорова Ольга

22. Николаева Марина
23. Обриванова Наталия
24. Петрова Екатерина

25. Пузанкова Екатерина

26. Саеров Алексей

27. Салимова Евгения

28. Салимова Наталия

29. Семенова Ольга
30. Столяренко Джульетта

31. Фомина Кристина

32. Шугурова Татьяна

33. Шуканова Кристина

34. Юркин Александр

35. Яковлева Елена
36. Янбашев Евгений

 Ребята были инициативные, ответственные, с гордым оптимизмом приехавшие покорять Подмосковье.
Руководила отрядом в течение всего трудового сезона студентка четвертого курса Волжского филиала МАДИ (ГТУ) Кустикова Татьяна Владимировна. Из-за небольшой численности отряда Татьяне пришлось одновременно быть командиром, бригадиром, простой рабочей и непременно 24 часа в сутки заменять своим подопечным маму и папу. Являясь членом ЧРМОО «Штаб студенческих трудовых отрядов», Татьяна третий год 
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выезжает на сельскохозяйственные работы в лице командира студенческого трудового отряда. 
На фото: лучший боец – Вашуркина Ольга, зам.директора совхоза – Филиппов Н.Н., 

  руководители Яковлева Елена, Кустикова Татьяна.
Молодого командира за хорошую и умелую организацию труда, высокую производительность бойцов отряда, добросовестное и честное выполнение своих должностных обязанностей уважали и любили как бойцы отряда, так и администрация совхоза.
Вторым лицом отряда являлась Яковлева Елена Николаевна – ее первый заместитель. Елена была воспитателем в отряде, организация досуга лежала на ее плечах.  
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НАША ПЕСНЯ ИЛИ КРИК ДУШИ













Авторы: Никифорова Ольга, Власова Анастасия, Петрова Екатерина – 
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