	«Гражданская активность молодежи» 

	18.11.2005 
	

	
	

	
	

	Екатерина Шаталова 
	

	"Они не такие, как мы: выглядят и ведут себя по-другому, живут, мечтают, говорят и даже думают иначе…". Примерно так "взрослые" всегда говорили о молодежи, забывая, что когда-то сами были объектом подобных высказываний. И сегодня многие любят упоминать о "смертных грехах" нового поколения: авторитетов не признают, учиться на ошибках родителей не хотят, думают исключительно о себе, и вообще, ничто их не заботит. Но вряд ли общество в целом придерживается мнения, что вся современная молодежь – это любители пива, наркотиков и безделья. Есть и другие, которых можно назвать активной и значимой частью общества, которые стремятся к проявлению и отстаиванию своей гражданской позиции. Много ли сегодня таких молодых людей и в каких случаях они готовы проявлять гражданскую активность? 

Говорить о молодежи как об однородной части общества достаточно сложно. Различные возрастные категории, которые объединяются понятием "молодежь", предполагают, порой, абсолютно разные жизненные установки и, соответственно, поведение людей. Кажется, например, невозможным отнести к одной поведенческой группе "самого младшего" и "самого старшего" из представителей молодежной среды: 14-летнего школьника и 29-летнего отца семейства, чьи дети уже успели стать школьниками. Кроме возрастного показателя, значительную роль также играют воспитание, социальный статус, место жительства и многое другое.
Тем не менее, существуют некие объективные условия, которые могут как способствовать проявлению активности молодежи, так и сдерживать ее. 


Молодежь и политика 

Один из важнейших факторов, способных подтолкнуть молодых людей к активным гражданским действиям, - уверенность в том, что своими усилиями они могут что-то изменить, утверждает Юлия Зубок, заведующая отделом социологии молодежи Института социально-полити​ческих исследований Российской академии наук (ИСПИ РАН). В сегодняшних условиях неуверенных оказывается больше. "В настоящее время в России сформировалась устойчивая группа так называемых "конформистов" - людей пассивных, соглас​ных с целями, которые провозглашает общество, и со средствами их достижения, - говорит Ю. Зубок. – Их немногим более 60%". Несмотря на то, что эти люди и являются залогом стабильности общества, бороться за свои права они вряд ли станут. А из оставшихся 40% лишь незначительная часть захочет участвовать именно в политической деятельности. 

"Сейчас не время молодых политиков", - считает президент Фонда "Новые перспективы" Надежда Серякова. Молодежь давно разочаровалась в российской политике, а работа в молодежных отделениях политических партий сегодня считается признаком дурного тона, уверена Надежда. Молодежные отделения есть у "Яблока", КПРФ, СПС, Национал-больше​вистской партии и др. Однако молодежь не торопится вступать в их ряды, заметила она. "Молодых людей сложно бывает обмануть, они очень чувствительны, замечают все, что происходит в обществе. Возможно, какая-то часть и идет в политику ради денег и красивой оболочки, но для большинства важнее собственные убеждения", - говорит Н.Серякова. Однако молодежь не всегда прохладно относились к участию в политическом процессе. Например, в 95-96 годах в России наблюдался пик молодежной активности. Молодые люди вступали в политические партии, и это даже считалось престижным. Нынешняя же политическая ситуация в стране заставляет молодежь задуматься над многими вопросами: способен ли депутат самостоятельно прини​мать решения, выступать с законода​тельными инициативами, что он вообще может сделать? "А нужна ли молодежь самим политическим партиям? В России сейчас идет становление политической системы, им не до молодежи вообще", - считает Надежда. 

Одним из показателей гражданской активности молодежи является ее участие в выборах. "Российский союз молодежи – это общественная организация, и политикой мы не занимаемся. Но когда приходит время выборов, мы проявляем свою гражданскую позицию: мы выбираем ту власть, того президента, который становится оптималь​ным для нас и нашего государства", - говорит председатель Российского союза молодежи Олег Рожнов. Действия нынешнего президента заставляют молодых людей почувствовать себя гражданами великой страны, молодежь уважает В.Путина и гордится им, убежден О.Рожнов. При этом он отмечает, что на молодежь нужно обратить больше внимания и Президенту следовало бы чаще говорить о приоритетах молодежной политики. Тогда, возможно, и молодежь проявляла бы себя активнее. 

Тем не менее, в ближайшее время молодежь вряд ли пойдет в политику, считает Ю.Зубок. Причина в том, что сама молодежь, испытывая недоверие к власти, обладает крайне низким уровнем политической и правовой культуры. Более того, "политика не есть та сфера, где участие молодежи будет эффективным с точки зрения решения ее проблем", убеждена она.

Участие в работе общественных организаций 

Возможность повлиять на ситуацию, очевидный результат работы, приобретение опыта будущей профессии – вот лишь несколько мотивов, которые приводят молодежь в общественные некоммерческие организации (НКО). Обычно молодых людей, проявивших интерес к проекту какой-нибудь НКО (узнав о нем из СМИ или от знакомых), принять личное участие долго упрашивать не приходится, отмечают представители общественных организаций. Бывает, что акции НКО проходят по инициативе самих молодых людей. 

Один из таких примеров - акция Всероссийской коалиции общественных организаций "За демократическую АГС!", прошедшая в марте 2004 года. Акция "Небо для мира. Парашютный спорт в защиту АГС" объединила более десятка молодых людей, которые прыгнули с парашютом, демонстрируя таким образом, что привер​женцы альтернативной гражданской службы – это не "маменькины сынки", желающие откосить от армии, а смелые ребята, которым убеждения не позволяют идти служить с оружием в руках. Ее инициатором выступил председатель архангельской общественной антимилитаристской организации "Дом 28" Иван Самарин, который организовал акцию, собрал участников и сам прыгнул с парашютом. По мнению координатора про​грамм Центра развития демократии и прав человека Андрея Калиха, молодых людей привлекла к этому мероприятию не только его красочность. Важнее то, что молодые люди были объединены общей идеей: таким образом они смогли заявить о себе и своем законном праве выбирать АГС. 

Работа другой НКО - Международного Социально-экологического союза (МСоЭС) - вряд ли была бы настолько эффективной, если бы не участие молодежи (около 80% сотрудников и добровольцев МСоЭс – именно молодые люди). Молодых экологов к участию в работе организации привлекает возможность выбрать различные направле​ния деятельности (социальные программы, волонтерская работа, экообразование), считает член МСоЭС, председатель совета Волгоградской городской общественной организации "Экологический центр "Зеленая орбита" Сергей Шавлак. "Молодежь – это те, кто хочет развиваться, получать опыт, а в МСоЭС для этого есть все возможности", – заметил С. Шавлак. Молодые люди в МСоЭС также могут участвовать в принятии общих решений. Раньше молодые лидеры только присутствовали на общих собраниях организаций, но не были полноправными членами коалиции. Теперь в Совете МСоЭС представлены и интересы молодежи. По словам С. Шавлака, для того, чтобы привлечь молодежь в экологические организации или хотя бы научить уважать природу, необходимо повышать престиж профессии эколога. Вот и приходится Волгоградским экоорганизациям придумывать разные способы. Они не только занимаются эко​просве​щением и экообразованием, экодиско​теки устраивают! Проводят различные молодежные конкурсы и игры, пытаясь таким образом привлечь внимание молодежи к про​блеме защиты окружающей среды. С.Шавлак считает, что интересующейся активной молодежи много, просто ее активность нужно направить в нужное русло. 

Проведением "уроков гражданской позиции" для молодежи занимается Рязанская школа прав человека. Акции организации с привлечением учеников старших классов школ и студентов направлены против распространения националистической идеологии, ведь наличие подобных лозунгов на домах и заборах - привычное явление для современной Рязани. Первая акция Школы прошла 10 мая 2002 года, сразу после годовщины победы над фашизмом. Молодые люди закрасили ксенофобские лозунги на городских объектах, выиграв таким образом свою "битву" с фашизмом. Кроме того, на протяжении года активисты Школы – старшеклассники и студенты – отслеживали материалы региональных газет на предмет дискриминационных высказываний, провели образовательные семинары для рязанских СМИ и концерт "Толерантность" с участием популярных молодежных групп и этнических музыкальных коллективов. Преподаватели школы отмечают, что их цель – "привлечь внимание учащейся молодежи к правам и свободам человека, повысить уровень их правовой культуры, сформировать качества гражданина, ответственного за судьбу России"… А сами ученики говорят, что участвуют в правозащитной деятельности потому, что им "больше всех надо". 

Участие молодежи в деятельности НКО – это не только возможность сделать что-то на благо государства. По мнению Олега Рожнова, молодежь, в первую очередь, думает о собственных интересах. Зачастую именно необходимость получения про​фессиональ​ного опыта подталкивает студентов и выпускников вузов к обществен​ной работе, ведь без практических навыков устроиться на хорошую должность будет достаточно сложно. Поэтому будущие экологи идут в экологические организации, юристы – в правозащитные, политики – в политические партии. Поэтому не удивительно, что обычно они там долго не задерживаются – молодым нужно пробовать себя в разных сферах, искать "свое дело", думать о будущем.

Карьера
Получение качественного образования, а впоследствии и достойной работы, является сегодня одной из первейших целей молодежи. "Мы живем в обществе риска, - говорит Ю.Зубок. – Главной чертой этого общества является индивидуализация, индивидуальное конструирование своей жизни. В ситуации, когда каждый день твердят, что люди все должны делать сами, что помощи ждать неоткуда, любой молодой человек давно усвоил, что если не я сам для себя, то, наверное, никто". Фактически молодежи приходится проявлять граждан​скую активность для того, чтобы решить проблемы, которые рождаются по вине общества и государства: это и поиск своего места в обществе, и преодоление препят​ствий, создаваемых для самореализа​ции в сферах, гарантируемых государством (полу​чение образования, поддержание физичес​кого здоровья, обеспечение безопасности и т.д.). И эти проблемы молодые люди решают на индивидуальном уровне. 

Очевидно, образованный и преуспева​ющий гражданин полезнее для своего общества, чем человек, живущий на иждивении государства. По словам О.Рожнова, забота о собственном мате​риаль​ном достатке – это вполне естествен​ное явление не только среди молодежи, но и в обществе в целом. Однако способы, с помощью которых достигается желаемое положение, могут быть различными. Если в начале 90-х годов молодые люди предпо​читали разовые заработки (мытье машин, торговля), не требовавшие особых навыков, то сегодня многие готовы заканчивать не один вуз. Молодежь понимает, что, потрудившись сегодня, в будущем она получит гораздо больше.
Протестная форма активности
А если возможность достичь успеха определяется не способностями и трудовой деятельностью молодого человека, а несправедливо сложившимися обстоятель​ствами? Вероятнее всего, в этом случае формой активности станет протест. К сожале​нию, протестовать в цивилизованной форме большинство молодежи просто не умеет. 

В особом внимании нуждается подростковая группа, поскольку молодежь в возрасте от 14 до 17 лет легче всего вовлечь в радикальные и экстремистские организа​ции. По мнению Ю.Зубок, для подростков важнее всего привлекательная, яркая форма самовыражения. Сейчас численность экстремистских организаций, быть может, и не высока, утверждает она, однако эта группа молодежи наиболее динамична, мобильна и может стать причиной "серьезной головной боли". Подростки подчас просто не задумываются над глубинной сутью движения, их привлекает внешняя оболочка. "У самой младшей группы молодежи сознание неустойчиво, оно только формируется, - говорит социолог. - Что попадет на эту благодатную почву, то и получит дальнейшее развитие. Если что-то будет завернуто в красивую упаковку, то подросток будет отстаивать предложенную ему идею. Завтра он может пойти совершенно в противоположную сторону". Поэтому привлечение к гражданской активности самой молодой группы должно носить очень взвешенный характер. 

Следующая возрастная группа, по мнению исследователя, является наиболее сложной. Несмотря на трудность работы с подростками, молодые люди в возрасте от 18 до 23 лет вызывают не меньшие опасения. "К этому возрасту они уже выбирают смыслообразующие ценности, обретают некоторый жизненный опыт, усиленный амбициями, имеют более внятное представление о целях и конструируют свое видение ситуации, - говорит Ю. Зубок, - …вот здесь как раз и рождается та самая категоричность и радикализм". 

Старшая группа – от 24 до 30 лет – это люди, которые уже успели обзавестись собственной семьей и заботами. Они, как правило, не так активны, как остальная молодежь, однако имеют ряд преимуществ при выборе активности. В частности, они уже могут оценивать ситуацию по многим параметрам, а не смотреть на нее однобоко. Именно это обстоятельство способно уберечь данную категорию молодежи от экстремизма. 

Однако, несмотря на то, что возраст вносит существенные различия в облик молодежи, он не является определяющим. Значительно большую роль в российских условиях играют социальный статус, уровень образования и регион проживания. Они-то и определяют особенности гражданской актив​ности молодежи. "Россия ведь очень большая страна и очень разная, - говорит Ю.Зубок. – Социокультурная среда формиру​ет потребности, интересы, ценности, мотивы и установки подрастающего гражданина". 

Как показывает мировая практика, экстремистские проявления концентрируются в необеспеченных слоях. Чем беднее человек, тем меньше у него возможности самостоятельно решать свои проблемы, выше неопределенность и непредсказу​емость его жизни, и отсюда - более высокий потенциал негативной активности. Возмож​ности реализации молодых людей также бывают ограничены в связи с местом жительства. При этом нужно учесть, что возможность беспрепятственно пере​мещаться по стране также доступна далеко не всем. "Свободная пространственная мобильность – это та ценность, которая отстаивается людьми по всему миру, она закреплена во всех международных докумен​тах. Это является признаком свободного демократического общества. У нас же далеко не все могут позволить себе уехать в другой город, чтобы продолжить учебу, найти достойную работу, создать свой дом. Основная проблема в том, что более или менее приемлемые жизненные стандарты – преимущество лишь крупных городов. Естественно, не всем суждено переехать, скажем, из Владивостока с его веерными отключениями в благополучную Москву, - заметила Ю.Зубок. – Отсюда предопределен​ность жизненного пути и социальным положением, и местом жительства. Особенно это касается сельской молодежи. А если возникает такая предопределенность, то человек либо привыкает, либо начинает протестовать". Сами формы протеста также могут быть различны: это не только митинги и акции протеста. Употребление наркотиков, алкоголя тоже может быть формой несогласия со сложившимися обстоятель​ствами. 

К тому моменту, когда молодой человек приходит получать паспорт - документ, который делает его гражданином своей страны и позволяет самостоятельно что-то изменить в жизни своего общества - воспитывать его уже поздно. Нельзя с уверенностью сказать, будет ли он пытаться изменить что-то в случае нарушения своих прав или станет пассивно выражать свое несогласие с собственным положением, захочет ли он проявить активность в политической или общественной сфере. В любом случае, молодежь должна чувство​вать себя нужной обществу и способной что-то изменить. Ведь неопределенность обще​ства по отношению к молодежи рождает такую же неопределенность молодежи в отношении общества.
	


