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Выступление Михаила Васильевича Марискина, главы администрации г. Алатырь
Актуальность нынешнего форума велика в связи с тем, что проходит он в Год ребенка». Как все вы помните, в Послании Президента нашей республики Н.В.Федорова Госсовету Чувашии «Дорожить временем, служить людям была дана объективная политическая оценка сделанному в республике и впервые за последние десятилетия поставлены задачи на далекую перспективу. Они-то впоследствии и стали основой для разработки и принятия социально-экономического развития Чувашской Республики до 2020 года», Этот документ масштабен и детально продуман, он позволит закрепить за Чувашией имидж инновационного, процветающего и комфортного для проживания региона.

В «Стратегии...» определена и миссия г. Алатырь, как культурно исторического, православного центра на юге Чувашии с развивающейся промышленностью. Нам особо приятно, что в обсуждении стратегических планов нашего муниципалитета принял участие Президент Чувашии Н.В.Федоров, побывавший в Алатыре 15 апреля. Его конкретные замечания и предложения существенно дополнили документ и обозначили проблемы, над которыми нам придется активно работать в ближайшей перспективе. Планы масштабные и амбициозные. Для их достижения, как и в целом выполнения миссии, есть основа. Положительная динамика в развитии экономики. Значительно увеличился объем инвестиций в городское хозяйство. Город возрождается как центр русской православной культуры, восстанавливаются памятники архитектуры, храмы и монастыри. Наработан значительный опыт совместной работы администрации города, учреждений образования с духовенством в вопросах воспитания у молодежи духовно-нравственных ценностей, возрождения культурных и народных традиций. Результат - город становится привлекательным для паломников, туристов, вложения инвестиций. Главное – меняются люди, возвращается гордость за свой город.
В реализации стратегии мы особое место отводим системе образования, учителю и воспитателю. Прежде всего, в подготовке кадров как управленческих, так и квалифицированных массовых профессий, способных работать в современных рыночных условиях. Для Алатыря это серьезная проблема. Другая задача - воспитание у молодежи культуры и патриотизма к земле и городу.
В этих целях на уровне муниципалитета реализуется Программа развития образования г. Алатырь на 2006-2010 годы и план реализации приоритетного национального проекта «Образование» на эти же годы и ряд других программ. Предусмотрено устойчивое финансирование из местного бюджета основных программных мероприятий: по поддержке и развитию инноваций в системе образования, доплаты за выполнение функций классного руководителя, доплаты до 100 % руководителям образовательных учреждений с учетом результатов деятельности и, средства на развитие материальной базы.
Принимаемые меры дают положительные результаты. Яркие неординарные педагогические коллективы, отдельные учители все активнее заявляют о себе через инновационную деятельность, через участие в проектной работе, через неподдельную любовь к детям. Итоги прошедшего учебного года подтверждают это. Гимназия № 6 и четыре учителя городских школ стали обладателями Премий Президента России.

В числе 10 школ республики, ставших обладателями гранта Президента Чувашии, - средняя школа № 11 г. Алатырь. Приятно, что среди учреждений начального и среднего профессионального образования учрежденный единственный грант выиграл коллектив профессионального училища № 3. А из трех преподавателей этой системы, получивших грант, - преподаватель русского языка алатырского училища Любовь Максимова. Эти коллективы отличаются новаторством, творческим подходом к учебному и воспитательному процессу.
В городе сложилась эффективная система выявления и поддержки одаренных детей.
Успешно реализуется
муниципальная

Программа «Одаренные дети». 27 представителей талантливой молодежи города получают стипендии Президента Чувашской Республики, 25 учащихся образовательных учреждений - стипендии главы города. Министерство образования и молодежной политики Чувашской Республики отмечает качественную подготовку алатырцев к республиканским олимпиадам. В этом году - третий результат в Чувашии. Приятно получать отзывы о наших детях такого содержания: «...проявила желание и способность размышлять о сложных жизненных проблемах, стремление в них разобраться и сформировать собственное мнение, определить для себя нравственные ориентиры... Республика может гордиться учащейся и педагогом, принявшими участие в конкурсе». Эти слова ректора Санкт-Петербургского Гуманитарного университета, доктора культурологических наук, Александра Запесоцкого адресованы наставникам учащейся 10 класса средней школы № 7 Анны Николаевой в связи с ее результативным участием в конкурсе творческих работ старшеклассников «Идеи

Дмитрия Лихачева и современность». И таких примеров немало.

В то же время есть проблемы внутри самой системы образования, есть проблемы, которые требуют решения на уровне муниципалитета и возможно государства. В связи с этим я позволю обозначить ряд из них, которые, на мой взгляд, являются важными и определяющими:

Во-первых, это те же кадровые вопросы, неготовность части работников образования работать в современных условиях, постоянном инновационном и творческом режиме, требующем много сил, времени, энергии и знаний.

Во-вторых, недостаточно уделяется внимание практическим формам воспитания: участие в благоустройстве города, скверов и парков, шефство за памятниками и обелисками, за престарелыми людьми. Отсюда невысокий уровень культуры поведения и нравственности у отдельной части молодежи.

В-третьих, недостаточно привлекается общественность к управлению образовательным процессом. Нет должной отдачи от созданных попечительских Советов.

С другой стороны совершенствование системы образования, ее инновационное развитие невозможны без создания необходимых экономических и финансовых условий качественно нового уровня. Отрадно, что зарплата работников бюджетной сферы Чувашии с 1 сентября 2007 года будет увеличена не на 15 процентов, как по России, а не менее чем на 20%. В системе образования - не менее чем на 25%. Это серьезное внимание и забота об учителе.

Однако, пользуясь предоставленной возможностью накануне принятий 3-х летнего республиканского бюджета, я бы внес предложение об увеличении подушевого норматива на содержание ученика. Это позволит избежать ошибок при реструктуризации общеобразовательных школ.

В заключении, позвольте, уважаемые работники образования поздравить вас с наступающим новым учебным годом, пожелать вам успехов в реализации стратегических задач развития Чувашии.

