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Выступление Натальи  Васильевны Вершининой, директора  Кугесьского  лицея  Чебоксарского  района 

В условиях рыночной экономики модернизация экономических механизмов является необходимым и ключевым направлением деятельности школы. В основе ее - повышение эффективности использования бюджетных средств, финансирование расходов в соответствии с достигнутыми результатами.

К первоочередным мерам в этом плане относится полное введение нормативного бюджетного финансирования, новой системы оплаты труда и перевод учреждений на финансовую самостоятельность. Руководитель должен уметь составлять бюджет своего учреждения, планировать свои доходы и расходы, и конечно, отвечать за те результаты, к которым должен прийти.

Расчет норматива бюджетного финансирования, основанный на выполнении стандартной образовательной программы и использующий коэффициенты удорожания по различным программам дает возможность директору определять объем своих финансовых ресурсов на долговременной основе, исходя из планируемого контингента детей. В настоящее время в Кугесьском лицее обучается 750 учащихся. Работают 50 учителей. Наполняемость классов учащимися составляет 25. 
Для расчета объема финансирования мы применяем республиканский норматив, (10113,7 руб.) Величина республиканского норматива бюджетного финансирования на реализацию государственного стандарта общего образования в расчете на одного обучающегося выступает в качестве минимальной стоимости и является обязательной для исполнения бюджета, разрабатывается и утверждается в разрезе города и села ежегодно Законом ЧР «О республиканском бюджете ЧР». Перечень предельных поправочных коэффициентов принимается постановлением главы администрации Чебоксарского района. Поправочный коэффициент включает в себя
· стоимость образовательной услуги по ступеням обучения;
· обучение по программам дополнительного образования;
· масштабность образовательного учреждения.
Применяя норматив и поправочные коэффициенты для своего образовательного учреждения, мы получаем сумму в размере 8 млн.700тыс. руб.

При известной величине объема финансирования, директор   самостоятелен   в формировании штатного расписания в рамках выделяемых ему бюджетных средств. При этом долговременный характер планирования на нормативной основе обеспечивает возможность директору проведения кадровой политики на перспективу.
В последнее время увеличилось поступление внебюджетных средств. В этом году они составили около 1 млн. рублей.
Главный и несомненный плюс перехода на нормативное финансирование – повышение обоснованности  и  качества планирования финансирования  школы.  Кроме этого, результатами введения нормативного бюджетного финансирования являются
· стабильность и прозрачность финансовых потоков в системе образования;
· норматив подкреплен финансированием;
-
самостоятельность    образовательных учреждений в рациональном и эффективном использовании выделенных бюджетных ассигнований;

-
развитие конкуренции между школой.
Целью введения нормативного бюджетного финансирования является повышение качества образовательных услуг и уровня его доступности. И наиболее успешные образовательные учреждения получают возможность в конкурентной среде привлечь большее количество учеников, а значит, увеличить общий объем получаемых бюджетных ассигнований. Учащиеся и родители выбирают ту школу, где работают высококвалифицированные кадры, хорошая материальная база. На сегодня все 50 учителей, работающие в Кугесьском лицее, имеют квалификационные категории, из них 16 учителей (30%) с высшей квалификационной категорией, 31 учитель (62%) - с первой и 3 учителя (8%) - со второй.

С 2003 года существенно улучшилась материальная база: оборудован второй компьютерный класс, рабочие места учителей и административного персонала оснащены современной оргтехникой, есть интерактивная доска, приобретено спортивное оборудование, появилась возможность увеличить и разнообразить подписные издания, систематически пополняется банк электронных пособий. В настоящее время в лицее 53 персональных компьютера, и если в 2003 году 1 компьютер приходился на 57 учащихся, то в 2007 году 1 компьютер - на 14 учащихся.  

В лицей осуществляется подвоз детей из 12 населенных пунктов. 

Как стал действовать принцип «деньги за учеником», мы стали быть более заинтересованными в увеличении численного количества учащихся.

Расходы на реализацию государственного стандарта подразделяются на текущие расходы на оплату труда, что составляет 90 %, и материальные затраты, непосредственно связанных с образовательным процессом,-10%.

Надтарифный  фонд составляет 25%  (классное руководство, проверка  тетрадей, заведование кабинетом и т.д.).

Последние годы с введением норматива у нас появилась возможность планировать стимулирующую часть. Согласно Положению о стимулировании работников лицея при участии членов Управляющего Совета ежегодно по результатам работы учителям и работникам лицея выплачивается премия, введены доплаты за сложность и напряженность в работе.

С 2005 года лицей обладает финансовой самостоятельностью и имеет собственную бухгалтерию. Это позволило более своевременно и эффективно использовать выделенные бюджетные ассигнования. Каков же принцип поступления финансовых потоков.
Бюджетные средства до нас доводят одной суммой, и мы самостоятельно распределяем их на учебный процесс. Мне, как директору, удобно решать все финансовые вопросы у себя в лицее.

При формировании бюджета образовательного учреждения, «правила игры» вырабатываются на несколько лет и у образовательного учреждения появляется представление о величине своего бюджета на долгосрочную перспективу. При этом можно осуществлять политику формирования и обновления материально-технической базы своего учреждения. Это, несомненно, будет способствовать и развитию планирования на уровне образовательного учреждения.

Что касается новой системы оплаты труда, то наш лицей готов перейти на данную систему и к тем переменам, которые нас ожидают. Дополнительно выделено 1200000 рублей. Все учителя работают на полную ставку по специальности, указанной в дипломе.
Завершая свое выступление, хочу сказать, что внедрение нормативно-подушевого финансирования сегодня - это магистральный путь преобразования экономических механизмов в школе. Оно способствует хозяйственной самостоятельности школы вместе с усилением ответственности за качество образования и эффективное использование ресурсов. 

Спасибо за внимание.

