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Выступление Инны Арнольдовны Емельяновы, председателя управляющего Совета средней школы № 40 г. Чебоксары
Думаю, выражу общее мнение родителей, подчеркнув, что участие школ республики в реализации приоритетного национального проекта «Образование» позволило не только улучшить материально-техническую базу большинства школ, но и содержание образования, что особенно радует нас, родителей.

Как отметила в своем докладе министр образования и молодежной политики Галина Петровна Чернова, сегодня в управлении школой резко возрастает роль общественных объединений, таких, как Попечительские и Управляющие советы.

Родительское сообщество - это колоссальная созидательная сила. Мы способны создать серьезное общественное мнение. И, конечно, нам не все равно, с каким настроением отправляются на уроки наши дети и какие педагоги эти уроки ведут. Тем более что именно здесь, в школе, проходит большая часть их жизни. И именно здесь дети не только получают знания, но и воспитываются, учатся быть гражданами.

Всегда ли мы, родители, удовлетворены тем, что происходит в школе? Очевидно, не всегда и не всем. Но сегодня мы больше не чувствуем себя сторонними наблюдателями. Напротив, мы ясно осознали, что можем РЕАЛЬНО повлиять на происходящие в школе внутренние процессы с тем, чтобы улучшить условия обучения и жизнедеятельности наших детей.

С этой целью мы и объединились в Управляющий и Попечительский советы школы.

Управляющий совет нашей школы был создан в марте прошлого года. Члены совета принимают участие в разработке стратегии развития школы, вырабатывают тактику достижения целей и задач, наблюдают за текущей деятельностью школы и за тем, насколько выбранная стратегия обеспечивает качество образования.

Мы уже внедрили опыт материального стимулирования учителей за счет фонда экономии заработной платы и за счет внебюджетных средств. Таким образом, нам удалось создать премиальный фонд, средства которого совместным решением Управляющего совета и администрации школы идут на премии лучшим учителям по итогам учебного года. Их вручают на празднике с ярким названием «Звезды школы». В частности, в 2005 году на поощрение учителей школой было выделено около 136 тысяч рублей, а в 2006 году - более 150 тысяч рублей.

Это наш первый опыт. А уже с сентября Управляющий совет примет участие в распределении стимулирующей части фонда оплаты труда между работниками.

Причем у наших учителей есть возможность (в числе педагогов 30 школ республики, которые уже в этом году в полном объеме переходят на новую систему оплаты труда) получить максимальные 30% стимулирующей части фонда оплаты труда, в то время как другие школы выйдут на этот рубеж лишь в 2009 году.

Радует, что с переходом на новую систему оплаты труда учитель будет получать достойную зарплату. Тем самым мы делаем ставку на будущее.

Дифференциация оплаты труда педагогов сегодня жизненно необходима. Если оценка их труда будет более объективной, мы сохраним в школе талантливых педагогов, дающих качественные знания. Вместе с тем мы обеспечим приток в педагогику молодых учителей с современным мировоззрением. Для нас, членов Управляющего совета, это стратегическая задача.

В чем, на наш взгляд, положительный эффект внедрения новой системы оплаты труда? Во-первых, деятельность учителя оценивается с точки зрения качества и результативности его труда.

Во-вторых, когда критерии качества и результативности работы определены, и именно от этих показателей зависит рост доходов учителя, то педагог может сам влиять на уровень своего благосостояния. Раньше было «чем больше работаешь, тем больше зарабатываешь». А сейчас будет: «Чем лучше работаешь, тем выше зарплата».

В-третьих, школа с точки зрения экономики становится учебно-воспитательным учреждением, где внеклассная деятельность учителя, наконец, полноправно войдет в структуру оплачиваемой работы. Это преимущество создает предпосылки для развития инновационного школьного образования.

Что касается анализа критериев, по которым будут распределяться поощрительные выплаты по результатам труда... Да, здесь многое учтено:

· индивидуальный подход к ученику,

· рост качества обучения,

· участие учителей в инновационной деятельности,

· подготовка призеров олимпиад,

· использование сетевых и дистанционных программ...

Обращает внимание один из критериев, говорящий о важности «позитивных результатов деятельности учителя по выполнению функций классного руководителя».

Крайне важен, на наш взгляд, следующий критерий: «Использование в образовательном процессе здоровьесберегающих технологий, создание благоприятных психолого-педагогических условий для развития личности». Значит, можно надеяться, что конфликтов и стрессов в школе станет значительно меньше.

Хочется выделить еще один критерий, по которому будет оцениваться деятельность педагогов: «Организация и проведение мероприятий, повышающих авторитет и имидж школы у учащихся, родителей, общественности». Это, действительно, важно, чтобы все - дети, родители и учителя, испытывали гордость от того, что учатся или работают в одной из лучших школ республики.

Что нам хотелось бы добавить в данный список? Внести критерии, усиливающие воспитательную часть (в том числе и через преподавание предмета):

1) заменить критерий «Подготовка и проведение внеклассных мероприятий», где не уточняется качество их проведения, на критерий «Организация интересного, познавательного и увлекательного досуга детей».

2) внести критерий «Высокая культура работы с родителями».

3) добавить критерии «Руководство детскими творческими проектами» и «Создание и поддержка системы дополнительных занятий для слабо успевающих детей».

Конечно, члены нашего Управляющего совета осознают, что введение стимулирующего принципа оплаты труда может усилить конкуренцию и соперничество между педагогами. С одной стороны, это является преимуществом, потому что подтолкнет некоторых специалистов с лидерскими качествами к повышению качества работы.

С другой стороны, плохо, если конкуренция превратится в нездоровое соперничество, создаст неблагоприятный психологический климат в коллективе и снизит качество работы учителя.

Насколько нам известно, на сегодняшний день ни в профессиональных кругах, ни в обществе в целом, представление о результативности учительского труда до конца не сформировано. Значит, в сознании как самих педагогов, так и управленцев размыты критерии, кто работает лучше, а кто хуже, в то время, как по почасовой оплате все было четко определено.

Такая неопределенность и высокая степень дифференциации неизбежно породит большое количество «обиженных» и «недовольных» конкретным директором и администрацией.

В то же время есть опасность, что в школах во избежание конфликтов между членами педколлектива средства будут распределены поровну.

Вполне вероятна и ситуация, когда члены Управляющего совета -родители обучающихся в школе детей - станут лоббировать интересы конкретного, «своего» учителя или классного руководителя.

Здесь-то и важна принципиальная позиция как членов администрации, так и членов Управляющего совета.

Как Управляющему совету объективно оценить труд педагогов?
В перечне есть ряд критериев, по которым несложно подсчитать количество баллов. Но есть и критерии, баллы по которым должны выставлять эксперты. Потому мы считаем, что в каждой школе должна быть собственная служба мониторинга, которая объективно ведет учет качества работы учителя и затем выдает результат. В нашей школе каждый заместитель директора по учебно-воспитательной работе уже проводит подобный мониторинг. Но, помимо внутришкольной, важно иметь и внешнюю мониторинговую службу по оценке качества работы учителя.

Преподаватели нашей школы сейчас готовят профессиональные портфолио, в которых будет представлена полная информация о результатах их работы за прошедший учебный год. Специальная экспертная комиссия, куда войдут и члены Управляющего совета, проанализирует представленные документы и суммирует баллы.

Надеемся, что до начала нового учебного года список критериев по оценке качества работы учителя будет утвержден в каждой школе.

Управляющий совет школы - это коллегиальный орган государственно-общественного управления школой, площадка согласования интересов всех участников образовательного процесса, поиска компромиссных решений по сложным вопросам жизни школы.

С 1 сентября наша школа начинает работать в экспериментальном режиме. Мы понимаем, что на каждого из нас возлагается серьезная ответственность. Глядя на нас, опираясь на наш опыт, затем и другие школы начнут внедрять новую систему оплаты труда в полном объеме. Поэтому мы если и имеем право, то на минимум ошибок.

Надеемся, что предстоящий учебный год покажет, что мы выбрали правильный путь.

Уважаемые участники конференции! Желаю всем вам расширения своих возможностей, весомых достижений, здоровья, любви ваших учеников и профессиональной гордости!

Благодарю за внимание.

