Аналитические материалы о запуске Комплексного проекта модернизации образования в Чувашской Республике, включая анализ мероприятий по предупреждению и снятию социальной напряженности
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15.01.2007 г. № 8 «О реализации постановления Правительства Российской Федерации от 30.12.2006 г. № 848» и приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.03.2007 г. № 102 «Об утверждении перечня субъектов Российской Федерации – победителей конкурсного отбора субъектов Российской Федерации, внедряющих комплексные проекты модернизации образования», Соглашением между Федеральным агентством по образованию и Кабинетом Министров Чувашской Республики от «26» апреля 2007 г. № 11-848 о предоставлении субсидии на внедрение Комплексного проекта модернизации образования (далее – КПМО) Чувашской Республике на 2007 год предоставлена субсидия в размере 209872,2 тыс. рублей (на 2008 и 2009 годы сумма будет уточняться по итогам ежегодной реализации). 

Данный проект является продолжением целенаправленной государственной политики в Чувашской Республике, начатой в 1997 году в соответствии с Президентской программой «Новая школа». 

Основные направления КПМО в Чувашской Республике следующие: 

1.
Введение новой системы оплаты труда работников общего образования, направленной на повышение доходов учителей (НСОТ).

2.
Развитие принципа нормативного подушевого финансирования (НПФ).

3.
Развитие региональной системы оценки качества образования.

4.
Развитие сети образовательных учреждений: обеспечение условий для получения качественного общего образования независимо от места жительства.

5.
Расширение общественного участия в управлении образованием.

Работа по реализации всех направлений Комплексного проекта модернизации образования в Чувашской Республике ведется в соответствии с  дорожной картой  и планом закупок по проекту. 

1. Введение новой системы оплаты труда работников общего образования, направленной на повышение доходов учителей (НСОТ)

Новая система оплаты труда работников общего образования с 01 сентября 2007 года введена во всех государственных и муниципальных общеобразовательных учреждениях Чувашской Республики. 
В соответствии со Стратегией социально-экономического развития Чувашской Республики поставлена задача повышения заработной платы работников социальной сферы в 2009 году в 2 раза по отношению к 2006 году.

Указом Президента Чувашской Республики Н.В.Федорова "О до-полнительных мерах государственной поддержки системы образования в Чувашской Республике" установлено, что с 1 сентября текущего года заработная плата всех работников сферы образования увеличивается на 20% к уровню прошлого года (по России – на 15%), а средняя заработная плата педагогических работников за счет введения НСОТ возрастает на 25%.

В соответствии с Законом Чувашской Республики от 19 июля 2007 года № 45 «О внесении изменений в Закон Чувашской Республики "Об упорядочении оплаты труда работников государственных учреждений Чувашской Республики" новая система оплаты труда работников общеобразовательных учреждений вводится  в республике поэтапно.  
Основными задачами внедрения новой системы оплаты труда яв-ляются: 

•
установление механизма связи заработной платы с качеством, результативностью труда;

•
 повышение стимулирующих функций оплаты труда;

•
 нормирование всех видов деятельности учителя, подлежащих оплате и др.

К настоящему времени сформирована нормативная правовая база введения НСОТ на региональном, муниципальном и школьном уровнях. В соответствии с планом реализации КПМО разработаны критерии и показатели результативности и эффективности труда работников государственных и муниципальных общеобразовательных учреждений, подготовлены рекомендации по распределению стимулирующей части фонда оплаты труда и по исчислению заработной платы педагогических и руководящих работников общеобразовательных учреждений, а также методические рекомендации по порядку учета мнения представительного органа работников при принятии школьных нормативных правовых актов по НСОТ.
Оплата результата профессиональной деятельности работников школ с 1 сентября текущего года складывается из двух частей фонда оплаты труда: базовой и стимулирующей, определяющейся  в зависимости  от качества и результативности труда и распределяющейся с участием органов общественного участия в управлении образованием.  Фонд стимулирования за эффективность и качество работы с 1 сентября введен во всех школах республики. В 2007 году его размер составляет не менее 10% от фонда оплаты труда работников школы. К 2009 году он должен увеличиться до 30% от ФОТ. Распределяется стимулирующая часть фонда оплаты труда на основании утверждаемых школой критериев и показателей результативности работы всех категорий работников  с участием управляющего (или иного, обладающего такими полномочиями) совета школы. Стимулирующие выплаты директорам общеобразовательных учреждений распределяются с участием муниципального общественного совета, которые созданы во всех муниципалитетах и обладают этими полномочиями. 
За сентябрь - октябрь 2007 года на выплаты из стимулирующей части ФОТ направлено около 25 млн.рублей. Средний размер стимулирующих надбавок учителям составил 868 рублей в месяц, а у ряда учителей, набравших наибольшее количество баллов по разработанным школами показателям, ежемесячные стимулирующие надбавки к базовой части заработной платы составили 1300-1500 рублей и даже более. Такие школы есть почти в каждом муниципалитете республики. А есть школы, где лучшие учителя получают стимулирующие надбавки даже более 2500-3000 руб. 

Полная схема новой системы оплаты труда с введением должностных окладов педагогам и руководителям в экспериментальном режиме отрабатывается в  30 инновационных школах, представляющих все муниципалитеты Чувашской Республики. В отличие от традиционного «поурочного» порядка оплаты труда, ориентированного на количество, а не на качество уроков, новый механизм нормирования учительского труда учитывает не только уроки, но и все остальные виды деятельности учителя, что должно способствовать повышению значимости воспитания и духовного развития детей. В школах, апробирующих НСОТ в экспериментальном режиме по полной схеме, введены должностные оклады для педагогических и руководящих работников исходя из величины прожиточного минимума для трудоспособного населения за второй квартал года (в 2007 году – это 3368 руб.) и повышающих коэффициентов. Размер базового должностного оклада педагогических и руководящих работников определяется 1 раз в год на 1 сентября. К базовому размеру оклада педагогических работников применяются повышающие коэффициенты в зависимости от образования, стажа  и квалификационной категории. К базовому размеру оклада руководящих работников применяются повышающие коэффициенты в зависимости от образования, квалификационной категории и группы по оплате труда руководителей общеобразовательных учреждений, к которой отнесено учреждение на основе объемных показателей деятельности. 
В норму рабочего времени педагогических работников входит учебная и неучебная занятость исходя из 36 часовой рабочей недели.

Учебная занятость включает проведение уроков и подготовку к ним, обучение детей-инвалидов на дому, консультации и дополнительные занятия с обучающимися.

Неучебная занятость включает: проверку тетрадей, классное руководство, заведование учебными кабинетами, подготовку учащихся к предметным олимпиадам, конференциям, смотрам, конкурсам, методическую работу и иные формы работы с обучающимися и (или) их родителями и т.д.

В школах, перешедших на НСОТ по полной схеме, заработная плата многих учителей, особенно высшей категории, возросла в 2 раза по сравнению с уровнем 2006 года.  
В августе - октябре 2007 года состоялись 9 семинаров по вопросам введения новой системы оплаты труда работников общеобразовательных учреждений в г.Чебоксары и в учебных округах, в которых приняли участие административные и финансовые работники всех муниципальных органов управления образованием и большинства школ. Во время семинаров были обсуждены вопросы формирования базовой (установление должностных  окладов педагогическим и руководящим работникам школ, перешедших на НСОТ в полном объеме) и стимулирующей частей фонда оплаты труда, вопросы участия органов государственно-общественного управления в распределении стимулирующей части фонда оплаты труда, а также проводились практические занятия по вопросам нормирования урочной и внеурочной деятельности учителей школ, перешедших на НСОТ по полной схеме, формирования штатных расписаний, подготовки расчетов и начисления заработной платы в условиях НСОТ. В семинарах принимали участие представители Минобразования Чувашии, ГОУ «Чувашский республиканский институт образования», ГУ «Чувашский республиканский центр новых образовательных технологий», а также Чувашской республиканской организации профсоюза работников образования и науки Российской Федерации. 
Одним из вопросов для обсуждения во время данной серии семинаров был мониторинг уровня социальной напряженности при переходе на НСОТ. В семинарах в учебных округах принимал участие главный правовой инспектор труда Чувашской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Шушпанова Л.Ю. Основным выводом, сделанным по данному вопросу, было то, что обстановка в целом является вполне благоприятной. Для того, чтобы минимизировать риск недовольства работников при  получении стимулирующих выплат разных размеров, участники семинаров еще раз подчеркнули необходимость соблюдения полной прозрачности процедуры распределения стимулирующих выплат и использования четких и не допускающих двойного толкования показателей (после обязательного проведения их общественного обсуждения). Что касается школ, перешедших на НСОТ по полной схеме, то, учитывая, что в Чувашии достаточно высокий размер базового должностного оклада (3368 руб. в 2007 году), а для молодых специалистов применяется коэффициент стажа, равный 1,2, в этих школах обеспечивается существенное повышение заработной платы у педагогов даже с небольшим стажем работы. Так, зарплата учителя - молодого специалиста в этих школах составляет 6062,4 руб. без учета выплат из федерального бюджета за классное руководство и стимулирующих выплат. Руководители школ рассчитывают, что это поможет увеличить приток в школы выпускников педагогических ВУЗов.
2. Переход на нормативное подушевое финансирование общеобразовательных учреждений (НПФ)

В Чувашской Республике нормативное подушевое финансирование в сфере общего образования введено еще в 2001 году. Это позволило перейти от финансирования учреждений к финансированию потребителей образовательных услуг и стало реальной гарантией финансового обеспечения каждого ученика на получение качественных образовательных услуг независимо от места проживания. 
Норматив на реализацию государственного стандарта общего образования, помимо средств на заработную плату,  включает средства на учебные расходы, то есть на материальное обеспечение образовательного процесса. По мере перехода на НПФ доля учебных расходов выросла в 2 раза и в 2007 году составляет 6,2%. При этом к 2009 году долю учебных расходов планируется довести до 10%, что позволит своевременно обновлять учебное оборудование и отразится на дальнейшем улучшении условий обучения. 
Так как опыт нормативного подушевого финансирования общеобразовательных учреждений оказался позитивным, к настоящему времени нормативное финансирование введено в сфере начального профессионального (с 2006 г.) и дошкольного (с 2007 г.) образования. 
С 2008 года планируется перевести на нормативное бюджетное финансирование школы-интернаты и детские дома, для чего в рамках КПМО в настоящее время ведется разработка проектов нормативно-правовых документов по обеспечению подушевого бюджетного финансирования общеобразовательных школ-интернатов и детских домов. 30 ноября 2007 года состоится семинар по вопросам нововведений в механизме НПФ на региональном и муниципальном уровнях для экономистов и бухгалтеров муниципальных органов управления образованием.
Сегодня меняется само понимание принципов нормативного подушевого финансирования, так как существующая развернутая система поправочных коэффициентов, когда с учетом поправочного коэффициента некоторые общеобразовательные учреждения получают в расчете на одного учащегося значительно больше средств, чем другие, не позволяет в полной мере реализовывать принцип «деньги следуют за учеником». В идеале, норматив подушевого финансирования учебных расходов, то есть на заработную плату и обеспечение учебного процесса, должен быть одинаковым для всех, так как стандарт общего образования для всех един. Шаги к единому нормативу в республике делаются уже сейчас. Начиная с 2001 года, количество групп школ, к которым применяются разные коэффициенты по масштабу образовательного учреждения, значительно сократилось, в отдельную группу среди сельских школ выделены только начальные школы-детские сады. Существенно возросли и сами нормативы: если в 2007 году норматив на реализацию государственного стандарта общего образования в расчете на одного учащегося в городской местности составлял 5897,2 рубля, то в 2008 году – 8871,7 рубля, а в сельской местности соответственно 10113,7 рублей и 14508,5 рублей. Увеличивается количество учреждений, которые получают средства по нормативу с поправочным коэффициентом по масштабу образовательного учреждения, равным единице (2006 – 41,5%; 2007 г. – 46,5%). При этом очевидно, что полное выравнивание возможно лишь в том случае, если условия осуществления образовательного процесса будут схожими и в сельских, и в городских школах, в связи с чем особенное значение приобретает реализация четвертого направления КПМО - «Развитие сети общеобразовательных учреждений: обеспечение условий для получения качественного общего образования независимо от места жительства»
3. Развитие региональной системы оценки качества образования (СОКО)

Цель системы оценки качества образования Чувашской Республики заключается в осуществлении оценки качества образования для формирования информационной основы принятия управленческих решений, обеспечивающих удовлетворение образовательных потребностей населения, динамическое развитие системы образования, обеспечение социально-экономического развития республики.
К настоящему времени в Чувашской Республике уже сделаны крупные шаги по формированию республиканской системы мониторинга и статистики: разработан комплекс индикаторов, проведена апробация адресного информационного обеспечения принятия решений разных уровней управления и т.д. Приказом Минобразования Чувашии утверждено Положение о республиканской системе оценки качества образования. На сегодняшний день актуальными остаются проблемы разработки программной среды и создания единого портала, а также переход от экспериментального в штатный режим использования имеющихся наработок.

В рамках проекта разработаны:

- общий перечень отслеживаемых тенденций развития образовательных систем в контексте приоритетов образовательной политики;

- перечень зон ответственности за показатели качества образования за региональным, муниципальным и школьным уровнями управления;

- структура единого информационного портала о СОКО с обязанностью представления данных всех мониторинговых и целевых исследований, а также нерегулярных запросов, проводимых в системе образования Чувашской Республики; 

- форма ежегодной публичной отчётности директоров школ, руководителей муниципального и республиканского уровней управления образования.
Ведется мониторинг публикаций о системе образования Чувашской Республики в СМИ и обращений граждан в органы управления образованием и образовательные учреждения.
Еще одной важной целью КПМО является введение отраслевой системы оценки персонала и аттестации руководящих и педагогических работников, что тесно связано с новой системой оплаты труда работников школ.
Пересмотр порядка проведения аттестации педагогических и руководящих работников относится к компетенции Федерации, поэтому на региональном уровне происходит модернизация форм и процедур аттестации в рамках уже действующего порядка. Разработаны и приняты вариативные формы и процедуры проведения аттестации педагогических работников. 

Они утверждены приказом Минобразования Чувашии от 20 апреля 2007 г. № 472 «Об аттестации педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений Чувашской Республики в 2007-2008 учебном году». 
В рамках КПМО разработано Положение об оценке персонала и аттестации педагогических и руководящих работников на основе новой системы оплаты труда, а также ведется разработка Концепции региональной кадровой политики в системе образования и  происходит формирование персонал-стратегии системы образования с учетом результатов проведенного аудита кадровых процессов. Кроме того, разработаны материалы для апробации новой формы аттестации педагогических и руководящих работников, КИМы по определению уровня предметной компетентности педагогических работников, а также по определению уровня IT-компетентности, под которым подразумевается уверенное владение всеми составляющими навыками IT-грамотности для решения возникающих вопросов в учебной и иной деятельности. 
Таким образом, проходящая в настоящее время процедура аттестации педагогических и руководящих работников общеобразовательных учреждений Чувашской Республики, подавших заявления на присвоение высшей, первой и второй квалификационной категории, включает в себя проведение трех этапов аттестации: 1 этап – оценка уровня профессиональной компетентности, 2 этап – оценка IT-компетентности, 3 этап - оценка результатов деятельности аттестуемого. 
Что касается системы аттестации учащихся, то она призвана ликвидировать институциональные разрывы между ступенями обучения и согласовать требования к качеству образования на переходах.


В соответствии с приказом Федеральной службы  по надзору в сфере образования и науки от 7 марта 2007 года № 540 «Об организации научно-методического обеспечения государственной (итоговой аттестации выпускников девятых классов общеобразовательных учреждений в 2007 году», приказом Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики от 3 апреля 2007 года № 367 «О государственной (итоговой) аттестации выпускников девятых классов общеобразовательных учреждений в Чувашской Республике» проведены экзамены в 9 классах по новой форме по алгебре и русскому языку, организуемые муниципальными экзаменационными комиссиями. Приказом Минобразования Чувашии утверждены порядок проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников девятых классов общеобразовательных учреждений в Чувашской Республике, организуемой  муниципальными экзаменационными комиссиями, и примерные положения о муниципальной экзаменационной  комиссии, муниципальной предметной комиссии, муниципальной конфликтной комиссии. Все выпускники девятых классов школ республики сдавали экзамены по этим двум предметам в новой форме по единой технологии. Анализ показал, что 51,37 процента выпускников 9 классов подтвердили на экзамене свои годовые отметки по математике, 58,43 процента  - по русскому языку. Средний балл по республике составил по алгебре – 3,89, по русскому языку - 3,8. Количество выпускников, получивших неудовлетворительную отметку по алгебре - 5,05 процента (в 2006 г. по традиционной форме – 0,12%), русскому языку – 0,83 процента (в 2006 г. по традиционной форме – 0,15%).


Cедьмой год выпускники школ Чувашской Республики сдают экзамены в форме ЕГЭ. В текущем году экзамены в форме ЕГЭ прошли по 11 предметам: в том числе по математике и русскому языку в обязательном порядке, по физике, химии, биологии, истории, обществознанию, географии, иностранным языкам – по выбору. В  ЕГЭ приняло участие 32894 выпускника,  что на 236 чел. больше, чем в 2006 году.


Средний балл по математике составил 54,5 балла  (в 2006 г. – 54,4 б.), по русскому языку  - 51,1 балла (в 2006 г. – 53,57 б.).


 47 выпускников получили на ЕГЭ 100 баллов (в основном за счет русского языка), в 2006 году – 19.


В 2007 году доля выпускников, сдававших 3 и более экзамена в форме ЕГЭ, составила 45,6 процента.

В текущем году в целях контроля за соблюдением процедуры проведения ЕГЭ во всех ППЭ на экзаменах присутствовали 494 общественных наблюдателя из числа представителей средств массовой информации, попечительских советов и советов школ и различных общественных организаций. По решению ГЭК в 44 пункта проведения ЕГЭ были направлены 779 специальных  независимых инспекторов от Министерства образования и молодежной политики (Батыревский, Яльчикский, Янтиковский, Комсомольский и др. районы).


Одним из основных результатов работы системы образования является становление человеческой индивидуальности под внешним влиянием и внутренним саморазвитием. Каждый человек, получая образование, развивается по своему индивидуальному пути, и поэтому личные результаты одного человека всегда будут отличаться от результатов другого. Поэтому востребованной становится оценка спектра индивидуальных достижений личности. В рамках этой модели индивидуальные достижения каждого учащегося учитываются и накапливаются по принципу портфолио. Спектр достижений складывается не только из результатов официальных оценочных процедур, но и из успешности участия в различных конкурсах, спортивных соревнованиях, а также результатов оценки компьютерной грамотности, функциональной грамотности иностранных языков, предпрофессиональных и профессиональных компетенций (сертификаты, подтверждающие прохождение этих процедур, также вносятся в банк достижений). На определённом этапе выпускник получает портфолио-резюме, которое он может представить в конкурсную комиссию или работодателю. 

Начато формирование единой республиканской базы данных об индивидуальных образовательных траекториях выпускников образовательных учреждений Чувашской Республики.
 «Развитие сети общеобразовательных учреждений: обеспечение условий для получения качественного общего образования независимо от места жительства»
Ключевыми характеристиками реализации основных направлений модернизации образования в Чувашской Республике являются повышение качества, эффективности и доступности дошкольного, общего и профессионального образования.

Создание условий для получения качественного образования независимо от места жительства осуществляется через обеспечение развития сети общеобразовательных учреждений с налаживанием различных видов и типов взаимодействия, введения предпрофильной подготовки и профильного обучения старшеклассников, разработки и введения индивидуальных программ и графиков обучения с учетом индивидуальных образовательных запросов учащихся и др.

Оптимизация сети сельских и городских общеобразовательных учреждений Чувашской Республики в городской и  особенно сельской местности в изменяющихся социально-экономических условиях и отрицательных демографических показателей как в целом по России, так и в республике в настоящее время достаточно актуальна. 

В Чувашской Республике оптимизация сети общеобразовательных учреждений начата в 2002 году. В республике была принята Республиканская программа реструктуризации сети общеобразовательных учреждений на 2003-2005 годы. Дальнейшее продолжение оптимизации сети школ обозначено в Республиканской целевой программе развития образования в Чувашской Республике на 2006-2010 годы.

За эти годы (2002-2007 г.г.) в республике реструктуризировано 340 общеобразовательных учреждений.

Реструктуризация преследует главную цель: создать такую модель современной школы, которая обеспечивала бы новое качество образования, равенство доступа к образовательным услугам и ресурсам.

В целях обеспечения условий для получения учащимися качественного общего образования независимо от места жительства и доходов семьи в 2007 году в Чувашской Республике была продолжена работа по дальнейшему развитию и оптимизации сети общеобразовательных учреждений.

Во всех районах и городах разработаны и утверждены муниципальные программы реструктуризации сети общеобразовательных учреждений. В соответствии с данными программами к началу 2007/2008 учебного года реструктуризировано 65 школ и структурных подразделений, что составляет 11,6 процента от общего количества школ в 2006/2007 учебном году. 

В результате реструктуризации в 2007 году было закрыто 20 школ, 17 филиалов и структурных подразделений, поменяли свой юридический статус 28 общеобразовательных учреждений.

Сведения  о реструктуризированных школах
	Всего реструктуризировано

школ в 2007 году


	в т. ч . 

	
	закрыты
	поменяли юридический статус

	
	СОШ
	ООШ
	НШ
	Филиалы и стр. подр.
	СОШ в ООШ
	СОШ в НШ
	ООШ в НШ
	СОШ в ступени обучения

	65
	4
	7
	9
	17
	17
	2
	8
	1


В ходе реструктуризации общее количество школ по сравнению с 2006 годом сократилось на 20 учреждений и на 1 сентября 2007 г. составило 542 (в 2006 г. – 561. Примечание: в 2007 году вновь введена 1 школа). В результате в настоящее время сеть общеобразовательных школ представлена следующими видами учреждений:

Сеть общеобразовательных учреждений республики

	Всего школ
	в том числе

	
	начальные
	основные
	средние
	СКОУ
	Спец. школа-интерант для детей с девиантным поведением

	2007
	2006
	2007
	2006
	2007
	2006
	2007
	2006
	2007
	2006
	2007
	2006

	542
	561
	43
	42
	143
	140
	340
	362
	15
	16
	1
	1



Ликвидация и изменение юридического статуса общеобразовательных школ осуществлялось на основании решений схода граждан распоряжением (постановлением) глав администраций районов и городов. 


В текущем учебном году в общеобразовательных учреждениях обучается 134531 ученик (в 2006/2007 учебном году - 143742). Общее количество учащихся по сравнению с прошлым учебным годом сократилось на 6,4 процента. В условиях дальнейшего снижения количества учащихся проводимая работа по оптимизации сети школ позволила сохранить среднестатистические показатели наполняемости классов на уровне 2006/2007 учебного года. В текущем учебном году средняя наполняемость классов по республике составляет 19,7 ученика (2006 г. – 19,8), в сельской местности данный показатель составляет 16 учеников (2006 г. - 16), в городской – 25 (2006 г. - 25).


В ходе реструктуризации сети школ в республике созданы различные модели: кустовые базовые школы с организацией подвоза детей (138 школ), ресурсные центры, оснащенные современным учебным оборудованием (51), социокультурные центры (31), комплексы «начальная школа-детский сад» (27), отрабатывается модель школы ступеней-обучения.


Создание ресурсных центров и базовых школ позволило организовать их сетевое взаимодействие с другими общеобразовательными школами для предоставления учащимся качественных образовательных услуг независимо от места жительства.


В целях обеспечения равного доступа учащихся к качественному образованию, создания необходимых условий для этого в соответствии с их интересами, расширения возможностей их социализации особое внимание уделяется организации профильного обучения.


Во всех муниципальных районах и городских округах разработаны и утверждены программы сетевого взаимодействия ресурсных центров с базовыми и другими общеобразовательными школами. 


Профили обучения старшеклассникам предлагаются с учетом их предпрофессиональных интересов и реальных потребностей рынка труда на основе опыта организации углубленного изучения отдельных предметов и различных моделей индивидуальной образовательной траектории обучающихся.


В городской местности это реализуется в основном за счет создания профильных школ, лицеев, гимназий или профильных классов, индивидуализации обучения на основе индивидуального учебного плана.


На селе профильное обучение осуществляется на базе ресурсных центров, где созданы 3-4 профиля, а для учащихся из отдаленных школ отрабатываются различные модели:  сетевое взаимодействие ресурсных центров и базовых школ с другими общеобразовательными учреждениями путем организации подвоза учащихся на школьных автобусах (277 школьных автобусов) или приглашения сетевых учителей для введения учебных предметов на профильном уровне; развитие дистанционной формы обучения. В перспективе предусматривается дальнейшее развитие данной формы обучения за счет создания мультисервисной информационной образовательной среды, когда высококвалифицированный педагог будет вести уроки по учебным предметам на профильном уровне для всех желающих учащихся в дистанционной форме.


В 2007/2008 учебном году все учащиеся девятых классов (100 процентов) проходят предпрофильную подготовку, 72,4 процента учащихся 10-11 классов охвачены профильным обучением по 12 профилям  в различных вариациях (в 2006/2007 учебном году – 66,4%). Старшеклассники 96 школ (28,2 процента) изучают профильные предметы через сетевое взаимодействие с ресурсными центрами, 33 школы (9,7 процента) осуществляют профильное обучение через интеграцию с учреждениями дополнительного, начального, среднего и высшего профессионального образования.


           Большое внимание в рамках КПМО уделяется повышению квалификации управленческих и педагогических кадров. В июле 2007 года прошли курсы обучения для педагогов-психологов «Новые технологии психолого-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья». С 21 ноября по 3 декабря 2007 года Центр дистанционного обучения Чувашского республиканского института образования  проводит дистанционное обучение учителей - предметников по курсу, предназначенному для обучения педагогов использованию в своей педагогической и организационной практике современных сетевых сервисов. 
В 2007 году была продолжена работа по дальнейшему оснащению ресурсных центров и базовых школ республики современным учебным оборудованием и учебными кабинетами. В рамках Комплексного проекта модернизации образования на закупку оборудования, мебели, литературы, автотранспорта для школ и школ-интернатов в 2007 году запланировано более 90 млн.руб. из средств федерального бюджета. К настоящему времени заключены контракты на поставку товаров на сумму более 88 млн.руб., из которых освоено 67,7 млн.руб. В частности, все школы республики уже получили мебель для первоклассников на общую сумму более 17 млн.руб., художественную и справочную литературу на сумму 24 млн.рублей, а школы, в которых более 200 учащихся, - современное энергосберегающее оборудование для столовых на сумму более 33 млн.рублей. 

Кроме того, бюджетам муниципальных районов и городских округов Чувашской Республики на ремонт базовых школ (в т.ч. на установку противопожарной сигнализации) в 2007 году выделяется почти 87 млн.руб., а на капитальный ремонт школ-интернатов направлено 30 млн.руб.
Расширение общественного участия в управлении образованием

Комплексный проект модернизации образования дополнительно инициировал активность общественных формирований. К настоящему времени созданы республиканский Союз попечителей образования (2005 г.), Ассоциация руководителей образовательных учреждений (2005 г.) Ассоциация учителей (2006 г.), муниципальные общественные советы (во всех 26 муниципальных районах и городских округах).  Во всех 542 школах организованы органы государственно-общественного самоуправления (в том числе управляющие советы в 302, попечительские советы в 139, в 89 - советы школ, в 12 – иные формы), обладающие полномочиями участия в распределении стимулирующей части фонда оплаты труда. 

Общественные структуры уже не первый год оказывают реальное влияние на управление школой, на организацию учебного процесса, а с введением новой системы оплаты труда работников школ, то есть с 1 сентября текущего года, их полномочия существенно увеличились: в соответствии с нормой, закрепленной в Уставе школы, совместно с администрацией они определяют эффективность и результативность  деятельности работников школы и, соответственно, размеры надбавок из стимулирующей части фонда оплаты труда. В полномочия муниципальных общественных советов входит участие в распределении стимулирующих выплат руководителям общеобразовательных учреждений, а в полномочия органов общественного участия в управлении образованием школьного уровня – участие в распределении стимулирующих выплат другим работникам общеобразовательных учреждений.    

Для того, чтобы обеспечить создание органов государственно-общественного управления с полномочиями участия в распределении стимулирующей части ФОТ во всех муниципалитетах и школах до сентября текущего года были подготовлены инструктивные письма по внесению изменений и дополнений в уставы образовательных учреждений при введении форм общественного участия в управлении образовательным учреждением, подготовлен алгоритм действий по разворачиванию деятельности органов общественного самоуправления, создан банк данных об органах общественного самоуправления в общеобразовательных учреждениях республики. 

В целях обеспечения эффективной деятельности органов государственно-общественного управления муниципальными общеобразовательными учреждениями, муниципальных общественно-государственных советов в соответствии с их полномочиями, в том числе по принятию решений о распределении средств стимулирующей части фонда оплаты труда работников общеобразовательных учреждений в настоящее время приказом Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики от 26.09.2007 № 1029 «Об утверждении инструктивно-методических материалов» утвержден и доведен до муниципалитетов следующий перечень инструктивно-методических материалов по расширению общественного участия управления образованием.
К настоящему времени во всех школах разработано и утверждено Положение о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда, аналогичный документ принят на уровне муниципалитетов о распределении стимулирующей части руководителям школ. Эти документы размещены на сайтах школ и администраций районов и городов.


В целях формирования муниципальных и школьных команд по сопровождению реализации направления «Расширение общественного участия в управлении образованием»  в сентябре 2007 года проведены установочные трехдневные семинары для заведующих методическими кабинетами при муниципалитетах на базе Чувашского республиканского института образования. В настоящее время проходит серия семинаров для представителей органов государственно-общественного управления муниципального и школьного уровней, а также руководителей школ, муниципалитетов, их заместителей, специалистов (всего – более 150 человек). В рамках семинаров, которые проводят ЦПМСС «Содружество» и Чувашский республиканский институт образования,  проводится экспертная деятельность по изучению принятых пакетов нормативно-правовых документов на муниципальном и школьном уровнях, презентация моделей расширения общественного участия на уровне учреждений и муниципальном уровне, освещение опыта наиболее удачных практик общественного участия в управлении образованием на школьном и муниципальном уровнях. 
В текущем году в целях контроля за соблюдением процедуры проведения ЕГЭ во всех ППЭ на экзаменах присутствовали 494 общественных наблюдателя из числа представителей средств массовой информации, попечительских советов и советов школ и различных общественных организаций. По решению ГЭК в 44 пункта проведения ЕГЭ были направлены 779 специальных  независимых инспекторов от Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики.


Разработано положение о публичном докладе директора школы. В текущем учебном году в рамках подведения 10-летия реализации Президентской программы «Новая школа» все средние школы республики провели публичную отчетность об образовательной и финансово-хозяйственной деятельности, что составило 64,5% от общего количества школ. В настоящее время 69 процентов школ (в том числе все средние школы) разместили публичные отчеты на сайтах.  На стадии утверждения находится положение о публичном докладе муниципальной системы образования. 

Два года общественные структуры активно участвуют в проведении конкурсного отбора инновационных школ и учителей в рамках национального проекта «Образование». Проведен День общественной экспертизы школ и учителей, претендующих на премии Президента Российской Федерации и гранты Президента Чувашской Республики.
В Ассоциации руководителей общеобразовательных учреждений, созданной в 2006 году, в марте 2007 года создана секция руководителей инновационных общеобразовательных учреждений, которые обеспечивают внедрение наработанных инновационных технологий в образовательный и управленческий процесс.

Таким образом, в целом все направления Комплексного проекта модернизации образования в Чувашской Республике реализуются в соответствии с поставленными задачами. На конец ноября 2007 г. в рамках проекта заключены контракты на общую сумму  205632,79 тыс.руб., то есть на 98% от суммы субсидии, а освоено 162424,2 тыс.руб., то есть 77,4% от размера субсидии на 2007 год. Все платежи планируется завершить до 25.12.2007.
