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в=рен- тата \амр`ксен

политикин министeрстви

	ПРИКАЗ
	Министeрство образования 
и молодежной политики

Чувашской Республики

	9.04.2008 № 457
Шупашкар хули 








г. Чебоксары


Об утверждении формы Соглашения 

с органами местного самоуправления 

муниципальных районов и городских

округов Чувашской Республики 


В целях обеспечения реализации направлений комплексного проекта модернизации образования в Чувашской Республике п р и к а з ы в а ю: 


1. Утвердить:

форму Соглашения о предоставлении средств из республиканского бюджета Чувашской Республики в 2008 году бюджетам муниципальных районов и городских округов Чувашской Республики на внедрение комплексного проекта модернизации образования в Чувашской Республике, заключаемого с органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Чувашской Республики (приложение № 1);

форму справки о размере средств бюджета муниципального района (городского округа), направляемых на реализацию комплексного проекта модернизации образования в 2008 году (приложение № 2).


2. Помощнику министра – заместителю руководителя комплексного проекта модернизации образования Гердо Н.В., финансово-экономическому отделу (Ванеркина Р.В.) и отделу бухгалтерского учета и контроля (Дмитриева Н.В.) обеспечить заключение соглашений между Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики и органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Чувашской Республики в срок  до 25 апреля 2008 г. 


3. Контроль за выполнением настоящего приказа возложить на заместителя министра Устяка В.В. 

И.о.министра
         

 



         
                           С.В. Петрова
