	Ч`ваш Республикин

в=рен- тата \амр`ксен политикин министeрстви

	ПРИКАЗ
	Министeрство образования и молодежной политики

Чувашской Республики

	04.07.2008 г.  №  1155
Шупашкар хули 








г. Чебоксары


О создании постоянно действующей 

межведомственной  рабочей группы
В целях профилактики чрезвычайных ситуаций, повышения эффективно​сти  деятельности, организации выполнения требований законодательства по антитеррористической и пожарной безопасности, транспортного законодательства по охране труда и санитарно-гигиенических правил и нормативов, по обеспечению безопасности обучающихся в образовательных учреждениях Чувашской Республики  п р и к а з ы в а ю: 

1. Признать утратившим силу приказ Минобразования Чувашии от 30.12.2006 г. №1026.
2. Утвердить состав  постоянно действующей межведомственной рабочей группы Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики (приложение №1).
3. Утвердить типовое положение о постоянно действующей межведомственной рабочей группе Министерства образования и молодежной политики    Чувашской Республики (Приложение №2)
4. Межведомственной рабочей группе:

·  осуществлять ежемесячно выездные проверки деятельности органов управления образованием муниципалитетов и образовательных учреждений по обеспечению безопасности  обучающихся в соответствии с  требованиями нормативных правовых ак​тов Российской Федерации и Чувашской Республики; 
· проводить мероприятия по расследованию и устранению причин и усло​вий возникших чрезвычайных ситуаций в образовательных учреждениях; 
· организовать по итогам проверок заслушивание руководителей органов управления образованием муниципалитетов и образовательных учреждений  о принятых мерах по устранению выявленных нарушений.
5. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.

Министр Г.П.Чернова

Приложение №1

Утвержден
приказом Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики

от  04.07.2008 г.2008 г. №  1155
СОСТАВ

постоянно действующей межведомственной рабочей группы по безопасности Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики 
Руководитель рабочей группы:

Устяк В.В. - заместитель министра образования и молодежной политики Чувашской Республики

Заместитель руководителя:

Кузьмин В.Н. - начальник отдела ресурсного обеспечения Минобразования Чувашии
Секретарь рабочей группы:

Сафина Г.Ф. – главный специалист-эксперт отдела ресурсного обеспечения Минобразования Чувашии
Члены рабочей группы:

Кекиш Ю.Н. – заместитель начальника ГУ МЧС России по Чувашской Республике(по согласованию);
Михайлов А.В.- старший инженер отдела организации государственного пожарного надзора ГУ МЧС России по Чувашской Республике (по согласованию);  
Чумаков А.Д. – старший инспектор по особым поручениям отдела организационной деятельности  УУМ и ПДН МВД  по Чувашии  (по согласованию);
Одокиенко С.П., главный государственный инспектор Управления государственного автодорожного надзора по Чувашии (по согласованию);

Семенов Ю.В. – главный специалист-эксперт отдела санитарного надзора Управления  Роспотребнадзора по Чувашской Республике (по согласованию);
Евдокимов В.П. – начальник отдела по государственному надзору и контролю за соблюдением законодательства об охране труда в агропромышленном комплексе, социальной сфере, в частном секторе в Чувашской Республике (по согласованию).
Приложение №2

Утвержден
приказом Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики

от  04.07.2008г. 2008г. №  1155

ТИПОВОЕ     ПОЛОЖЕНИЕ
о постоянно действующей межведомственной  рабочей группе  по безопасности Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики 
1. Постоянно действующая межведомственная рабочая группа по безопасности Министерства образования и молодежной политики    Чувашской Республики (далее - рабочая группа) является органом, осуществляющим координацию деятельности образовательных учреждений и органов управления образованием администрации районов и городов и создается в целях профилактики чрезвычайных ситуаций, повышения эффективно​сти  деятельности, организации выполнения требований законодательства по антитеррористической и пожарной безопасности, по охране труда и санитарно-гигиенических правил и нормативов, транспортного законодательства (далее безопасность) в Чувашской Республике.

Рабочая группа в своей деятельности руководствуется Конституцией Рос​сийской Федерации, федеральными законами, указами и распоряжениями Пре​зидента Российской Федерации, постановлениями и распоряжениями Прави​тельства Российской Федерации, Конституцией Чувашской Республики, закона​ми Чувашской Республики, указами и распоряжениями Президента Чувашской Республики, постановлениями и распоряжениями Кабинета Министров Чуваш​ской Республики, решениями Антитеррористической комиссии Чувашской Республики, коллегии министерства, а также настоящим Положением.

2. Основные задачи рабочей группы:

координация деятельности образовательных учреждений и органов управления образованием администрации районов и городов по вопросам безопасности, а также миними​зации последствий его проявлений;

выработка мер по безопасности, устранению причин и усло​вий, способствующих нарушению требований безопасности, обеспечению защищенности объектов от возможных чрезвычайных ситуаций, а также по минимизации и ликви​дации последствий чрезвычайных ситуаций, осуществление контроля за реали​зацией этих мер;
проверка соблюдения лицензионных условий при осуществлении образовательной деятельности в образовательных учреждениях.
3. Рабочая группа имеет право:

принимать в пределах своей компетенции решения, касающиеся органи​зации, координации и совершенствования безопасности образовательных учреждений Чувашской Республики;

запрашивать и получать в установленном порядке необходимую информацию, документы и материалы у образовательных учреждений и органов управления образованием администрации районов и городов связанные с выполнением мероприятий по безопасности;

привлекать специалистов подведомственных организаций Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики, органов управления образованием администрации районов и городов для участия в проводимых рабочей группой мероприятиях.

4. Обязанности рабочей группы:

осуществление координации и взаимодействия с рабочими группами по профилактике чрезвычайных ситуаций министерств и муниципальных образований;

проведение совместно с территориальными органа​ми федеральных органов исполнительной власти в подведомственных министер​ству учреждениях и образовательных учреждениях Чувашской Республики проверки исполнения требований нормативных правовых ак​тов Российской Федерации и Чувашской Республики по вопросам обеспечения безопасности;

принятие незамедлительных мер по устранению нарушений и информированию учредителя  в случае выявления существенных недостатков в организации работы по обеспечению безопасности в учреждении;

проведение заседаний по итогам выездов на места с заслушиванием руководителей органов управления образованием администрации районов и городов и руководителей образовательных учреждений об устранении выявленных нарушений.

5. Рабочая группа осуществляет свою деятельность в соответствии с планом работы, принимаемым на заседании и утверждаемым министром. Заседание
рабочей группы проводится в соответствии с планом работы либо при возникновении необходимости безотлагательного рассмотрения вопросов, относящихся к ее компетенции, и является правомочным при наличии на заседании не менее двух третей ее состава.

Решения рабочей группы принимаются простым большинством голосов от числа присутствующих на заседании путем открытого голосования.

Решения, принимаемые рабочей группой, оформляются в виде протоколов, приказов (распоряжений) Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики.
