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Информация о реализации приоритетного национального проекта «Образование» в Чувашской Республике

Приоритетный национальный проект «Образование» (ПНПО) в Чувашской Республике стал важнейшим инструментом управления результатами, который позволяет перевести внедрение инноваций в регулярный режим и способствует дальнейшим положительным системным эффектам. 

За прошедшее десятилетие в республике созданы нормативные, организационно-управленческие механизмы, позволившие приступить к эффективной реализации ПНПО. Комплексная модернизация образования в Чувашии началась задолго до масштабных российских реформ в образовании. Успешность преобразований была во многом обусловлена ежегодным увеличением объема бюджетного финансирования на образование. За десятилетие он вырос в республике более чем в 8 раз, при этом значительно увеличились капитальные расходы, введено в эксплуатацию более 145 объектов образования, все школы газифицированы. 
Создан новый организационно-экономический механизм путем введения с 2001 года нормативного подушевого финансирования, перевода образовательных учреждений на финансовую самостоятельность, осуществляется реструктуризация сети, формируется система независимой оценки качества образования (с 2001 года введен единый государственный экзамен для выпускников средних школ и с 2006 года – новая форма аттестации выпускников 9 классов) и др.

Для обеспечения доступности качественного образования проводится целенаправленная, глубоко продуманная оптимизация сети образовательных учреждений. Вместо почти 700 мелких, высокозатратных, зачастую с низкими образовательными результатами школ создана оптимальная эффективная образовательная сеть. С 2001 года реструктурировано более 300 школ (44 процента от общего количества), в том числе изменили свой статус – 183, закрыто – 117. В результате реструктуризации создано несколько моделей современных образовательных центров, в том числе: крупные базовые школы, социокультурно-образовательные комплексы, школа-детский сад и др.
«Точками роста» стали 138 крупных базовых школ, оснащенных современным оборудованием и обеспеченных высококвалифицированными кадрами, что позволяет получать качественное образование сельским детям, независимо от места проживания. В них организован подвоз более 12 тыс. детей почти из 800 деревень на 277 школьных автобусах (53 закуплено в рамках ПНПО, в 2008 году поступит еще 36 ед.). 

С реализацией программы «Школьный автобус» охват детей различными видами дополнительного образования увеличился в 3 раза. Конкурсность, состязательность, нацеленность на успех стали главными принципами в проведении воспитательных мероприятий. Ежегодно в республике проводится около 700 крупных мероприятий различного уровня, в которых занято до 120 тыс. учащихся и молодёжи. 
Концентрация ресурсов, введение ЕГЭ, профильное обучение, постоянное повышение квалификации педагогических кадров способствуют успешному профессиональному самоопределению выпускников школ. Более 31 процента из них поступают в учреждения начального и среднего профессионального образования, более 66 процентов – в вузы. Результаты ЕГЭ у выпускников сельских базовых школ сравнялись с результатами ЕГЭ городских школьников. В 2007 году 50,6 процента выпускников сельских школ поступили в вузы, что в 1,5 раза больше, чем в 2000 году.

Качество работы школ также подтверждается и результатами участия школьников в различных олимпиадах и конкурсах. Количество победителей и призеров международных, всероссийских предметных олимпиад ежегодно растет. Так, в 2008 году их стало 36, что в 1,3 раза больше, чем в прошлом году.

Социокультурно-образовательные комплексы, объединившие под одной крышей школу, дом культуры, библиотеку, в ряде случаев – офисы врача общей практики и др. (их в республике – 31) стали центрами развития всего сельского сообщества. Днем они работают в режиме школы, вечером – организуют досуг всех детей и взрослых. При этом школа выступает инициатором объединения ресурсов (материально-технических, финансовых, кадровых, методологических). 
Оптимизация сети позволяет создавать хорошие возможности для развития системы дошкольного образования и обеспечения равных стартовых возможностей для детей дошкольного возраста. В настоящее время функционируют 400 дошкольных образовательных учреждений, 29 учреждений «начальная школа – детский сад», 227 групп дошкольного образования в школах. В помощь семьям, воспитывающим детей дома, открыто 166 групп кратковременного пребывания, во всех районах и городах созданы консультационные пункты. Более 50 дошкольных учреждений оказывают специализированные услуги по коррекции зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата, интеллекта и т.п. Более 85 процентов детей старшего дошкольного возраста заняты различными формами предшкольной подготовки. Охват дошкольным образованием с 2001 года увеличился почти на 10 процентов и составляет сегодня 68,3 процента (в среднем по РФ – 61,3 процента). 
На реализацию направлений ПНПО из федерального бюджета в 2006 году получено 202 млн. руб., в 2007 году – 294 млн. руб., в 2008 году предусмотрено 334,84 млн. руб., их них освоено 148,888 млн. руб. В соответствии с действующими соглашениями из республиканского бюджета Чувашской Республики в 2006 году на софинансирование мероприятий ПНПО направлено более 52 млн. руб., в 2007 году – 373 млн. руб., на 2008 год запланировано 683,84 млн. руб.
За три года в конкурсных процедурах участвовало около 62 процентов школ и 10 процентов учителей. Государственную поддержку из федерального бюджета получили 99 школ и 336 учителей, 60 образовательных учреждений и 90 педагогов – гранты и премии Президента Чувашии. Республиканская система поддержки лидеров распространяется также на дошкольные учреждения и учреждения начального профессионального образования. 

С 2007 года в системе школьного образования введена новая дифференцированная система оплаты труда работников, направленная на повышение эффективности и результативности деятельности каждого педагога. За 2007–2009 годы на введение новой системы оплаты труда из бюджета Чувашской Республики дополнительно направляется более 900 млн. руб. В настоящее время средняя зарплата учителей составляет 9 тыс. рублей (на 1 января 2007 года – 6,8 тыс. руб.), к 2009 году оплата труда в целом будет увеличена вдвое.
ПНПО дополнительно инициировал активность общественных формирований. Во всех школах республики созданы органы самоуправления. Управляющие, попечительские советы школ уже на первом этапе стали активными соучастниками проекта – все претенденты на государственную поддержку (школы и учителя) в соответствии с критериями участия в конкурсе получили их поддержку. На втором этапе в качестве гражданских экспертных организаций в конкурсных процедурах участвовали более 10 общественных объединений, такие как республиканский союз попечителей образования, Торгово-промышленная палата, Ассоциация врачей, республиканский совет женщин, Чувашский национальный конгресс, советы руководителей учреждений высшего и среднего профессионального образования и др. Это подтверждает реальное и результативное участие общественности в оценке качества образования. Еще более сильный инструмент в управлении качеством образования общественность получила через участие в распределении стимулирующей части фонда оплаты труда.

Благодаря ПНПО сформировались стимулы для развития общественных формирований внутри самой системы. В 2006 году учителя-победители и руководители школ-победителей объединились в общественные организации «Ассоциация учителей Чувашской Республики», Совет директоров школ Чувашии. Общественные объединения лидеров образования стали центрами трансляции передового инновационного опыта, с их активным участием проводится работа по реорганизации муниципальных методических служб, аттестации педагогических и руководящих работников. Представители Совета директоров школ, Ассоциации учителей активно участвовали в разработке критериев и показателей распределения поощрительных выплат работникам общеобразовательных учреждений по результатам труда.

Реализация проекта способствовала значительному росту информационной культуры участников образовательного процесса.
Все школы республики подключены к широкополосному каналу Интернет (численность учащихся в расчете на 1 компьютер составляет 17,5), имеют сайты, современное интерактивное и мультимедийное оборудование. Созданы республиканский Центр дистанционного обучения, межшкольные методические центры. Существующая база используется в организации дистанционных форм непрерывного методического и организационного сопровождения педагогов и управленцев, проведении интеллектуальных игр и олимпиад. 

Для организации прозрачной процедуры конкурсного отбора организовано широкое информирование населения через разные каналы, включая СМИ, во всех школах проводились дни общественной экспертизы, публичные отчеты, программы развития размещены на сайтах.
Активное использование Интернет-технологий обеспечивает оперативность и доступность информации как внутри системы образования, так и вне. На сайте министерства открыты баннеры, посвященные реализации ПНПО. В них размещена нормативная правовая, методическая информация, для интерактивного общения с населением, педагогами открыт форум, работает «гостевая книга». За 2,5 года сайт министерства посетило около 2,6 млн. человек.
Впервые в рамках ПНПО нормативно закреплен статус классного руководителя, и данный вид деятельности включен в структуру заработной платы учителя, что значительно повысило мотивацию педагогических работников к осуществлению воспитывающей деятельности. Каждый 4-й классный руководитель стал участником конкурсов на лучшие инновационные проекты в области воспитания. Создана базовая сеть образовательных учреждений – пилотных площадок по распространению лучших воспитательных практик. За 2006-2008 годы одна треть классных руководителей обучена современным методикам организации воспитательной работы. 
Это позитивно сказалось на качестве воспитательной работы. Мониторинг показывает, что 35 процентов родителей отмечают улучшение работы классных руководителей с детьми. Кроме того, наметилась тенденция к снижению уровня преступности среди несовершеннолетних. Количество преступлений, совершенных несовершеннолетними за 2007 год, по сравнению с 2006 годом сократилось на 14 процентов. 

Из федерального бюджета в 2006-2008 годах республике на дополнительное вознаграждение классных руководителей выделены субвенции в размере 308,2 млн. рублей.
ПНПО предъявил другой уровень требований к образовательному менеджменту, смотивировав управленцев осваивать новые компетенции: проектный менеджмент, менеджмент инноваций, экспертная и информационно-аналитическая деятельность, организация конкурсов и закупок, взаимодействие с гражданскими институтами, СМИ и др. 

Руководителями образовательных учреждений своевременно и грамотно осваивались средства, используя при этом навыки взаимодействия с финансовыми структурами, приобретенные в результате внедрения подушевого нормативного финансирования и экономической самостоятельности. 
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