ПРИМЕРНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

к программам (педагогическим проектам) детских оздоровительно-образовательных учреждений Чувашской Республики

Разработаны Экспертным Советом при Межведомственной комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей Чувашской Республики на основе Примерных требования к программам дополнительного образования детей (Приложение к письму Департамента молодежной политики, воспитания и социальной поддержки детей Минобрнауки России от 11.12.2006 № 06-1844)
Нормативно-правовой аспект
В соответствии со статьей 9 Закона Российской Федерации «Об образовании» (далее - Закон) образовательная программа определяет содержание образования определенного уровня и направленности. 
К дополнительным образовательным программам относятся образовательные программы различной направленности, реализуемые в общеобразовательных учреждениях и образовательных учреждениях профессионального образования за пределами определяющих их статус основных образовательных программ; в образовательных учреждениях дополнительного образования детей, где они являются основными (Типовое положение об образовательном учреждении дополнительного образования детей утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 7 марта 1995 г. № 233), и в иных учреждениях, имеющих соответствующие лицензии (ст. 26, п. 2).

Современное понятие летнего детского учреждения как «детского оздоровительно-образовательного учреждения» в соответствии с Законом (ст. 15, п.2) объединяет многообразие форм дополнительного образования в сфере летнего детского отдыха. Основным элементов деятельности лагеря является смена. Под сменой понимается форма образовательно-оздоровительной деятельности завершенного цикла в ограниченный период времени и  с ограниченным контингентом детей.
Оздоровительно-образовательная деятельность признается основой функционирования этих учреждений, а ее специфика определяется направленность на формирование личностных компетенций. 
Под оздоровительной деятельностью понимается создание комплекса условий и реализация мероприятий, обеспечивающих охрану и укрепление здоровья детей и подростков, профилактику заболеваний, текущее санитарно-гигиеническое обслуживание, режим питания, отдыха в экологически благоприятной среде, закалку организма, занятия физической культурой и спортом.

Под образовательной деятельностью подразумевается реализация дополнительных образовательных программ, обеспечивающих актуализацию и адаптацию потенциальных ресурсов ребенка через самоопределение и самореализацию в образовательной деятельности, как в формальной, так и в неформальной деятельности оздоровительно-образовательного учреждения в соответствии с Законом.
Согласно Положению о детском оздоровительно образовательном учреждении деятельность такого учреждения должна быть направлена на организацию рекреативной деятельности и индивидуально ориентированного досуга, способствующего физическому и духовному развитию детей, удовлетворению их возрастных и индивидуальных потребностей, развитию способностей.

Постановление Кабинета Министров Чувашской Республики от 10.04.2008 г. № 98 «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи в 2008-2010 годах» содержит ряд требований к организации отдыха, оздоровления детей.
Содержание программы
Пунктом 5 статьи 14 Закона установлено, что содержание образования в конкретном образовательном учреждении определяется образовательной программой (образовательными программами), разрабатываемой, принимаемой и реализуемой этим образовательным учреждением самостоятельно.

Содержание образования является одним из факторов экономического и социального прогресса общества и должно быть ориентировано на:

· обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации;

· интеграцию личности в национальную и мировую культуру;

· формирование человека и гражданина,  интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

· взаимодействие с различными социальными институтами, социальное партнерство;
· профилизацию и предпрофильную подготовку обучающихся;

· развитие лидерских качеств и инновационного мышления;

· воспроизводство и развитие кадрового потенциала общества.

Ответственность за реализацию не в полном объеме образовательных программ в соответствии с планом и графиком образовательного процесса, качество образования обучающихся несет учреждение в установленном законодательством Российской Федерации порядке, согласно пункту 3 статьи 32 Закона.

Целью и задачами дополнительных образовательных программ, в первую очередь, является обеспечение обучения, воспитания, развития детей. В связи с чем, содержание дополнительных образовательных программ 
должно соответствовать:

достижениям мировой культуры, российским традициям, культурно-национальным особенностям региона;

- направленностям дополнительных образовательных программ (научно-технической, спортивно-технической, художественной, физкультурно-спортивной, туристско-краеведческой, эколого-биологической, военно-патриотической, социально-педагогической, социально-экономической, естественно-научной и др.); 
- запросам, выявленным в ходе мониторинга (с учетом результатов исследований);

- современным образовательным технологиям, отраженным в формах и методах обучения (активных методах, занятиях, конкурсах, соревнованиях, экскурсиях, походах и т. д.); методах контроля и управления образовательным процессом (анализе результатов деятельности детей); средствах обучения (перечне необходимого оборудования, инструментов и материалов в расчете на каждого  обучающегося); 
быть направлено на:

- создание условий для развития личности ребенка;

- развитие мотивации личности ребенка к познанию и творчеству;

- обеспечение эмоционального благополучия ребенка;

- приобщение обучающихся к общечеловеческим ценностям;

- создание условий для проведения воспитательной и оздоровительной работы, предусмотрев проведение мероприятий, направленных на профилактику алкоголизма, наркомании, табакокурения, правонарушений, безнадзорности и экстремизма;
- создание условий для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребенка, его интеграции в системе мировой и отечественной культур;

- целостность процесса психического и физического, умственного и духовного развития личности ребенка;

- укрепление психического и физического здоровья детей;

- взаимодействие всех участников образовательного процесса.

Структура программы

Программа, как правило, включает следующие структурные элементы:

1. Титульный лист

2. Пояснительную записку 
3. Основные программные мероприятия
4. План-график реализации программы
5. Методическое обеспечение программы

6. Ресурсное обеспечение программы.
7. Список литературы.
Оформление и содержание структурных элементов программы дополнительного образования детей

1. На титульном листе рекомендуется указывать:

· полное юридическое наименование учреждения;

· где, когда и кем утверждена программа; 
· название программы;

· срок реализации дополнительной образовательной программы;

· Ф. И.О., должность автора (авторов) программы;

· название города, населенного пункта, в котором реализуется дополнительная образовательная программа;

· год разработки дополнительной образовательной программы.

2. В пояснительной записке к программе следует раскрыть:

· направленность дополнительной образовательной программы; 

· новизну, актуальность, педагогическую целесообразность;    

· цель и задачи дополнительной образовательной программы;

· отличительные    особенности    данной    программы от уже существующих программ; инновационные подходы в решении проблем организации отдыха оздоровления и занятости детей,
· возраст детей, участвующих в реализации данной программы;

· формы и способы психолого-педагогического сопровождения реализации программы;

· сроки реализации программы (продолжительность образовательного процесса, этапы);

· формы и режим занятий;

· ожидаемые результаты и способы их определения;
· формы подведения итогов реализации программы (выставки, фестивали, соревнования, учебно-исследовательские конференции и т. д.).

3. Основные программные мероприятия:
· перечень разделов и краткое описание основных программных мероприятий (что и зачем предполагается сделать, каковы ожидаемые результаты);
· способы и формы определения результатов.
4. План-график реализации программы:
Календарный план-график реализации программы с указанием даты, наименования мероприятия и места проведения, времени проведения и продолжительности, контингента и количества участников и др.

5. Методическое  обеспечение  программы:

· система методической работы с педагогическими работниками учреждения;

· обеспечение программы методическими видами продукции (разработки игр, бесед, походов, экскурсий, конкурсов, конференций и т.д.);

· рекомендации по проведению занятий и мероприятий, индивидуальной работы с детьми;
· дидактический и лекционный материалы, методики по исследовательской работе, тематика опытнической или исследовательской работы, тренировочный график и др.
6. Ресурсное обеспечение программы
Краткое описание основных видов ресурсов и потребность в них для реализации программы.

7. Список использованной для разработки программы литературы. 

Список составляется с учетом требований ГОСТ к оформлению библиографических ссылок.
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