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В связи с тем, что приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 14 мая 2009 года № 968 «О внесении изменений в приказ Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 19 января 2009 г. № 74 «Об утверждении сроков и единого расписания проведения единого государственного экзамена, его продолжительности по каждому общеобразовательному предмету и перечня дополнительных устройств и материалов, пользование которыми разрешено на едином государственном экзамене по отдельным общеобразовательным предметам в 2009 году» внесены изменения в расписание ЕГЭ в резервные дни по русскому язык и математике, Минобразования Чувашии доводит следующие разъяснения.
Для участников ЕГЭ, не сдавших по уважительным причинам единый государственный экзамен по обязательным предметам в установленные сроки в мае-июне 2009 г., ЕГЭ по русскому языку проводится 17 июня, математике – 20 июня. Сроки резервных дней по другим предметам остаются без изменений (18 июня – иностранные языки, обществознание, биология, физика, 19 июня – география, химия, литература, история, информатика).

Выпускники текущего года, получившие на государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ неудовлетворительный результат по одному из обязательных предметов, могут пересдать экзамен в резервный день, т.е.:
17 июня - русский язык

20 июня – математика.

Если данные выпускники (т.е. получившие неудовлетворительный результат) не смогли по уважительной причине явиться на пересдачу обязательного экзамена в указанный срок, им предоставляется в порядке исключения пройти пересдачу в дополнительные сроки:

7 июля – русский язык

10 июля – математика

17 июля – русский язык, математика.

При этом напоминаем, что пересдача неудовлетворительного результата ЕГЭ по обязательному предмету допускается только один раз, пересдача результатов ЕГЭ по предметам по выбору не предусмотрена.

Пункты проведения ЕГЭ в резервные дни и пересдачи неудовлетворительного результата по обязательному предмету будут определены после завершения основных экзаменов и сообщены дополнительно. 
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