Министерство образования и молодежной политики Чувашской Республики
Пресс-релиз

Церемония награждения победителей и призеров  республиканского конкурса на лучший Совет молодежи и лучшего председателя Совета молодежи 
10 ноября 2010 года
15:00
10 ноября  2010 г. в 15:00 в зале для  презентаций и конференций ОАО «Чебоксарский агрегатный завод» состоится церемония награждения победителей и призеров республиканского конкурса на лучший Совет молодежи и лучшего председателя Совета молодежи.  В этом году республиканский конкурс проходил в  три этапа: муниципальный (в нем участвовало 18 районов и городов), республиканский заочный и очный финальный тур.  Организаторами конкурса наряду с органами исполнительной власти – Министерством образования и молодежной Чувашской Республики, Министерство экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики,  выступили и общественные организации – Чувашская Республиканская организация профсоюзов работников народного образования и науки Российской Федерации, Ассоциация молодых предпринимателей России, Торгово-промышленная палата, Совет муниципальных образований Чувашской Республики.
Кроме того в рамках проведения церемонии награждения будет организована торжественная церемония вручения сертификатов лауреатам на получение выделенных дополнительных государственных молодежных премий от общества  с ограниченной ответственностью «Компания Корпоративного Управления «Концерн «Тракторные заводы».
В целях формирования молодежного кадрового резерва, развития активности, творчества и инициативы среди молодых работников, повышения производственно-экономических показателей работы, вовлечения в общественную и социально-значимую деятельность молодых людей  во всех районах и городах  республики действуют Советы молодежи.

По данным органов местного самоуправления, на сегодняшний день  действует более ста структур по работе с молодежью. Наибольшее их  количество в Аликовском, Ибресинском, Канашском районах и городе Чебоксары.

По сравнению с  2009 годом возросло количество Советов  молодежи в сфере образования (с 10 до 12) и в сфере здравоохранения (с  1 до 6 ), сократилось в сфере промышленности (с 21 до 17). Новые Советы появились в сфере внутренних дел и организациях частных предпринимателей.  

Деятельность  Советов молодежи поддерживается как органами власти, так и предприятиями, организациями, учреждениями, это способствуют значительному развитию инновационного потенциала и деловой активности молодежи. Так, например, действуют программы адаптации молодых специалистов, проводятся конкурсы профессионального мастерства, «Лучший наставник», с сентября по ноябрь в Чувашии проводится республиканский конкурс на лучший Совет  молодежи и лучшего председателя Совета молодежи. 
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