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Информация 
к открытию Года учителя в Чувашской Республике
Одним из приоритетов государственной образовательной политики является создание условий для развития инновационного творческого потенциала учителя. Для решения этой задачи целенаправленно создавалась современная инфраструктура образования. За прошедшее 10-летие построено около 150 новых объектов образования на 47865 мест (это почти  треть от общего числа школ). 
С 2007 года ведется постоянный мониторинг качества условий организации образовательного процесса по 28 показателям. В настоящее время доля  школьников, обучающихся  в общеобразовательных учреждениях, отвечающих современным требованиям (оснащенность новым учебным оборудованием, укомплектованность квалифицированными кадрами, соответствие требованиям строительных и санитарных норм), составляет 92,3 процента  (в РФ -  60  процентов).   

В рамках реализации целевых программ и проектов школы оснащаются современным интерактивным оборудованием. На сегодня  в  Чувашии  1 компьютер приходится на 9,4 учащихся, в 138 ресурсных центрах  – 1 компьютер на 5-8 школьников. 

Все школы и более 30  процентов учителей имеют сайты, в большинстве школ компьютеры объединены в локальную сеть, имеется оборудование для организации видеоконференций, семинаров и др. Активно начали внедряться единые электронные карточки, электронные расписания, журналы, дневники. Домашние компьютеры учителей и детей интегрируются  в единую образовательную сеть, около 80 процентов учащихся и большинство учителей имеют дома компьютеры.
Появившиеся новые интернет-ресурсы существенно обогатили содержание педагогической деятельности. Действует около 20 сетевых методических интернет-сообществ учителей-предметников, которые, общаясь виртуально, разрабатывают электронные учебно-методические пособия, повышают квалификацию в индивидуальном режиме и т.д.  С активным участием учителей чувашского языка республики создан специальный сайт для всех чувашей мира.

Итогом формирования информационного пространства в отрасли стало открытие республиканского образовательного портала «Образование в Чувашии», в результате чего все образовательные учреждения подключены к  единой точке доступа в сеть Интернет.
Сегодня учащиеся имеют доступ к самым разным источникам информации: от книг и телевидения до Интернета, и учитель зачастую не является главным источником знаний. Он организует работу со всеми источниками информации, сотрудничество в классе и за его пределами, учит ребят учиться. В последние годы учителями новаторами Чувашии создано десятки новых образовательных технологий, направленных на развитие инициативности, формирование навыков проектной деятельности, компетентностей школьников.
Постоянно растущие требования общества к новому качеству образования ставят перед учителем задачу непрерывного повышения квалификации. Для этого в Чувашском республиканском институте образования создана система управления качеством методического обслуживания педагогических работников по модульной технологии. Содержание курсов формируется с учетом приоритетных направлений развития образования и потребностей самих учителей, руководителей образовательных учреждений. Обучение носит практикоориентированный характер, предусматривает использование вариативных моделей повышения квалификации: модульные, дистанционные, сетевые взаимодействия учителей в Интернете и др. Ежегодно курсы повышения квалификации по новым технологиям проходят около 20 процентов учителей.
Важной составляющей инновационного подхода в повышении квалификации является «обучение действием» или использование инновационных практик. Педагогическая практика будущих учителей и стажировки уже работающих педагогов проходят на базе образовательных учреждений, реализующих инновационные образовательные программы. Для организации обучения действием  в 123 школах открыты экспериментальные площадки  по проектированию, апробации, тиражированию новшеств. В 89 базовых школах открыты педагогические мастерские лучших учителей, во всех средних школах  организовано обучение педагогов современным образовательным технологиям, населения республики - компьютерной грамотности. 
В целях создания мотивационной среды для  непрерывного повышения квалификации педагогов впервые в России с 2007 года внедрена инновационная модель аттестации (ЕГЭ по предмету  и ИКТ-тестирование), которая позволяет оценивать профессиональную, информационную, коммуникативную и правовую компетентности современного учителя. На российском уровне эти показатели нормативно закреплены только в конце 2009 года. В системе аттестации широко используется механизм «портфолио учителя» для оценки результатов, достигнутых учителем в разнообразных видах деятельности: учебной, творческой, социальной. По новой процедуре аттестацию прошли около 60 процентов  учителей.
Одним из самых эффективных условий для развития педагогического потенциала является введение новой дифференцированной системы оплаты труда, при которой заработная плата зависит от качества и результативности работы. На новую систему оплаты труда школы республики переведены с 2007 года, остальные образовательные учреждения – с 1 января 2009 года.  В декабре  2009 г. средняя зарплата  учителя достигла 12632 рублей.
Конкурсность, состязательность, поддержка лидеров  стали основными принципами деятельности школ и  учителей. Учителя республики были одними из первых победителей и призеров Всероссийского профессионального конкурса «Учитель года» (Ирина Михайловна Львова, Александр Анатольевич Семенов, Владислав Константинович Волков). 
В конкурсах национального проекта «Образование» приняли участие 62 процента школ, около 20 процентов  учителей. В 2009 году каждая вторая школа республики участвовала в различных  интеллектуально-творческих мероприятиях. Участвуя в различных конкурсах всероссийского уровня, педагогические работники становились призерами и победителями («Мой лучший урок» - 11 учителей республики стали призерами; «Учитель родного языка» - победитель Игнатьева Анисия Павловна, учитель чувашского языка средней школы №12 г.Чебоксары, Абрамова Галина Васильевна, учитель чувашского языка средней школы №59 с углубленным изучением отдельных предметов г.Чебоксары; «Современный классный руководитель» - лауреат Тихонова Лариса Александровна, учитель биологии лицея №2 г. Чебоксары; «Лидер в образовании» - победитель Яндимиркина Елена Витальевна, заведующая детским садом №125; «Воспитать человека» - победитель Сударушкина Ирина Александровна, заместитель директора школы №6 г.Канаш и др.) 
Одновременно с насыщением оборудованием и современными программными продуктами в жизнь школы активно вводилось общественно-государственное управление. Родители, бизнес-сообщество стали заинтересованными партнерами в повышении качества образования. Во всех образовательных учреждениях созданы попечительские и управляющие советы, действуют Республиканский союз попечителей образования, Ассоциация учителей Чувашской Республики, совет директоров школ, руководителей учреждений профессионального образования. 

Благодаря активной инновационной деятельности учителей учащиеся школ республики стабильно показывают высокие результаты на конкурсах, смотрах, фестивалях, соревнованиях различного уровня, демонстрируют глубокие академические знания. В 2009 году, по сравнению с 2007 годом, вдвое увеличилось количество победителей и призёров различных всероссийских интеллектуальных и творческих конкурсов. Хорошее качество знаний школьников подтверждают результаты международных исследований. Так, в исследованиях по качеству математического и естественнонаучного образования  (TIMSS-2008) 11-классники по физике  набрали 51 балл (в России -46), по математике – 64 балла (в России – 57). 
Результаты ЕГЭ ежегодно стабильно выше среднероссийских показателей, так средний балл ЕГЭ - 2009 по математике в республике составляет 53,75 (в России – 42,90), по русскому языку - 62,32 (в России – 56,40). 
На протяжении ряда лет более 90 процентов выпускников школ поступают в учреждения профессионального образования разных уровней, в том числе в 2009 году  в вузы – 66,1 процента, из них каждый четвертый – в известные вузы России. Имеет положительную динамику поступаемость в вузы среди сельских выпускников, доля их увеличилась на 21 процент (в 2000 году – 34,0%, в 2009 г. – 55,0%). Благодаря распространению лучших воспитательных  практик, модернизации системы повышения классификации классных руководителей существенно  активизировалась  воспитательная  работа  в школах,  в результате чего  количество преступлений, совершенных  несовершеннолетними в 2009 году, сократилось на 15,0 процента, число участников преступлений – на 17,4 процента. 
