Наука Чувашской Республики в цифрах и фактах

Научно-технический комплекс Чувашской Республики представляет собой ряд организаций, осуществляющих научную, научно-техническую деятельность и подготовку научных кадров.

Основная часть научного потенциала сосредоточена в Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова, Чувашском государственном педагогическом университете им. И.Я. Яковлева, Чебоксарском кооперативном институте (филиале) АНО ВПО Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации», Чувашской государственной сельскохозяйственной академии, а также в ОАО «ВНИИР», Чувашском государственном институте гуманитарных наук, Чувашском республиканском институте образования, Чебоксарском филиале главного ботанического сада. Всего, по данным государственной статистики, в Чувашской Республике 14 организаций (учреждений) выполняют научные исследования и разработки.
На территории Чувашской Республики действуют 22 учреждения высшего профессионального образования (6 самостоятельных и 16 филиалов), в том числе 14 государственных. В 2009/2010 учебном году в них обучается 73,4 тыс. студентов по всем формам обучения (в 2008/2009 – 75,47 тыс. студента) по 146 специальностям и направлениям подготовки (14 направлений подготовки (бакалавров) и 128 специальностей), в негосударственных вузах обучается 9,4 процента от общей численности студентов. В 2009 году число студентов на 10 тыс. человек населения составило 590 человек (2005 г. – 492).

Преподавателями на штатной основе в вузах Чувашии работают 3292 человека, из них 1565 кандидатов наук (47,5% от общего числа профессорско-преподавательского состава) и 290 докторов наук (8,8%). Численность аспирантов в 2009 году составила 783 чел. (2008 г. – 772 чел.), в докторантуре обучается 21 чел. (2008 г. – 15 чел.). В Чувашии обучение в аспирантуре ведется в 4 учреждениях высшего профессионального образования по 17 отраслям наук и 78 специальностям (в 2008 году по 76 специальностям), докторантура по 8 отраслям наук и 18 специальностям.
Учеными республики ведутся исследования по более 200 направлениям технических, естественных и гуманитарных наук, созданы 85 научных школ.

В республике функционируют 10 советов по защите кандидатских и докторских диссертаций. Растет численность аспирантов в вузах, с 2006 года по настоящее время число аспирантов увеличилось на 15 процентов и составило 783 человека.

В вузах республики обучаются 280 представителей 41 страны ближнего и дальнего зарубежья, в том числе 209 студентов и 71 обучающийся по различным программам (ординаторы, соискатели и др.).
В Чувашской Республике  функционирует система мер, направленная на поиск, развитие и поддержку талантливой молодежи, ее вовлечению в фундаментальную и прикладную науку.

Минобразования Чувашии при сотрудничестве с организациями и предприятиями республики в 2009 году организовало и провело более 180 мероприятий. По охвату участников можно выделить следующие мероприятия: конференция-фестиваль «Excelsior», XI Межрегиональная конференция-фестиваль научного творчества учащейся молодежи «Юность Большой Волги», в которой приняли участие 1311 студентов из 6 регионов России (Чувашия, Марий Эл, Мордовия, Пензенская, Нижегородская и Самарская области), республиканский конкурс научно-исследовательских работ студентов, аспирантов, молодых ученых и научно-технических работников «Наука XXI века» и республиканский конкурс научных работ учащихся и студентов «Чувашия 3000». Данные мероприятия призваны обеспечивать приток молодежи в сферу науки и инноваций.
В учреждениях профессионального образования ведется планомерная работа по приобщению студенческой молодежи к научным исследованиям. Центром организации работы по проведению НИР является студенческое научное общество (СНО), к основным направлениям деятельности которого относятся: организация постоянно действующих студенческих научных кружков и семинаров при кафедрах и факультетах; организация тематических студенческих научных факультетских конференций и итоговой студенческой научной конференции; участие студентов в международных, российских и региональных конференциях, конкурсах, олимпиадах, выставках; организация различных конкурсов в рамках образовательного учреждения (конкурсы между кафедрами на лучшую организацию НИР студентов, конкурс на лучшего председателя СНО, лучшую научно–исследовательскую работу студентов и т.п.). Так, в Чувашском государственном педагогическом университете им. И.Я.Яковлева в 2009 году в рамках СНО активно работали около 300 научных кружков и проблемных групп. К работе данных кружков было привлечено более 3500 студентов, в НИРС приняли участие 4375 студентов очной формы. Результаты научной и творческой работы успешно использовались студентами при выполнении курсовых и дипломных работ; всего за 2009 год ими было подготовлено и защищено 1008 дипломных работ и опубликовано более 900 статей.
В целях объединения научных студенческих обществ вузов, создания единого межвузовского научного информационного пространства, содействия в продвижении инновационных идей студентов и повышения в студенческой среде значимости научно-исследовательской работы Министерство образования и молодежной политики Чувашской Республики совместно с вузами, расположенными на территории Чувашской Республики, возобновило деятельность Координационного совета студенческих научных обществ. В рамках Координационного совета СНО на 2009-2010 учебный год запланировано проведение более 220 научных мероприятий, разработана программа проведения обучающих семинаров и тренингов для студентов.

Для поддержки аспирантов, молодых ученых и преподавателей в 2009 году создан Совет молодых ученых и специалистов Чувашской Республики. На сегодняшний день в состав Бюро Совета вошли представители 15 учреждений высшего профессионального образования и представители организаций. С целью повышения творческой активности аспирантов, популяризации научных исследований среди молодёжи в 2010 году запланировано проведение республиканского конкурса «Аспирант года». Совет молодых ученых уже имеет свой информационный бюллетень и планирует его выпуск сделать ежемесячным. Итогом работы Совета молодых ученых и специалистов Чувашской Республики в 2009 году стало создание во всех вузах Советов молодых ученых и выдвижение трех представителей вузовской науки из числа молодых ученых на соискание премий Президента Российской Федерации в области науки и инноваций для молодых ученых за 2009 год.
В связи с развитием отраслей экономики в учреждениях профессионального образования открываются новые специальности и направления подготовки. Так, например, в 2009 году на базе Чувашского государственного университета имени 
И.Н. Ульянова были открыты две новые специальности «Туризм» и «Комплексное обеспечение информационной безопасности автоматизированных систем». Конкурс на данные специальности в первый год приема уже составил 15 и 10 человек на 1 бюджетное место соответственно.

В настоящее время студенты Чувашии имеют возможность реализовывать свои проекты в 27 действующих инновационных инфраструктурах: технопарках, бизнес-инкубаторах, центрах трансфера технологий, маркетинговых и консалтинговых структурах, организациях венчурного финансирования, малых предприятиях, информационных системах и др.

Сегодня более 320 организаций имеют договорные отношения с учреждениями высшего профессионального образования по прохождению студентами производственной практики и подготовки специалистов за счет средств предприятий (около 30 процентов студентов).

В рамках реализации Федерального закона Российской Федерации от 2 августа 2009 г. № 217-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам создания бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных научных обществ в целях практичного применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности» в вузах создаются малые инновационные предприятия. Активизировалась работа молодых ученых по написанию заявок на гранты. Так, в региональных конкурсах Российского гуманитарного научного фонда участвует более 40 молодых ученых, которые реализуют проекты по фундаментальным и прикладным наукам. 
Возрастает число организаций, выполняющих научные исследования и разработки, а также численность персонала, занятого в этом процессе. 

В рамках реализации Соглашения между Российским гуманитарным научным фондом (РГНФ) и Кабинетом Министров Чувашской Республики о проведении совместного (регионального) конкурса проектов гуманитарных исследований «Волжские земли в истории и культуре России» в 2006-2009 годах в 2009 году профинансированы 36 поддержанных научных проекта с общим объемом финансирования 4,0 млн.руб., из которых 2,0 млн.руб. приходилось на долю Чувашской Республики.

По итогам проведения региональных конкурсов научных и инновационных проектов РГНФ и Российского фонда фундаментальных исследований в 2009 году позволило на 1 бюджетный рубль привлечь 2,5 рубля инвестиций из федерального бюджета.

В Чувашском госуниверситете имени И.Н. Ульянова в 2009 г. создан Научно-образовательный и инновационный комплекс высоких технологий и наноматериалов (НОИК ВТиНМ), включающий Центр довузовской подготовки к инновационной деятельности, Научно-образовательный центр высоких технологий и наноматериалов, Инновационно-внедренческий центр высоких технологий и наноматериалов. Он позволит объединить в единый технологический цикл все стадии инновационной деятельности (образовательную, научную, предпринимательскую) с созданием инновационного продукта в виде подготовленных специалистов в области инновационной деятельности, новых инновационных разработок, реализуемых малыми инновационными предприятиями (МИП). Подготовлены учредительные документы по созданию трех МИП для коммерческого освоения результатов интеллектуальной деятельности ученых университета.

Активизируется деятельность Некоммерческого партнерства «Технопарк «Интеграл». В настоящее время в базе Технопарка «Интеграл» на разной стадии разработки находится 45 инновационных идей, возрастает число проектов, представленных на различные конкурсы. Так, в 2009 году в Фонд «Бортника» было направлено 7 заявок на участие в программе «Старт-09», из них 2 проекта признаны победителями. На базе технопарка создаются Центры научно-технического творчества молодежи. Научными сотрудниками Волжского филиала МАДИ (ГТУ) на базе НП «Технопарк «Интеграл» созданы малые предприятия (ООО «Теплосервис», ООО «ТЭК «Логист», ООО «Новита», ООО «Синергия»), использующие результаты интеллектуального труда, полученные в процессе образовательной и научной деятельности.

При Чебоксарском политехническом институте (филиале) МГОУ в 2009 году создан инновационно-технологический центр, основная функция которого – продвижение и коммерциализация научных разработок; открыто малое инновационное предприятие ООО «Политехник». Также на базе данного вуза создан региональный филиал Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере (Фонд Бортника), который уже в 2009 году начал функционировать и собирать заявки на участие в программах фонда («У.М.Н.И.К.», «СТАРТ»).
В сфере бизнеса создается специализированная инфраструктура, занимающаяся прикладными исследованиями в области создания новых производственных технологий и техники. Например, в Новочебоксарске совместно с Госкорпорацией «Роснанотех» строится предприятие по производству солнечных модулей. Данное производство будет сопровождаться организацией крупного научно-исследовательского центра, который станет работать в сотрудничестве с Физико-техническим институтом имени А.Ф.Иоффе Российской академии наук.

Ведется работа по формированию особой экономической зоны с рабочим названием «Хĕвел айлăме» (Солнечная долина), в которой будут созданы новые производства специальных газов, перекиси водорода, поликристаллического кремния, глифосата.
Планируется принять участие в конкурсе по формированию в республике инфраструктурного нанотехнологического центра – Нанофаба, вокруг которого  образуется высокая концентрация, «критическая масса» молодых компаний, обеспеченных инфраструктурой и финансовой поддержкой.
С участием Роснано и немецких партнеров отрабатываются вопросы организации в республике высокотехнологичного производства биосовместимых медицинских имплантатов и оборудования, в том числе с использованием новых композиционных материалов и нанотехнологий.
В 2009 году в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» лауреатами премии Президента Российской Федерации в части поддержки талантливой молодежи стали 9 студентов. 12 студентов и 5 аспирантов вузов Чувашской Республики удостоены стипендий Президента Российской Федерации и специальных государственных стипендии Правительства Российской Федерации. Специальной стипендии Президента Чувашской Республики для представителей студентов и молодежи за особую творческую устремленность удостоились 242 студента и 60 аспирантов и молодых преподавателей.

