Роль моей семьи в реализации Послания Президента Чувашии Н.В.Фёдорова к Государственному Совету 2010 года «Чувашия из будущего и для будущего»

     Будущее Родины – забота каждого гражданина. В последние годы наша республика действительно достигла больших успехов: построены новые школы, спортивно-оздоровительные комплексы, новые дома.  В нашем городе также появилось много красивых современных домов. Люди стали жить лучше, несмотря на кризис в стране. В этом, я считаю, немалая заслуга нашего Президента и Правительства.

    Послание Президента к Государственному Совету 2010 года ещё раз доказывает правильность выбранного пути развития Чувашии. Да, у нас нет богатых природных ресурсов, зато, как важно заметил Н.В.Фёдоров, есть самый главный ресурс – человеческий. 

    Прочитав внимательно Послание, для себя я сделала следующий вывод: сегодня необходимо умело вкладывать в человека, а родители должны прежде всего вкладывать в ребёнка. В будущем в Чуваши во всех отраслях  эффективно начнёт развиваться нанотехнология. В том, что это сбудется,  нет никаких сомнений. И я надеюсь, что мои знания также пригодятся для осуществления этого проекта. Пословица гласит: «Под лежачий камень вода не течёт». Если мы сами не будем продвигать науку вперёд, высокий уровень жизни нам никто на блюдечке  не преподнесёт. Мне искренне хочется принести пользу своей республике, поэтому  я всем сердцем приветствую проект Президента. Хорошо, что эти планы амбициозные, иначе зачем они. Я двумя руками за  тотальную компьютеризацию нашего населения, так как  нельзя представить будущее без знания информационно-коммуникационных технологий. 

     Моя семья, я  уверена, тоже играет немаловажную роль в реализации Послания Президента. Все члены моей семьи свободно владеют компьютером, что помогает нам быть в курсе всех событий, происходящих как в республике, так и во всём мире. Сегодня я не представляю образование  без компьютера. Готовясь к каждому уроку, я обращаюсь к Интернету, что позволяет мне  отлично учиться, побеждать на городских олимпиадах и успешно выступать на республиканских. Благодаря компьютеру учёба стала намного интересней и увлекательней. 

     Свое будущее я однозначно связываю и с будущим своей республики. В этом уверена и моя семья. Девиз нашей семьи – «В здоровом теле – здоровый дух». Будущее нашей республики в руках здоровых, интеллигентных,  духовно- нравственных людей. Моя семья   - интеллектуально и морально здоровая семья. Я этим очень горжусь. То, что родители воспитывают культурных, духовно развитых детей на благо Родины, - это и есть их вклад  в реализацию Послания Президента. 

     Мы искренне приветствуем обращение Президента к Государственному Совету и полностью поддерживаем его проект по развитию экономики республики в будущем. Человек, который объективно оценивает потенциальные  возможности своего  народа, который верит в интеллектуальные силы молодёжи, ведёт Чувашию по верному пути. И мы, молодое поколение, обязаны  поддерживать эти  начинания и оправдать его надежды.
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