Итоги 
опроса участников республиканской конференции работников образования, посвященного обсуждению положений  проекта федерального закона 
«Об образовании в Российской Федерации»
Цель опроса: обсуждение основных положений законопроекта «Об образовании в Российской Федерации», изучение отношения участников конференции к нововведениям законопроекта.
Задачи:
1. выявить общественное мнение и отношение к данному законопроекту;
2. определить ожидания и запросы работников образования с целью изучения их предложений.
Количество опрошенных:  
Участникам конференции было роздано более 700 анкет, 67% из них сдано и обработано.
Статус отвечающих:
Представители органов государственной и муниципальной власти - 10%, работники органов  управления образованием - 11%, преподаватели, администраторы образовательных учреждений, НПО, СПО и вузов -  42%, представители методических служб -  33 %, представителей общественности - 4%.
Средний возраст анкетируемых — 40-45 лет
Анкетирование педагогов проводилось анонимно и заключалось в заполнении анкеты, состоящей из 15 вопросов.
Анализ анкет показал, что 100% опрошенных знакомы с содержанием Проекта Федерального закона «Об Образовании».
Ответы на вопрос гарантирует ли Новый законопроект доступность качественного образования РФ независимо от места проживания и социального положения разделились. 45% респондентов  считают, что только частично.
Положительно отнеслись к разделению услуги по дошкольному образованию на образовательную и услугу по присмотру и уходу- 66% опрошенных, которые  отметили, что это сэкономит значительную часть бюджетных средств муниципалитетов, 12%  - приведет к дополнительной нагрузке на педагогов.
96% опрошенных  отметили положительно введение электронных форм отчетности, журналов и дневников как необходимость требования времени, но 35%,  считают, что  эта мера не улучшит открытость и прозрачность образовательного процесса.
Разделились ответы по вопросу об отношении к ЕГЭ.  Большинство,  53%  хотело бы вернуть школе часть полномочий по итоговой аттестации, сохранив при этом тестирование по ключевым предметам, 74% предлагают сделать ЕГЭ добровольным, только  для тех, кто собирается в ВУЗ. Это вопрос  обсуждается сегодня и на федеральном уровне.
Респонденты предлагают усовершенствование правовой базы и повышения статуса учителя – таких 64% из числа опрошенных, 39% предлагают изменить процедуры аттестации. 
Расширение общественного участия в школе  должно проявляться в выборе скул-менеджера из числа общественности, с этим согласилось 67% респондентов. Необходимо увеличение общественных наблюдателей при решении вопросов управления школой, с этим согласны 20%. 
Модернизации образования на современном этапе мешает недостаток средств так считает  80% респондентов, низкий статус учителя в обществе так считают - 75%, считают что препятствием к модернизации являются стереотипы родителей - 34% . 
Наиболее продуктивными решениями Минобра России при принятии закона об образовании наши респонденты считают  переход на электронный документооборот 44%,  ужесточение контроля за соблюдением законодательства в сфере образования - 65 % от числа опрошенных,  внедрение электронного портфолио – 20% респондентов.
Большая часть респондентов — более 53% считает, что невозможно доведение средней заработной платы педагога до средней в экономике.

100%  респондентов  отметили свою осведомленность о качестве доступности образования в нашем регионе.
Наши респонденты отмечают, что самыми важными для них статьями Законопроекта  являются:
· разделение полномочий субъекта по дошкольному образованию;
· статус учителя и их заработная плата;
· профессиональное образование и трудоустройство;
· введение электронных обучения и дистанционного образования
  Результаты настоящего опроса показали высокую осведомленность участников нашей педагогической конференции в вопросах и нововведениях законопроекта.
