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О  реализации приоритетного национального проекта 
«Образование» в 2010 году на территории Чувашской Республики
В т.г. приоритетный национальный проект «Образование» (ПНПО) в Чувашии реализовывался по 9 направлениям:

1. школьное питание;

2. денежное поощрение лучших учителей;

3. стимулирование инновационной деятельности общеобразовательных учреждений;

4. государственная поддержка талантливой молодежи;

5. выплата дополнительного ежемесячного денежного вознаграждения классным руководителям;

6. внедрение современных образовательных технологий;

7. развитие дистанционного образования детей-инвалидов;

8. содействие устройству на воспитание в семьи детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

9. материальная поддержка семей при рождении и воспитании детей.

Школьное питание


В 2010 году Чувашская Республика стала победителем конкурсного отбора субъектов Российской Федерации для реализации экспериментальных проектов по совершенствованию организации питания школьников. На реализацию проекта в 2010 году направлено 15,0 млн. рублей (в т.ч. 7,5 млн. рублей из федерального бюджета).

В результате реализации проекта в 16 пилотных школах (9 школах г. Чебоксары и 7 специальных (коррекционных) школах создана современная инфраструктура школьных столовых, сформирован привлекательный образ системы здорового школьного питания, внедрены профилактические программы нового поколения по формированию культуры питания.

В ходе реализации проекта предусмотрена разработка Программы оценки состояния здоровья учащихся в контексте питания, в том числе разработка методики и инструментария проведения мониторинга здоровья учащихся. 

В рамках проекта внедряются новые «точки развития» электронной среды: система безналичного расчета с помощью электронных карт, электронное меню, электронный мониторинг здоровья школьников.

В школах – участницах проекта проведен ремонт помещений пищеблоков, обновлено технологическое оборудование. По итогам реализации проекта достигнуты следующие значения целевых показателей эффективности использования субсидии:

оснащенность современным технологическим оборудованием пищеблоков государственных общеобразовательных учреждений субъектов  Российской Федерации и муниципальных общеобразовательных учреждений – 100 %;

охват обучающихся полноценным горячим питанием – 82,6 % (100 % охват в соответствии с сетевым планом-графиком реализации проекта будет достигнут в сентябре 2011 года). 
В 2011 году Минобразования Чувашии планирует принять участие в очередном конкурсном отборе субъектов Российской Федерации для реализации экспериментальных проектов по совершенствованию организации школьного питания.

Денежное поощрение лучших учителей
2010 год, прошедший под знаком Года учителя в Российской Федерации и Чувашской Республике, ознаменовался всплеском высокой творческой активности педагогов республики. В течение года проведено более 250 значимых мероприятий, направленных на повышение престижа учительской профессии и качество педагогического труда. В рамках Года учителя созданы десятки специальных стажировочных площадок, сетевых объединений и педагогических мастерских лучших учителей по проектированию, апробации и тиражированию современных педагогических технологий. Более 20 процентов (в 2009 г. – 13 %) педагогических работников участвовали в различных престижных международных, всероссийских, межрегиональных конкурсах, конференциях и других интеллектуально - творческих мероприятиях, каждый четвертый участник стал победителем или призером. 

В 2010 году из федерального бюджета на указанное направление выделено 2,2 млн. рублей на поощрение 11 лучших учителей республики, а в консолидированном бюджете Чувашской Республики предусмотрены средства на поощрение лучших педагогических работников в сумме 10,60 млн. рублей (200 премий по 50 тыс. руб., 30 премий по 20 тыс. руб.). 
Справочно: Всего за пять лет в конкурсных процедурах ПНПО участвовало - около 25 процентов педагогов республики. За 2006-2010 годы государственную поддержку из федерального бюджета получили 457 учителя, 350 педагогов - премии Президента Чувашской Республики, на что направлено 58,6 млн. рублей (46,8 млн. руб. средств федерального бюджета, 11,8 млн. руб. – республиканского бюджета Чувашской Республики).
Стимулирование инновационной деятельности
общеобразовательных учреждений

В 2010 году финансирование данного направления из федерального бюджета не предусмотрено. Из республиканского бюджета на реализацию данного направления предусмотрены средства в сумме 10,25 млн. рублей. В т.г. 25 школ республики и 20 учреждений дошкольного и дополнительного образования детей, внедряющих инновационные образовательные программы, получили гранты Президента Чувашии. За пять лет в конкурсах приоритетного национального проекта «Образование» приняли участие 80 процентов школ республики. 
Государственная поддержка талантливой молодежи

В 2010 году из федерального бюджета на государственную поддержку талантливой молодежи выделено 2,85 млн. руб., из консолидированного бюджета Чувашской Республики - 22,05 млн. рублей.

В целом государственную поддержку получили около 9 тыс. молодых людей республики, в т.ч. 8000 специальных стипендий для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность (с 2002 г.), 77 лауреатов Государственной молодежной премии Чувашской Республики (с 1996 г.), 301 лауреат премии Президента Российской Федерации (с 2006 г.), 250 именных стипендий Президента Чувашской Республики (с 2006 г.).

В рамках реализации ПНПО в 2006-2010 годах лауреатами премии Президента Российской Федерации в части поддержки талантливой молодежи стали 322 молодых человека республики, из них 72 – в 2010 г. (общая сумма – 12,04 млн. рублей). 

Выплата дополнительного ежемесячного денежного

вознаграждения классным руководителям

В 2010 г. в республике насчитывается 6,5 тыс. классных руководителей (70% от общего числа учителей). В рамках реализации ПНПО классным руководителям республики за период с 2006 из федерального бюджета выделено 476,19 млн. рублей (в т.ч. в 2010 году – 87,8 млн. рублей), из консолидированного бюджета Чувашской Республики – 81,32 млн. рублей (в т.ч. в 2010 году – 14,73 млн. рублей).

С 2005 года проводится конкурс на определение лучших классных руководителей «Самый классный классный». В 2010 году в нем приняло участие около 3200 человек (50,9%) (2009 год – 2495 чел., 38 %) классных руководителей. 

Благодаря распространению лучших воспитательных практик, модернизации системы повышения классификации классных руководителей существенно активизировалась воспитательная работа в школах. Одним из показателей улучшения качества воспитательной работы является снижение количества преступлений, совершенных несовершеннолетними. По итогам 2010 года доля преступлений, совершенных несовершеннолетними, в общем числе зарегистрированных преступлений сократилась с 5,6 % в 2009 году до 5,4 %, число участников преступлений сократилось на 24,4 %. 

Внедрение современных образовательных технологий

В 2010 году в консолидированном бюджете Чувашской Республики предусмотрены средства на внедрение современных образовательных технологий в сумме 7,03 млн. рублей. Финансирование из федерального бюджета не предусматривается.

В настоящее время все 503 школы республики пользуются Интернет –ресурсами за счет консолидированного бюджета Чувашской Республики. Средства на указанные цели предусмотрены в республиканской и муниципальных целевых программах развития единой образовательной информационной среды  в республике.

В 2010 году продолжена работа по модернизации портала «Образование Чувашии», произведена установка специального программного обеспечения, позволяющего создать единую систему защиты для компьютеров всех школ от информации, несовместимой с задачами обучения и воспитания (негативного контента).
В результате реализации различных целевых программ и проектов образовательные учреждения оснащаются компьютерной техникой и интерактивным оборудованием. В настоящее время на один компьютер приходится 10,0 школьника, а в базовых школах - 7 школьников на один компьютер (в среднем по России на 1 компьютер приходится 14 человек). 

Справочно: в рамках ПНПО все школы Чувашии в 2006-2007 г.г. были подключены к высокоскоростному каналу Интернет за счет средств федерального бюджета. 

Средства на оплату Интернет - услуг в 2009 году были предусмотрены в рамках республиканской целевой программы «Развитие единой образовательной информационной среды в Чувашской Республике на 2006-2010 годы» (2,23 млн. рублей в республиканском бюджете и 4,8 млн. рублей – в местных бюджетах).

Развитие дистанционного образования детей-инвалидов
В 2010 году Чувашской Республике выделены средства на дальнейшее развитие дистанционного образования - из федерального бюджета  26,49 млн. рублей, а в консолидированном бюджете Чувашской Республики – 1,4 млн. рублей. 

С 2008 года в республике реализуется проект «Дистанционное образование для детей с ограниченными возможностями здоровья». Создана сеть республиканских опорных площадок «Надомная школа с дистанционной моделью образования для детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях интеграции» на базе образовательных учреждений г. Чебоксары, г. Шумерля, г. Канаш, г. Новочебоксарск), где обучается 56 детей. 

В рамках проекта ПНПО в октябре 2009 года создан Республиканский центр дистанционного образования детей-инвалидов, в котором обучается 34 ребенка.  Сформирована республиканская сеть дистанционных муниципальных школ, в которую включены 44 общеобразовательных учреждения республики. В ней обучается 66 детей с ограниченными возможностями здоровья по программам общего образования в дистанционной форме. 

Итого в настоящее время дистанционной формой обучения охвачено 156 детей с ограниченными возможностями здоровья

Содействие устройству на воспитание в семьи детей-сирот

и детей, оставшихся без попечения родителей

В 2010 году, на выплаты единовременных пособий при передаче детей на воспитание в семью, из федерального бюджета направлено 7,14 млн. рублей, израсходовано 5,04 млн.рублей.

Активная политика государства, направленная на развитие семейных форм воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, позволила увеличить количество детей, переданных в замещающие семьи. По предварительным сведениям, в 2010 г. выявлено 580 детей, из них переданы в семьи 479 – 83 % (в 2006г. - 79%). В республике проживают 4169 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (по состоянию на 1 октября 2010 г.). Из них 3460 – в семьях усыновителей, опекунов, попечителей, 650 – в интернатных учреждениях, 59 – в учреждениях профессионального образования.

Преимущественной формой устройства детей является опека: 2300 детей воспитывается опекунами, попечителями (в основном, близкими родственниками). В приемных семьях проживает 745 детей, в семьях усыновителей - 415.

Основным механизмом развития семейных форм устройства детей указанной категории является создание условий, мотивирующих и стимулирующих граждан на прием в семью ребенка-сироты.
С этой целью на содержание подопечных и приемных детей ежемесячно выплачиваются  денежные средства (на ребенка в возрасте до 2 лет - 4876 рублей, от 2 до 7 лет – 5072 рублей, от 7 до 18 лет – 5570 рублей), а опекунам, осуществляющим опеку на возмездной основе (приемным родителям): 3295 руб./мес. - за воспитание 1-2 детей, 4680 руб./мес. - за воспитание 3 и более детей. Единовременно при передаче ребенка на воспитание в семью выплачивается 10988 рублей. 

С начала реализации ПНПО проведена реструктуризация сети детских домов и школ-интернатов: ликвидированы 3 школы-интерната и 1 детский дом, значительно обновлена инфраструктура учреждений, усилена пожарная безопасность и др.

В связи с активным развитием семейных форм жизнеустройства детей, оставшихся без попечения родителей, их количество в детских домах и школах-интернатах за последние 5 лет снизилось вдвое. Это позволило ликвидировать 3 специальные (коррекционные) школы-интерната и 1 детский дом, преобразовать 2 школы-интерната в детские дома.

Решение проблемы семейного жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, затрудняется следующими обстоятельствами: 

- каждый второй воспитанник интернатного учреждения является инвалидом;

- лишь 18% из них (115 чел.) – дошкольного возраста (наиболее предпочитаемый приемными родителями);

- 27% (174 чел.) имеют братьев, сестер и могут быть переданы в семью только вместе;

- у 16% (103 чел.) один из родителей отбывает наказание в местах лишения свободы и имеет право вернуть себе ребенка после освобождения и др.

Материальная поддержка семей при рождении и воспитании детей

В 2010 году на материальную поддержку семей при рождении и воспитании детей в консолидированном бюджете Чувашской Республики предусмотрены средства на сумму 91,96 млн. рублей. Финансирование их федерального бюджета не предусматривается. 

Дошкольным образованием в Чувашской Республике охвачено 55329 детей, что составляет 65 процентов всех детей в возрасте от 1 до 6,5 лет. Основные общеобразовательные программы дошкольного образования реализуют 620 образовательных учреждений, из них 411 дошкольных образовательных учреждения, 39 образовательных учреждений для детей дошкольного и младшего школьного возраста и 166 общеобразовательных школ. 

Родительская плата за услуги детского сада в республике составляет от 400 до 1000 рублей в месяц в разных районах и городах в зависимости от стоимости содержания ребенка в конкретном дошкольном учреждении. Размер платы не превышает 20 процентов стоимости содержания ребенка в детском саду, в большинстве муниципалитетов он ниже 15 процентов. Семьи, имеющие 3 и более несовершеннолетних детей, оплачивают за услуги детского сада 50 процентов установленного размера родительской платы. Дети с ограниченными возможностями здоровья посещают детские сады бесплатно. 

В т.г. правом на получение компенсации воспользовались 91,9 процента родителей (44 588 чел.). Средний размер родительской платы составляет 558,1 рубля, средний размер компенсации – 178 рублей в месяц.

Справочно: за 2007-2009 годы в рамках нацпроекта компенсация части родительской платы за содержание ребенка в дошкольном образовательном учреждении выплачивалась за счет средств федерального бюджета и составила  150,32 млн. рублей. 
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