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ПРИКАЗ
	Министeрство образования 
и молодежной политики

Чувашской Республики

	06 июля 2011 года  № 1044
Шупашкар хули 








г. Чебоксары


О создании центральной комиссии 

по приемке образовательных учреждений 

к новому 2011/2012 учебному году

          В целях обеспечения качественной подготовки образовательных учреждений к началу нового 2011-2012 учебного года и координации работы муниципальных приемочных комиссий п р и к а з ы в а ю:

1. Создать центральную комиссию по приемке образовательных учреждений к новому 2011/2012 учебному году  (далее – Комиссия) в следующем составе:

- Дмитриева Надежда Викторовна, заместитель министра образования (председатель);

- Абужаров Алексей Анатольевич, старший инженер отдела государственного пожарного надзора управления надзорной деятельности Главного управления МЧС России по Чувашской Республике (по согласованию);
- Андреев Александр Васильевич, уполномоченный по правам ребенка в Чувашской Республике (по согласованию);
- Иванов Федор Юрьевич, сотрудник Управления Федеральной службы безопасности России по Чувашской Республике (по согласованию);

- Ильин Анатолий Федорович,  руководитель Местного исполнительного комитета Чебоксарского городского местного отделения партии «Единая Россия» (по согласованию);

- Кузьмин Валерий Николаевич, начальник отдела ресурсного обеспечения;

- Кузнецов Александр Валерианович, начальник отдела санитарного надзора Управления Роспотребнадзора по Чувашской Республике-Чувашии (по согласованию);
- Моисеев Алексей Анатольевич, инспектор отдела организации милицейской службы комплексной защиты имущества и антитеррористической устойчивости объектов УВО при Министерстве внутренних дел по Чувашской Республике (по согласованию).
- Эндюськина Альбина Николаевна, консультант отдела ресурсного обеспечения  (секретарь).
2. Организовать работу Комиссии в соответствии с приказом Минобразования Чувашии 
от 24 мая 2011 г № 790 «О подготовке образовательных учреждений к началу 2011/2012 учебного года», рекомендацией по повышению качества подготовки образовательных учреждений к началу нового учебного года (письмо Минобрнауки России от 13 сентября 2010 года №ЮС-576/08).

3. Возложить на Комиссию общую координацию работ муниципальных комиссий по обеспечению своевременной и качественной подготовки образовательных учреждений 
к началу нового учебного года. 
4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя министра Дмитриеву Н.В.
И.о. министра







             С.В.Петрова
