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По поручению Минобразования Чувашии АУ «Центр внешкольной работы «Эткер» начинает реализацию республиканского проекта «Танцующая школа» (далее - Проект). Проект реализуется в общеобразовательных учреждениях Чувашской Республики с октября 2011 года по июнь 2014 года.
Основной целью Проекта является формирование культуры поведения и личной культуры обучающихся через обучение основам массового танца.
Задачи проекта:

- художественно-эстетическое воспитание подрастающего поколения, развитие танцевальных способностей детей;

- привлечение детей и молодежи к интересным, ярким, полезным и зрелищным формам досуга в целях профилактики правонарушений, формирование у детей и молодёжи стойкого интереса к танцевальной культуре, спорту и искусству;

- повышения уровня двигательной активности и физического развития детей и молодежи;

- выявление талантливой молодежи, создание условий для совершенствования их профессионального уровня;

- развитие дружеских связей между молодежными коллективами районов Чувашской Республики;

- объединение усилий государственных органов и общественных организаций для поддержки молодежного творчества, укрепление разносторонних связей между молодежными командами, коллективами, организациями и учебными заведениями.

В Проекте могут принять участие обучающиеся образовательных учреждений в возрасте 7-18 лет. Участники делятся на 3 возрастные группы:

I возрастная группа – обучающиеся начального звена (1-4 классы);

II возрастная группа - обучающиеся среднего звена (5-8 классы);

III возрастная группа - обучающиеся старшего звена (9-11 классы);

В состав команды входят обучающиеся одного класса, не допускается комплектация команды из разных классов, параллелей, возрастных групп.
Команда, представляемая городской школой, должна состоять не менее чем из 18 обучающихся, интернатных и специальных (коррекционных) учреждений – 8-10 человек, сельской школой – должна быть равна численности обучающихся класса или не менее 80% от наполняемости.

Для образовательных учреждений, где третий урок физической культуры отведен на хореографию, фитнес, танцы и т.д. участие в проекте обязательное. 
В каждом муниципалитете республики определены базовые площадки Проекта.
Базовая площадка Проекта – это 

- ОУ, участвующее в Проекте во всех возрастных группах с наибольшим % танцующих от общего кол-ва обучающихся школы в муниципалитете;

- ОУ, где третий урок физической культуры отведен на хореографию, фитнес, танцы и т.д., имеющее наибольший % танцующих от общего кол-ва обучающихся школы в муниципалитете.

Образовательным учреждениям, получившим статус базовой площадки, делегируются полномочия:

- по организации и проведению муниципального этапа Конкурса «Танцующая школа»;

- по организации и проведению семинаров, мастер-классов как для руководителей команд, так и для обучающихся муниципалитета;

Базовая площадка Проекта организует и руководит методической работой в рамках проекта.

Базовым площадкам выдаются дипломы установленного образца для награждения победителей и призеров муниципального этапа Конкурсных мероприятий Проекта. 

Статус базовой площадки присваивается на один год с возможным продлением на последующий год.

Чтобы получить статус Базовая площадка Проекта, необходимо

- подать заявку на участие в Проекте;

- подать заявку на присвоение статуса Базовой площадки Проекта;

- иметь условия для реализации республиканского проекта «Танцующая школа» в ОУ.

2 ноября 2011 г. в МБОУ «Цивильская СОШ №2» Цивильского района состоялась презентация республиканского проекта «Танцующая школа». 65 учителей, руководителей образовательных учреждений,  хореографов, кураторов Проекта в образовательном учреждении с 12 районов и 3 городов республики приняли участие в Презентации Проекта.

5 ноября 2011 г. на базе МОУ ДОД «Центр детского творчества» г. Чебоксары (Калининский район) прошел республиканский обучающий мастер-класс «Танцуем вместе. Танцуем все!» для руководителей команд, учителей, хореографов, кураторов Проекта. На семинар приехали 73 педагога из 14 районов и 3 городов республики. 

Участники семинара разделились на три группы. В каждом танцевальном зале проводилось обучение основам одного из видов танца: «вальс», «народный чувашский танец», «спортивный танец». В течение трех академических часов мастер-классы проводили Попов Анатолий Петрович и Овчинникова Любовь Анатольевна, руководители образцового ансамбля народного танца «Рассвет», Деонисова Ольга Максимовна, руководитель образцового хореографического ансамбля «Задоринки». 
Участники семинара получили много нового и полезного, необходимого для дальнейшей работы по реализации Проекта в своих образовательных учреждениях.

Справочно: на данный момент свое участие в Проекте подтвердили 71 образовательное учреждение из 14 районов и 3 городов республики (14574 обучающихся). 40 образовательных учреждений подали заявки на участие во всех возрастных группах (12754 ребят). Определено 16 базовых площадок Проекта.
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