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Наука Чувашской Республики в цифрах и фактах за 2010 год
Научно-технический комплекс Чувашской Республики представляет собой ряд организаций, осуществляющих научную, научно-техническую деятельность и подготовку научных кадров.

Основная часть научного потенциала сосредоточена в Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова, Чувашском государственном педагогическом университете им. И.Я. Яковлева, Чебоксарском кооперативном институте (филиале) АНО ВПО Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации», Чувашской государственной сельскохозяйственной академии, а также в ОАО «ВНИИР», Чувашском государственном институте гуманитарных наук, Чувашском республиканском институте образования, Чебоксарском филиале главного ботанического сада. Всего, по данным государственной статистики, в Чувашской Республике 17 организаций (учреждений) выполняют научные исследования и разработки.

На территории Чувашской Республики действуют 23 учреждения высшего профессионального образования (6 самостоятельных и 17 филиалов), в том числе 15 государственных. В 2010/2011 учебном году в них обучается 68,2 тыс. студентов по всем формам обучения (в 2009/2010 – 73,4 тыс. студента) по 166 специальностям и направлениям подготовки (29 направлений подготовки (бакалавров) и 137 специальностей). В 2010 году число студентов на 10 тыс. человек населения составило 590 человек (2005 г. – 492). В вузах республики обучаются 262 представителя 41 страны ближнего и дальнего зарубежья.

Преподавателями на штатной основе в вузах Чувашии работают 3102 человека, в том числе 1620 кандидатов (52.2 % от общего числа профессорско-преподавательского состава) и 290 докторов наук (9,3 %). 
В республике функционируют 16 советов по защите кандидатских и докторских диссертаций. Растет численность аспирантов в вузах, с 2006 года по настоящее время число аспирантов увеличилось на 15 процентов и составило 729 человек; в докторантуре обучается 21 чел. Обучение в аспирантуре ведется в 4 учреждениях высшего профессионального образования по 17 отраслям наук и 78 специальностям, докторантуре – по 8 отраслям наук и 18 специальностям.
Поддержка талантливой молодежи в текущем году осуществляется в рамках награждения лучших ее представителей Государственной молодежной премией Чувашской Республики в сфере «Наука, техника и производство», а также специальной стипендией Президента Чувашской Республики за особую творческую устремленность, которой  в 2010 году удостоены 252 студента, аспиранта и молодых преподавателя, в том числе 89 представителей Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, 42 – Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева, 25 – Чебоксарского кооперативного института (филиала) Российского университета кооперации, 22 – Чувашской государственной сельскохозяйственной академии.

4 аспирантам и 13 студентам учреждений высшего и среднего профессионального образования на 2010-2011 учебный год назначены стипендии Президента Российской Федерации и специальные государственные стипендии Правительства Российской Федерации, 15 студентов вузов Чувашии стали лауреатами премии Президента Российской Федерации для поддержки талантливой молодежи 2010 года.

В течение года в вузах проведено более 200 научных мероприятий (конференции-фестивали «Excelsior», «Юность Большой Волги», конкурс научно-исследовательских работ студентов, молодых ученых и специалистов «Наука XXI века» и др.), участие в  них приняли более 50 тыс. студентов. Научную деятельность молодых ученых координирует Совет молодых ученых и специалистов Чувашской Республики. 

2010 году для участия в конференции-фестивале «Юность Большой Волги»  было  представлено 976 работ (1179 авторов 58 учреждений профессионального образования из 4 регионов нашей страны). Работа конференции проходила по 20 основным секциям, разделенным на 45 подсекций, а также по 5 направлениям «Развитие нано- и био- технологий в Чувашской Республике», «Инновационное развитие Чувашской Республики: вчера, сегодня, завтра», «Чувашская Республика – 90-лет автономии: перспективы развития» и «Роль Чувашии во Второй мировой войне: к 65-летию Великой Победы». По итогам конференции 326 работ были признаны лауреатами-победителями. 
Планомерная работа по приобщению студенческой молодежи к научным исследованиям ведется в учреждениях профессионального образования. Центром организации работы по проведению НИР является студенческое научное общество (СНО), к основным направлениям деятельности которого относятся: организация постоянно действующих студенческих научных кружков и семинаров при кафедрах и факультетах; организация тематических студенческих научных факультетских конференций и итоговой студенческой научной конференции; участие студентов в международных, российских и региональных конференциях, конкурсах, олимпиадах, выставках; организация различных конкурсов в рамках образовательного учреждения (конкурсы между кафедрами на лучшую организацию НИР студентов, конкурс на лучшего председателя СНО, лучшую научно–исследовательскую работу студентов и т.п.). В целях объединения научных студенческих обществ вузов, создания единого межвузовского научного информационного пространства, содействия в продвижении инновационных идей студентов и повышения в студенческой среде значимости научно-исследовательской работы возобновлена деятельность Координационного совета студенческих научных обществ. В рамках Координационного совета СНО в 2010 году проведено более 100 научных мероприятий, в том числе обучающие семинары и тренинги для студентов.
В настоящее время студенты Чувашии имеют возможность реализовывать свои проекты в 27 действующих инновационных инфраструктурах: технопарках, бизнес-инкубаторах, центрах трансфера технологий, маркетинговых и консалтинговых структурах, организациях венчурного финансирования, информационных системах и др.

Учеными республики ведутся исследования по более 200 направлениям технических, естественных и гуманитарных наук, созданы 85 научных школ. 
Ученые республики имеют возможность получить финансовую поддержу для  реализации научных проектов в различных фондах. Так, в рамках совместных региональных конкурсов Российского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда и Кабинета Министров Чувашской Республики за последние 3 года поддержаны 151 проект научных работников Чувашской Республики на общую сумму 24,36 млн. руб.
В целях коммерциализации научных разработок при вузах созданы и действуют 13 малых инновационных предприятий (МИП), в том числе 4 МИПа – при Чувашском государственном университете имени И.Н Ульянова:

ООО «Научно-производственное предприятие «Иннотех» по освоению мелкосерийного производства объемных наноструктурных материалов на основе меди и алюминия;

ООО «Научно-производственное предприятие «Индуктор-М» по разработке электротехнических устройств, в частности, малогабаритных вентильных электродвигателей;

ООО «ИнТехКом» по разработке систем автоматизированного проектирования, автоматизированных систем управления технологическим процессом и их внедрение у потребителей;
ООО «Научно-проектный центр «Энергопроект СКБ» по выполнению проектных работ в области электроснабжения.
В вузах создаются структуры, способствующие развитию научных исследований и внедрению их результатов в производство. Например, Научно-образовательный и инновационный комплекс высоких технологий, новых материалов, ресурсо- и энергосбережения при Чувашском госуниверситете имени И.Н. Ульянова, включающий Центр довузовской подготовки к инновационной деятельности, Научно-образовательный центр высоких технологий и наноматериалов, Инновационно-внедренческий центр высоких технологий и наноматериалов. Он позволяет объединить в единый технологический цикл все стадии инновационной деятельности (образовательную, научную, предпринимательскую) с созданием инновационного продукта в виде подготовленных специалистов в области инновационной деятельности, новых инновационных разработок, реализуемых малыми инновационными предприятиями (МИП). 

При Чебоксарском политехническом институте (филиале) МГОУ в 2009 году создан инновационно-технологический центр, основная функция которого – продвижение и коммерциализация научных разработок. Также на базе данного вуза действует региональный филиал Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере (Фонд Бортника), который уже в 2009 году начал функционировать и собирать заявки на участие в программах фонда («У.М.Н.И.К.», «СТАРТ»).

Активизируется деятельность Некоммерческого партнерства «Технопарк «Интеграл». В настоящее время в базе Технопарка «Интеграл» на разной стадии разработки находится 45 инновационных идей, возрастает число проектов, представленных на различные конкурсы. 
В сфере бизнеса создается специализированная инфраструктура, занимающаяся прикладными исследованиями в области создания новых производственных технологий и техники. Например, в Новочебоксарске совместно с Госкорпорацией «Роснанотех» строится предприятие по производству солнечных модулей. 
Ведется работа по формированию особой экономической зоны с рабочим названием «Хĕвел айлăме» («Солнечная долина»), в которой будут созданы новые производства специальных газов, перекиси водорода, поликристаллического кремния, глифосата.

С участием РОСНАНО и немецких партнеров отрабатываются вопросы организации в республике высокотехнологичного производства биосовместимых медицинских имплантатов и оборудования, в том числе с использованием новых композиционных материалов и нанотехнологий.

Вузами Чувашской Республики ведется активная работа по налаживанию и укреплению образовательных и научно-технических связей с зарубежными странами. 

Более 40 зарубежных стран, десятки образовательных, научных и коммерческих организаций, сотни ученых являются партнерами системы науки и высшего образования Чувашии. 

Важнейшие направления такого сотрудничества: проведение совместных научных исследований, организация научно-практических конференций, семинаров, круглых столов и др. В настоящее время реализуется целый ряд международных проектов в различных сферах науки. Так, в Чувашском государственном университете имени И.Н.Ульянова выполняются научно-исследовательские работы совместно с научными организациями США, Болгарии, Франции, Германии и Австрии в области медицины, химии, электротехники и электроники. 

Активно сотрудничает с зарубежными партнерами Чувашский государственный институт гуманитарных наук. Ученые института ведут научные исследования и разработки совместно с Национальным институтом Восточных языков и цивилизаций (Франция) (разработка историографии исторических и социокультурных исследований) и Институтом истории Академии общественных наук КНР (вопросы истории и этногенеза чувашского народа, жизнь и деятельность Н.Я.Бичурина). Развивается научное сотрудничество с Белоруссией, Казахстаном и Украиной по исследованию проблем археологии, истории, культуры чувашского народа, языкознания и др.
