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Республиканский молодежный научно-образовательный форум 
«Первый шаг вперед»
14 ноября  2011 года 

17 по 25 ноября  2011  года в Чувашии пройдет Республиканский молодежный научно-образовательный форум «Первый шаг вперед».

Форум является образовательной и коммуникативной площадкой молодых людей, органов исполнительной власти, местного самоуправления, представителей бизнеса и ведущих ученых Чувашкой Республики.  

Главная  цель Форума: популяризация и повышение эффективности научно-технического творчества и научно-исследовательской деятельности молодёжи; а  также содействие интеграции образования, науки и производства; расширение и ускорение использования результатов исследований и разработок в модернизации промышленности Чувашской Республики.

Организаторами Форума выступили Минобразования Чувашии, администрация города Чебоксары, Координационный совет студенческих научных обществ Чувашской Республики.

В мероприятии  примут участие аспиранты, студенты, школьники, занимающиеся научными исследованиями; руководители студенческих научных обществ и молодые ученые, представители органов исполнительной и муниципальной власти, представители бизнес-сообщества и ведущие ученые Чувашкой Республики. Всего около 500 человек.

В рамках  Форума любой участник может продемонстрировать свой талант, человеческий капитал, найти единомышленников, получить профессиональные знания, общественную, административную, партнерскую поддержку, а также зарекомендовать себя перед специалистами и работодателями. 
В программе Форума: 
пленарная часть, в ходе которой ученые, получившие общественное признание и руководители предприятий поделятся с ребятами своими «историями успеха»;
выставка, на которой будут представлены молодежные проекты, получившие грантовую поддержку и предприятия с инновационным производством;
встречи с экспертами и проектирование, обсуждение актуальных проблем подготовки инженерных кадров, посещение предприятий с высокотехнологичным производством; 
проведение открытого грантового конкурса Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере по программе «У.М.Н.И.К» и конкурса научно-исследовательских работ «Молодой инноватор».
Дополнительная  информация: 

Александр  Евгеньевич Атамов,  начальник  отдела  профессионального образования  и науки;

Анна  Германовна Головина,  главный  специалист-эксперт отдела  профессионального образования  и науки;

тел.  62-66-98
