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Развитие республиканской системы поддержки одаренных детей и талантливой молодежи – приоритетный социальный заказ

Слайд 1
Уважаемые участники конференции!  Через несколько дней начнется новый 2012-2013 учебный год. Прежде всего, хочу поздравить вас с началом нового учебного года и поблагодарить за ваш нелегкий и очень важный, значимый для страны, республики, для каждой семьи – труд.  В современном динамично обновляющемся мире главным условием успешного развития любой страны и роста благосостояния граждан является высокий человеческий капитал. База для развития человеческого капитала создается нами, системой образования. От качества работы каждого педагога, каждого детского сада, школы, учреждения профессионального образования   зависят развитие страны на десятилетия вперед, наша национальная перспектива и конкурентоспособность. 

Слайд 2

«В школе – все будущее России» 
«В школе – все будущее России» - в этих словах русского философа Сергея Николаевича Трубецкого, сказанных еще в начале прошлого века, действительно сформулирована программа на все времена, на все исторические и политические эпохи. Обсуждаемый сегодня на конференции вопрос – развитие республиканской системы поддержки одаренных детей и молодежи – очень актуален. Именно в контексте развития человеческого капитала – одаренная молодежь  рассматривается в качестве основного капитала  общества. Потребность России в творческих инновационных кадрах на основе поддержки талантов осознана на самом высоком уровне. Об этом постоянно говорят в своих программных выступлениях Президент Российской Федерации, Глава Чувашской Республики. Символичным и значимым является тот факт, что 27 февраля т.г. в Чувашии прошло заседание  президиума Государственного совета Российской Федерации по теме «О мерах государственной поддержки талантливых детей и молодежи в Российской Федерации», где с основным докладом выступил Глава нашей республики. 
Слайд 3
Заседание  президиума Государственного совета Российской Федерации  по теме «О мерах государственной поддержки талантливых детей и молодежи в Российской Федерации» (27 февраля 2012 года, г. Чебоксары)

На этом совещании было отмечено,  что в настоящее время в России сформирована определенная нормативно-правовая, организационно-финансовая база для развития талантливых детей и молодежи в различных сферах. Подчеркнуто, что система поддержки одаренных детей и молодежи в современных условиях развивается не на пустом месте, а на лучших традициях  прежней советской системы образования.   Это созданные в разные годы лицеи и  гимназии, это и разветвленная сеть учреждений внешкольного  образования, это и знаменитые физико-математические школы-интернаты при МГУ, МИФИ, Физтехе, Бауманском училище и др. 

В нашей республике через лицеи и  гимназии прошли сотни талантливых детей, большинство из них успешны сегодня и вносят значительный вклад в развитие республики. 
Слайд 4

Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»

На этом высоком форуме подробно обсуждались проблемы эффективности существующей системы развития одаренных детей и пути их решения, поэтому в своем выступлении я еще не раз буду обращаться к выводам и рекомендациям данного заседания. 
Слайд 5
Динамика среднемесячной номинальной начисленной заработной платы по ступеням образования в Чувашии

Один из самых главных выводов указанного заседания заключается в том, что ключевой фигурой развития талантливых детей и молодежи является высококвалифицированный замотивированный на результат педагог.  А достойная и стимулирующая качественную работу зарплата педагогов является одним из главных факторов в повышении качества образования. Начиная с 2011 года в рамках реализации Комплекса мер по модернизации системы общего образования Чувашской Республики была проведена работа по доведению средней заработной платы учителей до средней заработной платы по экономике в регионе.
Повышение заработной платы учителей повлекло за собой увеличение оплаты труда других категорий работников: педагогов-психологов, социальных педагогов, а также воспитателей и педагогических работников учреждений дошкольного и дополнительного образования.
Активную работу по повышению заработной платы педагогов проводили в городах Шумерля, Канаш, Новочебоксарск. Она здесь составляет более 100 процентов от экономики, да и в абсолютных цифрах картина неплохая, составляет более 16 тыс. рублей. (Шумерля – 17,091 руб., Канаш – 17,155 руб., Новочебоксарск – 16,065 руб.). Ниже среднереспубликанского уровня зарплату получают в 16 муниципалитетах, самую низкую – в Моргаушском (13,502 руб.) и Алатырском (13,590 руб.) районах. Главы муниципалитетов и руководители органов управления образованием должны принять все необходимые меры по доведению средней заработной платы педагогов до средней заработной платы в экономике Чувашии. Для этого, прежде всего, необходимо привести в соответствие соотношение педагогического персонала и других работников. К примеру, данный показатель в г. Канаше составляет 71 на 29, что напрямую влияет на то, что средняя зарплата учителей этого муниципалитета самая высокая в республике. Не менее важно, чтобы учебная нагрузка учителей была в среднем 22 часа. В тех муниципалитетах, где заработная плата ниже среднереспубликанского уровня, соответственно ниже и средняя учебная нагрузка. 
Реальной финансовой формой мотивации учителей, наиболее успешно работающих с одаренными детьми и молодежью,  является система стимулирующих выплат 
Слайд 6
Доля стимулирующей части в общем фонде оплаты труда учителей за январь-июнь 2012 г.

Задача, поставленная в нормативных документах о доведении доли стимулирующей части до 30 процентов в целом по республике выполнена.  В 11  муниципалитетах  она за январь-июнь составила более 35 процентов, в Аликовском районе – 44 процента. В 8 муниципалитетах  задача по доведению до 30 процентов не выполнена,  аутсайдеров вы видите на слайде, самые низкие показатели в Шумерлинским,  Моргаушском районах.  
Как я уже отметил выше, достойная заработная плата педагогов является одним из механизмов повышения качества образования. Однако некоторые факты говорят и о том, что взаимосвязь зарплаты и результатов не совсем прямолинейна. На результат влияет и множество других факторов. Например, в Порецком районе доля стимулирующей части составляет 36 процентов, а эффективность участия в олимпиадах «ноль». Такая же картина в Марпосадском районе, при стимулирующей – 31%. В Чебоксарском, Янтиковском районах доля стимулирующей части аналогична с указанными районами, но эффективность участия в олимпиадах в несколько раз выше (более 15% в Чебоксарском районе, 13,4% в  Янтиковском районе).

Проведя параллели между стоимостью обучения ученика и результатами участия на олимпиадах,  можно сделать некоторые выводы. Например, в г. Алатырь самая высокая эффективность управления финансовыми ресурсами (практически самый дешевый ученик – 25 342 руб., а заполненность квоты 80,8%, эффективность – 22,6%). Здесь я привел только один пример. Мы все с вами очень хорошо понимаем, что во многих школах все еще нет эффективной системы стимулирования талантливых педагогов. 
Полагаю, что нам нужна другая система показателей для распределения стимулирующих выплат, она должна быть четко взаимоувязана с результатами. Минобразования Чувашии совместно с Ассоциацией учителей Чувашской Республики, Советом директоров и ЧРИО в ближайшее время необходимо закончить начатую работу по подготовке новых методических рекомендаций по повышению эффективности  распределения стимулирующей части фонда оплаты труда.
Работа с одаренными детьми должна быть экономически целесообразной. Норматив подушевого финансирования следует определять в соответствии с особенностями школьников, а не только образовательного учреждения. Учитель, благодаря которому школьник добился высоких результатов, должен получать значительные стимулирующие выплаты. Эта позиция осознана на всех уровнях власти. В настоящее время Федеральным институтом развития образования разрабатывается модельная методика нормативного подушевого финансирования затрат на педагогическое сопровождение образования талантливых детей в системе общего образования. Полагаю, что после получения со стороны Федерации этой методики в республике будут приняты все необходимые нормативные правовые документы по изменению концепции нормативного подушевого финансирования.
Слайд 7
Инновационные модели повышения профессионализма учителей

Для развития педагогов новой формации необходимо стимулировать творческую активность педагогов через вооружение их современными технологиями обучения;  внедрение новых форм и критериев оценки деятельности педагогических работников; через развивающие тренинги, проблемные семинары по профилактике профессиональных кризисов, акмеологическое моделирование профессиональной деятельности.

Указанные обстоятельства предопределяют необходимость использования инновационных моделей переподготовки и повышения квалификации. В 2012 году по новым моделям повышения квалификации (выигранные на конкурсной основе образовательные программы, включающие тьюторские технологии, оказание оздоровительных услуг) будет обучено около 700 педагогических работников (в 2011 году – 450 человек). Также формируется группа тьюторов из числа педагогических работников, прошедших вышеназванные курсы, для дальнейшей диссеминации полученных знаний среди других педагогов.

Особый акцент в 2012 году сделан на организацию профессиональной переподготовки учителей. В настоящее время более 450 учителей республики осуществляют педагогическую деятельность, не имея подготовки по соответствующей специальности, что является одним из существенных «тормозов» для повышения качества образования. В 2012 году охват программами профессиональной переподготовки составит не менее 240 учителей. Приоритетом является подготовка учителей начальных классов, информатики, физической культуры, иностранных языков и др. Курсы переподготовки организованы на конкурсной основе и осуществляются ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» и ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева». В течение двух ближайших лет нам необходимо полностью решить проблему  «неспециалистов». В школах должны работать подготовленные учителя, имеющие соответствующую специальность и эта задача должна стать одной из главных в управлении кадровыми ресурсами.
Слайд 8 
Проблема выявления, развития и сопровождения одаренных детей и молодежи

На заседании Госсовета широко обсуждалась проблема недостаточно развитой системы ранней поддержки одаренности. Статистика показывает, что пятая часть (20%) дошкольников может быть отнесена к одаренным детям, которые,  как правило,  лишены необходимого для развития их талантов педагогического сопровождения. В результате, лишь 5 процентов детского населения проявляют себя как одаренные.
Одну из серьезных проблем мы видим в том, что большая часть педагогов в системе дошкольного образования, да и на других уровнях не владеет необходимыми компетенциями в сфере выявления, развития, сопровождения одаренных детей и молодежи. Здесь, прежде всего, задача стоит перед системой педагогического образования –  необходимо обогащать образовательные программы темами, направленными на формирование у студентов педвузов  указанных компетенций. Каждый будущий воспитатель детского сада, каждый учитель должен владеть методиками выявления и сопровождения талантов. Еще более важная задача стоит перед институтом образования. Полагаю, что с нового учебного года  в ЧРИО будут разработаны новые модули и организованы стажировочные площадки по данной проблеме.
Широкие возможности для раскрытия талантов имеет, конечно же, школа. Самой массовой и востребованной формой развития талантливых детей является система интеллектуальных, творческих, спортивных соревнований. Наиболее популярными являются предметные олимпиады, в которых участвуют на школьном, муниципальном и республиканском уровнях более   30 процентов школьников республики. Как отметили на заседании Госсовета, сегодня в России  всероссийская олимпиада, вузовские олимпиады для школьников  являются системообразующим элементом в отечественной технологии поиска и развития интеллектуально одаренных детей. 
Мы по праву гордимся своими учениками, которые составляют «золотой фонд» победителей  олимпиад и конкурсов. Чувашия входила в десятку регионов Российской Федерации по наибольшему числу победителей и призеров заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2011 году. Однако в этом году мы несколько сдали наши позиции, у нас лишь 21 победитель и призёр  (в 2011 году  – 32). Из года в год  нет ни одного призёра по математике, физике, информатике. 
Для улучшения качества подготовки к олимпиадам необходимо в полном объеме запустить работу республиканской очно-заочной школы. В ней должны учиться, прежде всего, все школьники, занявшие призовые места на муниципальных олимпиадах. Средства для этого предусмотрены в республиканском бюджете. Очень важно, чтобы эту проблему осознали руководители вузов. Необходимо каждому вузу, всерьез думающему о качестве своих студентов, иметь школы одаренных детей и в своих бюджетах предусматривать соответствующие расходы. К примеру, часть денег можно перенаправить с рекламы и использовать  на конкретную работу с выпускниками школ.
Слайд 9
Активность участия и качество подготовки муниципальных команд в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников, 2011/12 учебный год 
Результаты Всероссийской олимпиады напрямую связаны с эффективностью организации предметных олимпиад на школьном и муниципальном уровнях. 
Эффективность работы муниципалитетов мы оцениваем исходя из того, что каждое место квоты, выделенное для участия в республиканском этапе, должно быть заполнено.

Группу лидеров с наиболее заполненной квотой составляют Моргаушский район, г.Новочебоксарск,  г.Чебоксары, г.Канаш, Янтиковкий, Урмарский, Цивильский, Чебоксарский, Яльчикский, Красноармейский районы, г.Алатырь. Вызывает беспокойство, что в 9 муниципалитетах квота участия оказалось занятой менее чем на 70 процентов, а в 3 – менее чем на 50%.  Надеюсь, что в новом учебном году в указанных муниципалитетах будут приняты дополнительные меры по повышению качества участия в районных, городских олимпиадах. Рассчитываю, что муниципальные органы управления образованием активно будут привлекать также вузовских преподавателей.
Слайд 10
Лидеры олимпиадного движения республики

В прошлом учебном году на республиканском этапе приняли участие обучающиеся из 287 школ республики. На слайде  вы видите лидеров олимпиадного движения республики.
Анализ показывает, что лидерами  в предметных олимпиадах по физике, математике, химии, экономике, информатике были и остаются учащиеся школ  г.Чебоксары. Хорошие результаты у сельских школьников на олимпиадах по биологии, химии, чувашскому языку и литературе, физкультуре и на интеллектуальной игре младших школьников, в дистанционной олимпиаде. Однако нет ни одного призера среди сельских школьников по информатике, английскому языку, математике.

Среди городов рейтинг в 2012 году, как и в 2011 году,  возглавляет, как и положено столице – город Чебоксары. За ними следуют учащиеся из Новочебоксарска, среди сельских районов –  Канашский, Чебоксарский, Батыревский. Выражаю огромную благодарность педагогическим коллективам этих муниципалитетов за качественный и результативный труд.  Вместе с тем наводят на серьезные  размышления результаты школ города Шумерля. Их показатель эффективности почти 4 раза ниже результатов г. Чебоксары. Вызывают обеспокоенность и результаты олимпиадников Порецкого, Марпосадского районов – они не смогли занять ни одного призового места. Очень низка результативность представителей Комсомольского, Шумерлинского районов. В чем здесь дело?  Думаю, что дети здесь не хуже, причина в нас,  взрослых.  Управленцам, методистам и руководителям школ предлагаю тщательно проанализировать эти результаты и принять действенный план по улучшению качества подготовки к олимпиадам. 

Слайд 11 
Основы религиозных культур и светской этики
Особое внимание в последние годы уделяем и новому предмету – основам религиозных культур и светской этики – полагая, что введение этого предмета имеет глубокий смысл в вопросах духовно-нравственного воспитания. Результаты работы в данном направлении наглядно показывают достижения  учащихся в олимпиадах по Основам православной культуры. В течение последних трёх лет команда школьников республики показывает хорошие результаты, а в 2012 году – награждена Грамотой «Победитель Общероссийской олимпиады школьников по Основам православной культуры». Наши учащиеся показали наилучшие результаты среди 140 тысяч школьников из 81 региона. 
Полагаю, что работа в этом направлении будет продолжена также и в детских садах, где уже созданы экспериментальные площадки по воспитанию детей на традициях православной культуры.  Рассчитываем, что соревнования в интеллектуально-духовных сферах будут способствовать укреплению духовно-нравственного потенциала республики.
Слайд 12
Профильная подготовка в зеркале ЕГЭ 

Наиболее полно работа с одаренными школьниками проводится в рамках профильного обучения. Все мы хорошо понимаем, что главным результатом работы с одаренными детьми является выход на экономику. Если мы сумеем с вами довести нашего талантливого школьника до получения хорошей профессии, до получения им пользы для себя и для экономики республики, страны – значит, мы сработали на хороший результат. Одним из путей для этого является качественное профильное обучение. По профильным программам занимаются  95 процентов учащихся 10-11 классов. В последние годы наиболее популярными стали физико-математический и естественно-научный профили, что свидетельствует о том, что интересы учащихся, пожелания родителей начинают совпадать с запросами рынка труда.

Качество профильной подготовки определяется исходя из следующих позиций: во-первых, важно выявить соответствует ли заявленный профиль старшей ступени школы спектру предметов, выбираемых выпускниками 11 (12) классов для сдачи экзамена в форме ЕГЭ. Во-вторых, надо установить на каком уровне сдаются профильные экзамены, т.е. посмотреть на долю выпускников, успешно сдавших все профильные предметы с результатами не ниже повышенного уровня. На слайде представлен анализ эффективности профильного обучения по физике и английскому языку в ряде муниципалитетов. Физику с удовольствием выбирают и качественно сдают выпускники школ г. Новочебоксарска, Красноармейского, Урмарского, Янтиковского районов. А в Шумерлинском районе выбрали лишь 40% и только 7%  из них сдали экзамен на уровне достаточном для продолжения профессионального образования. Аналогичная картина в Шемуршинском, Красночетайском районах. Похожую ситуацию видите по английскому языку и в ряде других муниципалитетов. В новом учебном году необходимо всем учителям, работающим в 11 классах и выбирающим вместе с учениками и родителями предметы для ЕГЭ, провести очень серьезный анализ возможностей детей, их уровень подготовки. Если нет соответствующей подготовки, а выпускнику предмет крайне необходим и тем более, если он обучается в профильном классе следует организовать грамотную поэтапную подготовку к ЕГЭ.
Также хочу отметить, что в ряде муниципалитетов  ни один ученик не выбрал иностранный язык. Учитывая то, что в рамках новых стандартов в старшем звене, который принят 17 мая 2012 года, третьим обязательным экзаменом в форме ЕГЭ для всех выпускников средних школ становится иностранный язык – всем школам предстоит в корне пересмотреть отношение к преподаванию иностранных языков. Надеюсь, что в следующем году не будет ни  одной школы, где ученики не выбрали ГИА и ЕГЭ по иностранным языкам. ЧРИО предстоит разработать новые программы повышения квалификации учителей иностарнных языков для доведения их профессионального уровня в соответствии с современными требованиями.
Также хотел бы обратить внимание на то, что в Яльчикском, Комсомольском районах, городах Новочебоксарск, Чебоксары, Шумерля низка доля выпускников, сдающих предмет на профильном уровне по биологии и химии. Такая же картина в Ибресинском, Комсомольском, Красночетайском районах. Полагаю, что для учителей, работающих в старших классах, доля школьников, выбирающих ЕГЭ по их предмету, должна быть одним из главных критерием качества работы. Прошу руководителей школ совместно с родительскими комитетами учесть это предложение при утверждении показателей для распределения стимулирующей части.
Слайд 13
Результаты ЕГЭ и ГИА: проблема снижения уровня освоения образовательного стандарта

Продолжая тему результатов ЕГЭ, хочу обратить ваше внимание на очень серьезную проблему, а именно, снижение уровня освоения образовательного стандарта в школах республики. В 2012 году 305 человек не получили аттестаты, в том числе 180 выпускников дневных школ, 125 – вечерних. Следует отметить, что только в трех муниципалитетах 100 процентов выпускников справились с двумя обязательными экзаменами (Порецкий, Шемуршинский, Шумерлинский). Самые низкие показатели среди дневных школ – в Еметкинской средней школе Козловского района, в Первочурашевской средней школе Марпосадского района, в Богатыревской средней школе Цивильского района. Особую тревогу вызывают результаты выпускников вечерних школ. Самые низкие показатели в г. Канаше, лишь 33 процента  выпускников вечерних школ справились с заданиями. Методическим службам и ЧРИО поручаю в новом учебном году серьезно заняться повышением квалификации учителей вечерних школ. Они должны быть сориентированы на достижение каждым  обучающимся минимального уровня  образовательного стандарта.

Очень много нареканий было также и по нарушению информационной безопасности организации ЕГЭ. Составлены протоколы, идут суды. Я хотел бы призвать педагогическое сообщество республики к серьезному переосмыслению своей позиции по отношению к ЕГЭ. Единый государственный экзамен – государственная аттестация выпускников школы и мы должны обеспечить ее непредвзятость и быть образцом соблюдения законности. 
Слайд 14
Статистика системы дополнительного образования 

Весомую роль в развитии разных талантов детей играет система дополнительного образования детей. 
Анализ деятельности многопрофильных домов, центров, станций показывает, что в ряде муниципалитетов понимают эту задачу и у них происходит рост числа учебных объединений в учреждениях дополнительного образования детей: Аликовский, Цивильский, Красночетайский, Моргаушский, Ядринский районы, г.Новочебоксарск – более чем на 20%. Стабильной можно назвать ситуацию в таких районах, как Вурнарский, Канашский, Красноармейский, а также в г.Алатырь, г.Канаш. 

Слайд 15 
Стремление к познанию - самая яркая характеристика любого одаренного ребенка

Один из главных признаков наличия детской одаренности – это поисковая активность, которая, в свою очередь определяет исследовательские способности ребенка. В настоящее время жизнь настолько быстро меняется, что исследовательские способности, позволяющие решать нестандартные задачи и неожиданные проблемы, становятся одним из самых востребованных качеств личности. Для стимулирования развития исследовательских способностей обучающихся в течение 14 лет проводится республиканская конференция-фестиваль творчества обучающихся «Excelsior! Всё выше!», 8 лет фунционирует республиканская научно-практическая конференция учащихся «Поиск», на протяжении 5 лет проводится региональный этап российского конкурса исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и младших школьников «Я – исследователь» (участники в возрасте 10 лет и младше). Ежегодно в них принимают участие более 4 000 обучающихся. Лучшие исследовательские работы направляются для участия во всероссийских и межрегиональных, международных конкурсах и конференциях. Чаще всего участниками Всероссийских конкурсов в 2011-2012 учебном году становились обучающиеся Козловского, Мариинско-Посадского, Шумерлинского, Ядринского, Яльчикского районов и городов Чебоксары, Новочебоксарск, Алатырь. 
Одной из главных проблем в развитии исследовательских навыков детей является то, что только чуть более 2% педагогов сами обладают исследовательскими способностями. Талантливым детям нужны талантливые педагоги, а талант, как известно, это 90% труда – освоение педагогами новых образовательных технологий, подкрепление практики теорией педагогики и др.    Неслучайно, что наилучшие показатели участия в исследовательских конкурсах показывают обучающиеся вышеназванных муниципалитетов: педагоги из этих районов и городов не только сами едут учиться, но и приглашают специалистов в свои учреждения, активно консультируются с учеными в ходе исследования. 

Мы с тревогой отмечаем устоявшееся в педагогической среде представление¸ что главное выявить одаренных, а дальше все будет происходить само собой.  Поэтому следующая задача перейти от «диагностики отбора» к «диагностике развития». Задача заключается не только в поиске природных самородков и предъявление их на разных уровнях, а в развитии детской одаренности путем включения в различные виды деятельности всех детей, создании поля для массового проявления детской одаренности – спортивной, художественной, музыкальной, креативной, интеллектуальной, лидерской, и любой другой. 

Как это сделать? Во-первых, вооружить педагогов необходимым инструментарием и образовательными технологиями через самообразование в методических объединениях, через курсы повышения квалификации, семинары; во-вторых, обеспечить воспроизводство педагогов для работы с одаренными детьми; в-третьих, внести изменения в образовательный
 процесс, чтобы создать условия для массового проявления детской одаренности, в частности активно переходить на индивидуальные образовательные траектории.

Слайд 16
Использование третьего часа физкультуры
С 2010-2011 учебного года успешно проводятся все этапы (школьный, муниципальный, республиканский) спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» и спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» с участием более 60,5 тыс. учащихся на школьном этапе соревнований. Хорошие результаты команды школьников Чувашии показали во Всероссийском этапе «Президентских состязаний»: среди сельских команд из 68 субъектов РФ победителем стала команда Новоатайской СОШ Красночетайского района. Во Всероссийских «Президентских спортивных играх» среди команд из 76 субъектов РФ в многоборье первое место заняла команда СОШ № 14 г. Новочебоксарск. 

Ежегодно по итогам Спартакиады школьников на Кубок Главы Чувашской Республики юный спортсмен, показавший наилучший спортивный результат, получает премию талантливой молодёжи в рамках национального проекта «Образование». Физическую культуру в школе мы рассматриваем не только как возможность развития спортивных талантов, а прежде всего как возможность сохранения и укрепления здоровья школьников. Дети должны любить уроки физкультуры, идти на них с удовольствием и с большим желанием. Реализацию в рамках третьего часа физкультуры республиканских проектов «Танцующая школа», «Я умею плавать» будем продолжать и в новом учебном году. Выражаю благодарность педагогам-энтузиастам, кто поддержал эти проекты. Надеюсь, что все школы республики будут активно участвовать в указанных проектах и в новых проектах «Шахматный вундеркинд», «Я выбираю туризм» и др..
Слайд 17 
Актуальные задачи развития системы дополнительного образования

Для системы дополнительного образвания детей поставлена стратегическая задача - увеличение к 2020 году числа детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, в общей численности детей этого возраста до 70-75 процентов. Причем 50 процентов из них должны обучаться за счет федерального бюджета. Надеемся, что для решения этой задачи принципиально изменится законодательство на российском уровне: произойдет передача полномочий по предоставлению дополнительного образования детям с муниципального на региональный уровень.

Слайд 18
Многоуровневая система материальной поддержки талантливых детей и молодежи

В республике действует многоуровневая система материальной поддержки талантливых детей и молодежи. Она представлена на слайде.

Ежегодно около 30 млн. руб. направляется из бюджетов разных уровней на материальную поддержку талантливых детей и молодежи. 
Слайд  19
Талантливая молодежь для реального сектора экономики
Как я уже отмечал выше, одним из главных результатов работы с одаренными детьми и молодежью является выход на реальную экономику. В этой связи в республике реализуется несколько проектов. Одним из традиционных можно назвать проект «Лучший выпускник», который действует 2003 года. Ежегодно создается база из лучших выпускников вузов и сузов, в ней размещаются более 500 анкет и направляются работодателям. Мониторинг показывает, что, к сожалению, только около 20 процентов из них трудоустраиваются на наших предприятиях по специальности, более 25 процентов уезжают за пределы республики, а остальные находят работу не по специальности. Здесь высвечивается множество проблем: одна из главных – отсутствие эффективного взаимодействия вузов и сузов и работодателей по сопровождению талантов. Другая – диспропорция между потребностями рынка и предложениями профессионального образования. Полагаю, что каждый вуз и техникум должны иметь программы сопровождения талантливых будущих инженеров, строителей, агрономов, экономистов, врачей и др. и иметь привязку этих программ с работодателями. Талантливый специалист  – это штучный товар. 
Об этом хорошо понимают ООО «Исследовательский Центр «Бреслер», ООО «Научно-производственное предприятие «ЭКРА», ООО «Научно-производственное предприятие «Динамика». Самые активные студенты начинают работать на этих предприятиях уже после третьего курса, пишут дипломные проекты под конкретную производственную задачу и, как следствие, там же трудоустраиваются. Показательна в этом плане работа Чувашского государственного университета имени 
И.Н. Ульянова, Чувашской государственной сельскохозяйственной академии, Чебоксарского электромеханического колледжа. Это хорошая тенденция к сохранению молодых перспективных квалифицированных специалистов в Чувашии. Есть положительные примеры активного участия работодателей в материальной поддержке студентов. Так, например, ОАО «Чебоксарский хлебозавод №2» выплачивает дополнительные стипендии студентам Чебоксарского экономико-технологического колледжа, а также ОАО «Акционерная компания «Транснефть» - обучающимся в Канашском транспортно-энергетическом техникуме. 
Слайд 20
Повышение востребованности выпускников учреждений профессионального образования на республиканском рынке труда

К сожалению, такие формы привлечения студентов старших курсов на работу, дополнительные стипендии не получили массовый  характер. Полагаю, что в новом учебном году в каждом вузе и техникуме должны появиться программы взаимодействия с работодателями, где будут прописаны конкретные пути решения указанных проблем. Предлагаю, показатель привлеченности старшекурсников для работы в реальном производстве сделать одним из главных показателей эффективности руководителей учреждений профессионального образования.
В системе поддержки талантливой молодежи особое место отводится развитию молодых ученых. В республике есть много положительных примеров, когда наши ребята достигают успехов в науке. Так, например, благодаря их усилиям участия в различных проектах (программы «У.М.Н.И.К.» – конкурс студентов и аспирантов, «СТАРТ» – поддержка малых инновационных предприятий и др.) в республику привлечено за последние три года 47,0 млн. рублей.
Развитие и поддержка талантливой молодежи невозможны без создания современных учреждений профессионального образования нового типа. 

В настоящее время в республике на базе профессиональных училищ и техникумов работают 13 ресурсных центров, оснащенных современным учебным и технологическим оборудованием. В ближайшей перспективе нам необходимо  создать на их базе республиканские отраслевые центры (кластерного типа) и многофункциональные центры прикладных квалификаций. В 2012-2013 учебном году руководителям, коллективам учреждений начального и среднего профессионального образования необходимо провести работу по инвентаризации имущества, оптимизации перечня направлений подготовки, заключить соглашение о частно-государственном  партнерстве с предприятиями и организациями, организовать массовое переобучение, повышение квалификации педагогических работников. 
Слайд 21

Приоритетные задачи на новый учебный год
Завершая свое выступление хочу еще раз напомнить о тех актуальных задачах, которые мы ставим в новом 2012-2013 учебном году на всех уровнях образования.

В дошкольном образовании – 100 процентный охват детей  старше 3 лет системой дошкольного образования разными формами, повышение образовательного уровня воспитателей и внедрение в каждом в детском саду программ работы с одаренными детьми, доведение средней заработной платы педагогических работников дошкольных образовательных учреждений до средней заработной платы в сфере общего образования.
В школьном образовании – доведение в каждом муниципалитете средней заработной платы педагогических работников до средней зарплаты в экономике республики (отстающих муниципалитетов не должно быть), утверждение  новых показателей для распределения стимулирующей части, повышение эффективности республиканской очно-заочной школы для одаренных детей (каждый школьник, имеющий способности, должен иметь индивидуальную программу сопровождения), повышение качества профильного обучения, освоение образовательного стандарта на минимальном уровне, т.е. предметы на ЕГЭ без двоек – обязательная задача для каждой школы.

В дополнительном образовании – передача субъектам полномочий по предоставлению дополнительного образования детям, вооружение педагогов дополнительного образования необходимым инструментарием и образовательными технологиями для работы с одаренными детьми.
В профессиональном образовании – создание эффективной системы территориально-отраслевой организации ресурсов профессионального образования, повышение эффективности сотрудничества профессионального образования и работодателей (каждый способный студент должен быть взять на учет и сопровождение не только вузом и техникумом, но и бизнесом и должен быть привлечен для работы в реальном производстве).
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