Примерные краткие ответы (написаны курсивом) к олимпиадным заданиям по культуре родного края:

1. Прочитайте отрывок из книги Д.Фрейзера «Золотая ветвь», найдите явления схожие с явлениями чувашской народной культуры, предположите как можно объяснить назначение бадняка.

Бадняк – «рождественское полено», сжигаемое в Сочельник на очаге, и основной обряд рождественского цикла праздников у южных славян. Бадняк горит всю ночь, его стерегут и не спят. Обряд распространен в Сербии, Герцеговине, Боснии, Далмации, Истрии (у православных и католиков), в западной, южной и центральной Болгарии, в Македонии, некоторых областях Хорватии и Словении. Первые сведения о нем относятся к XIII в. 

 Для бадняка чаще всего срубается дуб, реже бук, клен, лесной орех, можжевельник, черешня, груша и др. Срубают обычно дерево в рост человека или несколько выше. В Болгарии бадняк — чаще всего дубовый пень или колода. Большие пни горят на очаге долго, иногда до Крещения. 

 Срубают бадняк обычно в Сочельник, рано до восхода или к вечеру перед заходом солнца, но иногда и заранее, за несколько дней. В Груже (Шумадия) празднично одетый хозяин идет в лес с топором, с рукавицей, наполненной разным зерном и кашей, и с маленьким хлебцем. Выбрав дерево для бадняка, он посыпает его зерном и кашей, преломляет хлебец о ствол и говорит: «Доброе утро, Бадняк, с праздником Рождества!» Половину хлебца хозяин съедает, а другую оставляет на пне от срубленного дерева. 

Вносит бадняк в дом обычно хозяин. В Сербии бадняк нередко заворачивают в рубаху (новую мужскую, женскую), полотно или пеленают, как младенца. В восточной Сербии, в Алексинацком Поморавье, хозяин при входе в дом поднимает бадняк вверх со словами: «Такая конопля и такие хлеба в этом году!» Затем хозяйка осыпает бадняк зерном, орехами и монетами, чтобы закрома были полны хлеба, а дом — денег. 

Обычно бадняк вносят в дом утолщенным концом вперед и кладут на очаг так, чтобы этот конец был обращен на восток. При этом иногда хозяин целует бадняк, кланяется ему. Часто бадняк мажут медом, салом или льют в пробуравленное в нем отверстие вино, мед, масло, посыпают зерном, разрезают на нем рождественский калач, кладут на него сухие фрукты, ритуальное блюдо — жареное мясо (печеницу), деньги, платок и т.п. 

В Поповом Поле вся семья пролезала под горящим бадняком, который приподнимал над очагом хозяин. Горящий бадняк двигали в очаге, «чтобы продвигались дела и благополучие дома и хозяйства», мешали в очаге угли веткой от бадняка, высекали из бадняка искры и произносили благопожелание: «Сколько искр, столько телят, ягнят, поросят...» 

 Головню и пепел от сгоревшего бадняка употребляли в различных магических и лечебных целях: из головни делали колья, вбивали их в поле, из нее же делали клин для сохи, чтобы защитить посевы от града, или кресты, которые относили в хлев, в виноградник и т.п.; головню относили на пасеку, оставляли в фруктовом саду, закапывали в амбаре и т.п. Пеплом от бадняка посыпали посевы, корни плодовых деревьев, натирали скот, его подмешивали в корм курам, пили с водой от головной боли и т.п.

Максимальный балл – 5. 

Традиции рождественского бадняка можно сравнить с чувашскими традициями установки памятного столба – юпа, в частности жертвоприношение дереву (пню), «одеванием» столба, установкой столба вверх комлем – утолщенной частью. Также с традициями празднования çăварни, отношением к деревьям и живому миру вообще, установкой дома дверьми на восток, проведением обрядов типа чÿк, ритуалами очищения огнем и др.  В целом культ  бадняка не однозначен, и скорее всего состоит из нескольких культов: священное дерево, жертвоприношение духам (сжигание), культ очищающего огня и др., на все это к тому же наслоились более поздние христианские представления.
2. Определите назначение этого предмета из экспозиции мордовского этнографического музея. 
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Максимальный балл – 3. 

Правильный ответ – кошелек (енчĕк), поясная сумка; приемлемые ответы – сарă, поясное украшение. В чувашском варианте кошельки обычно изготавливались из кожи и украшались, здесь вариант плетеного кошелька из бисера. 

3. Прочитайте, нарисуйте примерную схему или рисунок прибора и определите его назначение.

„… прибор, устроенный под навесом на столбе. А на столбе я уж давно заметил ряд зарубок, довольно аккуратно сделанных ножом; над зарубками вбит был в столб тонкий, до 1,5 вершков длины, дубовый колышек, с закругленным концом, вокруг которого шла нарезка, и с расщепом у края. К этой нарезке, на скрученном вдвое и продетом в расщеп конском волосе, привязан был, близкий по форме к кубу, кусок вязовой гнилушки. В сухом виде гнилушка очень легковесна, и сокращающийся от сухости конский волос подтягивает ее кверху…”
(Из книги русского ученого конца XIX – начала XX века С. К. Кузнецова – «Из воспоминаний этнографа»)   
Максимальный балл – 3 (с правильным рисунком, схемой), без рисунка – 2 балла. 

Правильный ответ – барометр, прибор для измерения влажности. 
4. Рассмотрите рисунок из учебного пособия, определите, в чем ошибка?
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Максимальный балл – 2. 

Правильный ответ – при косьбе не вставали в ряд – это травмоопасно, каждый косец отступал от предыдущего на 2-3 метра.  См.  учебник «Родной край. 6-7 класс» стр. 143. 

5. Найдите и выпишите из каждой строчки «лишние» слова, объясните свой выбор:

А) арçури, вупăр, пихампар, кепе, шыври, вутăш, лăпăр, вут ама.

Б) хывни, чÿклеме, пуç сырни, çăварни, шыв çулĕ, тавăрна, хÿх, килĕшни, пăлчав. 

В) çăпала, такана, тирĕк, килĕ, алтăр, кăмкан, курка.

Г) шантал, хăйă, илем, маттур, кĕрнек, капăр, ĕлккен, сĕреп, шеп, çурта, хитре.  
Д) ыраш, капăртма, сĕлĕ, урпа, пăрçа, пăри, тулă, ясмăк, çÿхÿ, вир, хура тул. 

Максимальный балл – 5. За каждый правильный ответ в каждой строчке – 1 балл.
А) пихампар, кепе – божества верхнего мира, остальные духи светлого мира.
Б) хывни, чÿклеме, çăварни – осенне-зимние обряды, остальные обряды свадебного цикла. 

В) кăмкан – посуда, изготавливаемая из металла или глины, остальные из древесины.

Г) шантал, хăйă, çурта – светильники, остальные слова обозначающие красоту.
Д) капăртма, çÿхÿ – печеные изделия, остальные зерновые. 
Если ученик находил свои лишние слова и аргументировано объяснял свой выбор, то ответ засчитывался как правильный. 

6. На фотографии представлена экспозиция этнографического музея. Определите назначение предмета указанного стрелкой.
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Максимальный балл – 2. 
Своеобразный тип ручной мельницы на ножках.

7. Прочитайте отрывок из книги В. Белова «Лад» и предположите какой процесс здесь показан, что изготавливают?
Наконец назначен особый день. Где-нибудь на берегу речки заготовку кладут на невысокие козлы и под ней на всю ее длину разводят не очень жаркий костер. Наливают в нее горячей воды, опускают накаленные в костре камушки. 

Снаружи жарят, внутри парят. 

И вот - чудо! — выдолбленная осина как бы сама раздвигает свои бока. Голые еловые прутья осторожно, по одному, вставляют внутрь в согнутом виде. Их нежная упругость медленно раздвигает борта. Все шире и шире ... Вот уже наметился силуэт ... Нетерпеливый хозяин подкладывает дрова, вставляет и вставляет упругие прутья, забивает распоры между бортами...
Максимальный балл – 3. 

Правильный ответ – изготовление долбленной лодки; приемлемый ответ (1-2 балла)  – изготовление посуды. См.  учебник «Родной край. 6-7 класс» стр. 150.

В отличие от варианта, представленного в учебнике, здесь заготовка лодки перевернута вниз дном, и ее дополнительно парят раскаленными камнями, опуская их в воду, изнутри.

8. Представлена картина художника К.Е. Маковского «Крестьянские дети». Рассмотрите ее с этнографической точки зрения и определите: какие явления схожи с чувашской народной культурой (материальной и духовной), а какие существенно отличаются от нее.  
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Максимальный балл – 5. 

Правильный ответ обязательно включает упоминания о схожести традиций ача к\тъё\, отличия в обустройстве улиц (озеленение), дворов, жилищ и одежды.    Возможны и другие дополнительные факты схожести и отличия.

9. Определите, какие из этих народных костюмов являются финно-угорскими, а какие принадлежат тюркским народам. Объясните свой выбор.
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7.

Максимальный балл – 3. 

Финно-угорские костюмы – 1, 3, 4, 6; тюркские – 2, 5, 7. Основные отличия в крое, способах подвязывания платья (у финно-угров - создавая пазуху над поясом), преимущественно лыковая или кожаная  обувь, формы орнамента. 

Многих участников ошиблись, рассматривая финно-угорский костюм как аналогию чувашской одежды. Схожесть появилась в результате заимствования финно-уграми  чувашско-булгарской культуры.   

10. Выберите одну из фотографий и напишите по нему эссе, не более страницы. Тему эссе свяжите с народными традициями, раскройте значение этих традиций в современности.     
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Ребенок народности цаатан на стойбище. 
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Танец орла – ритуал перед состязанием в национальной борьбе хюреш.
Максимальный балл – 5. 

В тексте эссе обязательно должны были быть затронуты темы:

-  традиции в воспитании детей и связи этих традиций с природой; 

- гармоничность и комфортность такого воспитания;

- возможность полноценного физического и нравственного развития, сохранения и укрепления здоровья;

- современные проблемы современного воспитания и способы их решения посредством народных культурных традиций.

Возможно и более расширенное раскрытие темы, упоминание более конкретных явлений и фактов характерных народной культуре в целом. 

