	Ч`ваш Республикин

в=рен- тата \амр`ксен политикин министeрстви

	ПРИКАЗ
	Министeрство образования и молодежной политики

Чувашской Республики

	04.07.2008 г.  №  1155
Шупашкар хули 








г. Чебоксары


О создании постоянно действующей 

межведомственной  рабочей группы
В целях профилактики чрезвычайных ситуаций, повышения эффективно​сти  деятельности, организации выполнения требований законодательства по антитеррористической и пожарной безопасности, транспортного законодательства по охране труда и санитарно-гигиенических правил и нормативов, по обеспечению безопасности обучающихся в образовательных учреждениях Чувашской Республики  п р и к а з ы в а ю: 

1. Признать утратившим силу приказ Минобразования Чувашии от 30.12.2006 г. №1026.
2. Утвердить состав  постоянно действующей межведомственной рабочей группы Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики (приложение №1).
3. Утвердить типовое положение о постоянно действующей межведомственной рабочей группе Министерства образования и молодежной политики    Чувашской Республики (Приложение №2)
4. Межведомственной рабочей группе:

·  осуществлять ежемесячно выездные проверки деятельности органов управления образованием муниципалитетов и образовательных учреждений по обеспечению безопасности  обучающихся в соответствии с  требованиями нормативных правовых ак​тов Российской Федерации и Чувашской Республики; 
· проводить мероприятия по расследованию и устранению причин и усло​вий возникших чрезвычайных ситуаций в образовательных учреждениях; 
· организовать по итогам проверок заслушивание руководителей органов управления образованием муниципалитетов и образовательных учреждений  о принятых мерах по устранению выявленных нарушений.
5. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.

Министр Г.П.Чернова

Приложение №1

Утвержден
приказом Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики

от  04.07.2008 г.2008 г. №  1155
СОСТАВ

постоянно действующей межведомственной рабочей группы по безопасности Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики 
Руководитель рабочей группы:

Устяк В.В. - заместитель министра образования и молодежной политики Чувашской Республики

Заместитель руководителя:

Кузьмин В.Н. - начальник отдела ресурсного обеспечения Минобразования Чувашии
Секретарь рабочей группы:

Сафина Г.Ф. – главный специалист-эксперт отдела ресурсного обеспечения Минобразования Чувашии
Члены рабочей группы:

Кекиш Ю.Н. – заместитель начальника ГУ МЧС России по Чувашской Республике(по согласованию);
Михайлов А.В.- старший инженер отдела организации государственного пожарного надзора ГУ МЧС России по Чувашской Республике (по согласованию);  
Чумаков А.Д. – старший инспектор по особым поручениям отдела организационной деятельности  УУМ и ПДН МВД  по Чувашии  (по согласованию);
Сафонова Е.П. – старший инспектор по пропаганде отдела организационно-аналитической работы и пропаганды безопасности дорожного движения УГИБДД МВД по Чувашии (по согласованию);
Одокиенко С.П., главный государственный инспектор Управления государственного автодорожного надзора по Чувашии (по согласованию);

Семенов Ю.В. – главный специалист-эксперт отдела санитарного надзора Управления  Роспотребнадзора по Чувашской Республике (по согласованию);
Евдокимов В.П. – начальник отдела по государственному надзору и контролю за соблюдением законодательства об охране труда в агропромышленном комплексе, социальной сфере, в частном секторе в Чувашской Республике (по согласованию).
