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Что нового появится в национальном проекте «Образование» в 2007 году?

3 августа 2006 года

В 2007 году приоритетный национальный проект «Образование» пополнится новым направлением: уже осенью 2006 года будет объявлен конкурс среди субъектов Российской Федерации, которые наиболее успешно реализуют комплексные проекты модернизации образовательных систем. Об этом сообщил директор департамента государственной политики в образовании Министерства образования и науки РФ Исаак Калина на проходящем в Москве семинаре пресс-секретарей органов управления образованием субъектов Федерации.

Смысл нововведения – комплексная модернизация системы общего образования, в первую очередь – школьных образовательных систем. Как сообщил Исаак Калина, о реформировании системы общего образования речь заходила неоднократно начиная с 2001 года. И в некоторых регионах России даже проводился подобный эксперимент, давший определенные положительные результаты.

Теперь в рамках национального проекта «Образование» планируется ввести государственную поддержку на конкурсной основе тех субъектов РФ, которые представят наиболее «амбициозные по результатам, но абсолютно обоснованные и аргументированные» проекты модернизации системы общего образования, сказал директор департамента государственной политики в образовании.

По словам Исаака Калины, реформирование системы общего образования должно проводиться сразу по нескольким направлениям, которые тесно между собой взаимосвязаны, «переплетены». Директор департамента государственной образовательной политики в своем докладе подробно остановился на каждом из направлений, без которых, по его мнению, невозможно эффективное реформирование.

Начал он с того, что более всего на слуху: с единого государственного экзамена (ЕГЭ).

«Единый государственный экзамен – это попытка объективного замера академических успехов учащихся», – сказал Исаак Калина. Он отметил, что наиболее успешно ЕГЭ сдают учащиеся по тем предметам, которые наиболее углубленно изучаются в данной школе.

«Это доказывает одну простую истину: если мы хотим обеспечить ребенку возможность добиться высоких результатов по тем предметам, которые ему наиболее важны, мы должны создать ему условия для изучения этих предметов на более продвинутом уровне», – сказал Исаак Калина. Таким образом, введение грамотной системы профильного обучения, при которой у ребенка есть возможность выбирать для углубленного изучения из нескольких предметов, является вторым важным элементом реформы общеобразовательной системы.

В свою очередь, необходимыми условиями качественного преподавания профильных дисциплин, по словам Исаака Калины, являются, во-первых, учителя очень высокой квалификации и, во-вторых, хорошо оборудованные лаборатории. «Можем ли мы иметь 40 тысяч таких учителей (без учета начальных классов) и 40 тысяч таких лабораторий? – задал вопрос аудитории директор департамента государственной политики в образовании и констатировал: – Таких людей очень мало». Кроме того, для максимально эффективной работы квалифицированного преподавателя ему нужны нормально наполненные классы. «Тратить его на пять учеников – неправильно», – заметил Исаак Калина и добавил, что покупка дорогостоящих лабораторий тоже наиболее оправдана в школах, где в них смогут заниматься большое количество ребятишек.

С другой стороны, нельзя ребенка посылать в школу, где из всего выбора есть только углубленное изучение, допустим, физики. У него должен быть выбор хотя бы из четырех профильных вариантов. Таким образом, делает вывод Исаак Калина, «если школа на третьей ступени (10–11-й классы) не имеет хотя бы четырехсот учащихся, полноценное профильное обучение по выбору ученика она организовать не сможет».

Исаак Калина уточнил, что это не повод для реструктуризации всех школ, отмечая, что существование малокомплектных учебных заведений – вопрос очень индивидуальный, который зависит от многих факторов: от территории, муниципалитета, географии, климата и многого другого.

Но, по его словам, полноценная система многопрофильного обучения возможна лишь при формировании сети многокомплектных разнопрофильных образовательных учреждений, что является еще одним неотъемлемым направлением модернизации общего образования.

Далее Исаак Калина поставил проблему: как мотивировать руководство и коллективы школ к переходу на профильное обучение и введение ЕГЭ. По его словам, такой мотивацией может стать нормативно-подушевой принцип финансирования школ. Если финансирование будет зависеть от количества учащихся, которые выбрали данную школу, от уровня программы, которую школа реализует, тогда у образовательного учреждения появится стимул к развитию.

А повышение уровня образовательного процесса, в свою очередь, привлечет большее количество заинтересованных учащихся и, соответственно, денежных средств, которые школа сможет использовать для дальнейшей модернизации. «Наша задача, чтобы деньги, которые есть, использовались эффективно, чтобы как можно большее количество семей могли получить образовательные услуги на высоком уровне», – сказал Исаак Калина. Он уточнил, что только ради этого и необходим принцип нормативно-подушевого финансирования – не как экономический механизм, а как инструмент мотивации образовательных коллективов к созданию школ нового уровня преподавания.

Еще одним важным направлением реформы общеобразовательных учреждений директор департамента государственной политики в образовании назвал мотивацию школьных преподавателей. «Это другой уровень ответственности, а значит, и зарплата у этих людей должна быть другой», –сказал Исаак Калина. По его словам, зарплата учителя должна зависеть от сложности программ, по которым он работает, от результатов, которые он показывает, и от количества его учеников. И только новая система оплаты труда, которая зависит от вышеперечисленных факторов, позволит платить более квалифицированному преподавателю значимо больше. «Это нормальная система – когда хороший учитель получает много, нормальный учитель получает нормально, а плохой… А плохих совсем в школе быть не должно», – объяснил Исаак Калина.

Основным элементом перехода на новую систему оплаты труда, по мнению Исаака Калины, должна быть новая аттестация педагогов. Он отметил, что в настоящий момент в России около 30% учителей имеют высшую категорию, но зачастую это обусловлено не действительным уровнем их преподавания, а тем, что субъекты федерации и школы идут педагогам навстречу, чтобы дать им небольшую надбавку к зарплате. «Никого нельзя в этом обвинять. Это беда, а не вина. Это беда, что от качества твоего труда, к сожалению, слишком мало зависит уровень зарплаты», – сказал Исаак Калина. Поэтому, по его словам, нужна новая система аттестации, которая в высшую категорию вывела бы учителей, обеспечивающих самые лучшие результаты и пользующихся заслуженным авторитетом среди коллег, родителей и учащихся. «Пусть их будет меньше, таких учителей, но их зарплата будет на самом деле соответствовать пониманию высшей категории», – отметил директор департамента государственной политики.

И такую аттестацию, по его мнению, должны провести не только одни чиновники, но и власть, выбираемая обществом, само общество, родители, бывшие выпускники школ, которые лучше всех оценивают, потому что «они уже ничем не связаны, но все еще помнят». Кроме того, в процессе аттестации, безусловно, должно участвовать профессиональное сообщество, ученики (в первую очередь – старшеклассники) и учительские профсоюзы, участие которых в конкурсах в рамках нацпроекта показало продуктивность и конструктивность их взаимодействия с органами управления образованием. Соответственно, пятым элементом модернизации является привлечение общества в управление системой образования. «Без этого невозможно провести объективную аттестацию, что приведет к плохому переходу на новую систему оплаты труда», – заметил Исаак Калина.

При внедрении всех изменений в систему образования и управление этой системой должно стать совершенно иным, считает Исаак Калина. Он обозначил реформу системы управления образованием как шестое направление модернизации. По его словам, это должно быть уже не административно-командное управление, а мотивационное, что влечет за собой серьезную перестройку стиля и методов управления и появление служб, которые в состоянии помочь учителю и работнику образования в профессиональном росте.

Исаак Калина сообщил, что, чтобы создать нормальную систему общего образования, необходима одновременная комплексная реализация всех вышеперечисленных мер. Главным затруднением, по его мнению, является то, что в регионах нет средств для одновременной реализации всех направлений модернизации. Для этого и необходима помощь федерального бюджета. «Это здорово, что сегодня у Российской Федерации появились и возможность, и желание, и политическая воля пойти на такую помощь», – отметил Исаак Калина. Он рассказал, что субъекты РФ проявили заинтересованность в этом направлении нацпроекта и уже 30 регионов изъявили желание участвовать в конкурсе не только и не столько из-за денег, а потому что «хотят проверить, правильным ли путем мы идем».

Исаак Калина сообщил, что при расчете предоставляемых регионам средств будет использоваться тот же принцип, что и при реализации других направлений нацпроекта, когда по затратам на обучение сельский ребенок уравновешивает двух городских. Также при расчете субсидий должен быть учтен уровень бюджетной обеспеченности региона, чтобы субъект РФ, у которого небольшой бюджет, не лишался права на получение необходимой ему поддержки. Но самое главное, отмечает директор департамента государственной политики в образовании, это качество представленного регионом проекта.

«Общий результат реализации этих проектов, – подвел итог Исаак Калина, – должен выражаться в одном: что каждый ребенок будет ходить в школу, где он сможет получить хорошее образование на базовом уровне, либо выбрать по своему желанию обучение на продвинутом уровне. И при этом есть гарантия, что он это образование будет получать у квалифицированного учителя в абсолютно оснащенном образовательном пространстве и в комфортных и безопасных условиях».

