Овен

Вас ожидает много славных дел в Отечестве и за рубежом, оживление контактов с партнерами и друзьями, благотворительные акции, интриги за спиной и явные обманы, возвращение старой любви и новые служебные романы.

Духовное совершенствование и мудрость не только помогут вам выбраться из любой трудной ситуации, но и укрепят ваш авторитет.

Крупные успехи возможны в совместных с зарубежными партнерами предприятиях и в области высшего образования и научных исследований.

Поездки зарубеж с целью расширить свой кругозор принесут вам массу удовольствия и острых ощущений. В результате вояжа может прийти осознания многих глобальных вопросов и, как ни странно, взаимопонимание со старшим поколением.

Телец

В этом году вас обеспечивать будет супруг или – деловой партнер. Во всяком случае, «поющие романсы» финансы будут пополняться из чужих карманов или платиться неофициально, что, естественно, прибавит вам хлопот.

Наиболее весомым будет интеллектуальный труд, наименее удачным – обслуживание. Поэтому – не спешите становиться чьим либо слугой, повышайте профессиональный уровень, приобретайте новую профессию, проявляйте прозорливость на работе и не давайте своим друзьям опустошать ваш не такой уж и полный карман.

Успех возможен в области кредитования и заграницей.

Близнецы
Вас ожидает очень много перемен. Они затронут как вашу личную жизнь, партнерские отношения, так и течение дел на работе и в бизнесе.

С деловыми партнерами в конфронтацию лучше не вступать, наоборот, - взывайте к их благородству и щедрости, и они проявят эти качества. Возможно заключение очень выгодных и важных для вас договоров – как деловых, так и брачных.

Денежные вопросы будут для вас главными, и решать вы их будете самыми оригинальными путями.

Что касается любви, то предостерегаю вас от излишнего впадания в иллюзии: не доверяйте страстям и бурным эмоциям, - думайте и здесь головой!

Рак

Почти весь год вас будут тревожить необычные сновидения. Большинство из них окажутся вещими. Постарайтесь не стать фаталистами и удержаться на твердой реалистической почве: вкладывайте деньги в свое здоровье, позаботьтесь о медицинской страховке и поддерживайте дружеские контакты, как с деловыми партнерами, так и с супругом - от них зависит весомый кусок вашего бюджета.

В духовной и интеллектуальной сфере вас ожидают всяческие новшества, а работа потребует огромного кропотливого и, вероятно, рутинного труда, за который вы будете вознаграждены продвижением по служебной лестнице вверх.

Лев

Ваши личные интересы и амбиции потребуют от Вас проявления любви к ближним, подвигнут на великое творчество и обеспечат вам сияние славы, которого очень не хватало последнее время.

Тем не менее, ваши партнеры – деловые или по браку – могут подлить ложку дегтя в вашу бочку меда. Постарайтесь не верить их обещаниям, а заключение договоров осуществляйте только после тщательной проверки всех пунктов.

Что касается кредитов, то в этом году они вам могут принести расходов гораздо больше, чем доходов, да еще и поссорить с детьми или любимым человеком.

Дева

Вы, скорее всего, сконцентрируете свои силы на доме и семье, что привнесет некоторые изменения на работе. Партнер по совместному бизнесу или супруг будут вас постоянно чем-то удивлять, а подрастающее поколение и друг сердца – требовать неусыпной заботы.

Ваши усилия увенчаются успехом лишь в том случае, если вы отойдете от своего повседневного практицизма и будете готовы на самоотверженный бескорыстный труд.

Постарайтесь также следить за своим здоровьем и здоровьем своего супруга, не злоупотребляйте спиртным и седативными средствами.

Творческий подход к делу и умение восстанавливать силы в медитации помогут вам реализовать свои планы и избежать происков тайных недоброжелателей.

Весы

Вас будет манить неведомое и искушать неосознанное. Боритесь со своими искушениями! Иначе ваш дом-крепость рассыплется в прах.

Только интуитивное понимание происходящего сможет поправить дело.

Следите за своим самочувствием и творчески подходите к лечению недугов, если такие случатся.

Оживление деловых и личных контактов поможет вам поддержать жизненный тонус и найти новую возможность пополнить доходы. А успех придет в посреднической или дипломатической деятельности альтруистического характера.

Думаю, что многие Весы начнут, наконец, писать стихи.

Скорпион

Вероятен значительный успех в финансовой области, неприятности могут доставить только незадачливые партнеры по бизнесу или излишне расточительные супруги.

Излишнее оживление контактов могут нанести удар вашему престижу на службе, поэтому будьте осмотрительны в общении, помните, что слово – не воробей, вылетит и может попасть рикошетом по авторитету.

Дома вероятны интриги и обманы, но с помощью финансовых манипуляций и с ними можно справиться.

А на личном фронте возможен сюрприз: от необычных романтических приключений, до полного разрыва со своей половиной и обретения новой любви.

Стрелец

Про вас можно сказать, что в этом году вы – хозяин положения. Удача будет и в личных делах и в бизнесе. Финансовые проблемы разрешаться наилучшим образом. И, если вы проявите разумную активность и будете правильно ориентироваться в происходящем, то наверстаете упущенное за последние три года.

Трудолюбие и широкий кругозор – вот что вам понадобиться, чтобы оставаться в седле и пришпорив события пронестись «галопом по Европам», заслужив славу и любовь окружающих.

Необходимо только предостеречь вас о мнимых друзьях. Они могут подвести, а иногда и увести от желаемой победы.
Козерог

Вас ожидает открытие многих тайн, появление тайного и очень могущественного покровителя, неопределенность в финансовых вопросах, негативные события на службе и много хлопот по поддержанию здоровья.

Ваши друзья будут вас удивлять, выбирая оригинальные способы для общения, дети – постоянно требовать заботы и воспитательных мероприятий, а супруг поставит в тупик своей зарплатой.

Оформление кредита может затянуться, а если появятся лишние деньги, то их лучше вложить в недвижимость: свой дом – своя крепость – ближе к сердцу!

Водолей

В этом году духовный поиск полностью охватит ваши интересы, любовь к интригам и авантюрам – также. Денег будет то очень много, то – совсем ничего, возможны как выигрыши, так и ограбления (будьте осторожнее в темное время суток).

Теневой бизнес, или предприятия сомнительного характера лучше не затевать, особенно, если концы его уходят заграницу.

Успех и благосостояние придут благодаря совместным с друзьями усилиям, а также участью в благотворительности или обретению щедрого спонсора.

В любви грядут постоянные перемены, которые внесут значительную струю беспокойства и хаоса в вашу и без того необычную жизнь. Но ставить крест на личной жизни – не советую: любовь в этом году творит чудеса! А кому любить как не вам! И тем более, - кому совершать чудеса?! Только Водолеям.

Рыбы
Процессы, происходящие внутри вашей личности, начавшиеся в прошлом и позапрошлом году, продолжат свой ход. Трансформация вашего мировоззрения будет глобальной. И от этой трансформации будет зависеть ваша социальная позиция.

Успех на работе придет, скорее всего, не благодаря вашим усилиям, а вопреки тем препятствиям, которые будет ставить перед вами жизнь и ваши оппоненты.

Основной проблемой станет своевременное реагирование на ситуацию и активное действие в социуме. Ваши поступки могут и не совпадать с нормами поведения, но они будут ваши! Доверьтесь вашему чутью, и победа будет за вами!

