НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ КУРЕНИЯ  ТАБАКА В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Методы превентивного обучения сочетают хорошо известные учителю традиционные приемы и методы обучения в группе. При планировании проведения уроков по методу превентивного обучения необходимо разбивать их на блоки. Первые три блока (или шесть уроков) должны быть посвящены развитию личностной и социальной компетентности детей,  а последние два – информации о  табаке,  доступной ученикам по возрасту [стр. 32].
В планах уроков для каждого  класса темы должны повторяться, чтобы    каждая из  них рассматривалась  все более полно по мере развития учеников.  Каждая их этих тем должна соответствовать  возраста​ющему объему  их знаний и уровню личной и социальной  компетентности.
На уроках кроме приобретения необходимых теоретических знаний дети выполняют  упражнения для закрепления материала, они получают задания на дом. Учитель  может менять уроки и дополнять их содержание, чтобы они максимально соответствовали особенностям каждого класса. Можно, включать  в уроки видео-   и  аудиоматериалы  или  другие  дополнительные  источники  информации   (Приложе-ние 1).

ЦЕЛЬ. Целью превентивного обучения  является овладение учащимися объективными знаниями,  соответствующими возрасту,  формирование здоровых навыков и установок ответственного поведения, которые должны снизить вероятность приобщения к употреблению табака и других психоактивных веществ.
 ЗАДАЧИ. Предоставить детям объективную информацию о табаке, способствовать увеличению знаний учащихся путем обсуждения проблем, связанных с табаком; научить детей  понимать самих себя и критически относиться к собственному поведению,  способствовать стремлению детей понять окружающих и анализировать свое отношение с ними;  научить эффективно общаться, делать здоровый выбор и принимать правильные решения.
Основные понятия

       ПСИХОАКТИВНЫЕ ВЕЩЕСТВА  –  это природные или синтетические химические вещества,  способные изменить  физиологическое или психическое состояние человека. Одним из них является табак, в котором никотин – глав​ное психоактивное вещество (ПАВ).
ЗАВИСИМОСТЬ ОТ ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ – это постоянное неконтролируемое состояние человека, употребляющего психоактивное вещество. Если человек с зависимостью прекращает его употребление, возникает абстинентный синдром или синдром отмены.
АБСТИНЕНТНЫЙ СИНДРОМ – болезненное состояние лишения организма привычного ПАВ.
ОБУЧЕНИЕ – процесс овладения детьми знаниями, умениями и навыками целенаправленно организованными, планомерно и систематически осуществляе-мыми.
ПРОФИЛАКТИКА – это система мер по сохранению здоровья, преду-преждению болезней и продлению жизни человека.
Превентивное  или профилактическое  обучение –  овладение детьми знаниями с формированием здоровых установок и навыков ответственного поведения в отношении здоровья. Превентивное обучение формирует по​ложительный образ Я ребенка, навыки принятия ответственных решений и эффективного общения, сопротивление давлению средств массовой информации (СМИ) и сверстников,  а также приобретению навыков личностной и социальной компетентности.
ПОЛОЖИТЕЛЬНЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ превентивного обучения являются следующие:
- все обученные дети располагают объективной информацией и лучше подготовлены к обсуждению вопросов, связанных с употреблением ПАВ в обществе;

- те из них,  кто приобщается к употреблению табака,  начинают курить позже и курят меньше, а те, кто начинает употреблять запрещенные ПАВ, делают это позже  и ведут себя более осторожно.
ОБРАЗ Я  –  система представлений ребенка о самом себе, на основе которой он строит взаимодействие с окружающими и отношение к себе.

Образ Я состоит из трех компонентов:
- когнитивный компонент – знание своих качеств и способностей, образ собственной внешности; 

-  эмоциональный компонент –  самоуважение;
- оценочный компонент – стремление повысить самооценку, завоевать уважение.
Образ Я складывается в общении и взаимодействии детей и определяется
их социальным опытом. Положительный образ Я – важное условие превентивного обучения,  необходимое для воспитания уверенного  в себе и здорового человека.         
Общение  – процесс установления и развития контактов между детьми, порождаемый потребностью в совместной деятельности. Раз​личают три стороны общения:
- обмен информацией;
- выработка единой стратегии взаимодействия;

- восприятие и понимание другого человека. Средствами общения являются вербальный компонент общения (речь) и невербальный компонент – (выразительные движения).   
Дети одновременно принадлежат ко многим разным группам. Поскольку  общение  в группе может влиять   на поведение и принятие решений о табаке и алкоголе,   необходимо научить детей эффективному  общению: они должны уметь отказываться.
ПРИНЯТИЕ РЕШЕНИЙ – последовательные действия, которые приводят к достижению цели. Усвоение детьми шагов рационального процесса принятия решений позволит принимать ответственные решения о табаке и алкоголе, избегать опасных ситуаций.
Алгоритм принятия решений для детей: 

1. Остановись и подумай.

2.  Представь последствия  нескольких возможных вариантов поведения.
3.  Взвесь "за" и "против"  каждого из вариантов.

4.  Выбери один из них и сделай то, что решил.

5.  Подумай о том, что получилось и похвали себя.
Названные последовательные шаги принятия решений с небольшими стилистическими изменениями в формулировках должны использоваться для формирования навыков самоконтроля, умения отказываться и обходить опасности.
Главные принципы превентивного обучения

Приобщение детей и подростков к употреблению табака и других ПАВ связано с наличием определенных склонностей, черт,  свойств и качеств самого человека, в т.ч. генетических, физиологических, пси​хологических, социальных и нравственных.  Этим  определяется  спрос  на ПАВ.  Другим  непременным условием является   доступность ПАВ в обществе.
Доступность тесно связана с предложением. Предупреждение приобщения к ПАВ предполагает сочетание мер по сокращению спроса и предложения. Превентивное обучение  служит  средством  сокращения  спроса и является одной из составляющих образования в области охраны здоровья.
Охрана здоровья связана с обучением и воспитанием – неразрывными элементами школьного образования: обучение – овладение знаниями и информацией; воспитание – формирование навыков ответственного поведения и здоровых установок, развитие личной и социальной компетентности.
Превентивное обучение основано на научно установленных закономерностях. Вероятность приобщения к применению ПАВ снижается,  если:
1. Ученики критически относятся к своему поведению, обучены рефлексии и самоанализу.
2. Поощряется вера в свои силы;  признается уникальность каждого человека.      

3. Учащиеся умеют распознавать опасные ситуации, принимать рациональные решения,  находить альтернативные употреблению ПАВ, модели поведения.
4. Дети обучены распознаванию ситуаций группового давления и располагают навыками сопротивления давлению.

Содержание уроков превентивного обучения должно развиваться по спирали. Объем школьных знаний ребенка увеличивается адекватно росту и развитию, установки и поведенческие навыки усиливаются и совершенствуются. В качестве методологии используется метод обу​чения в группе. Целесообразно предоставлять детям    в школе  и дома одинаковую ин​формацию о ПАВ.
Превентивное обучение необходимо начинать с детей младшего школьного возраста. Профилактика намного эффективнее среди тех,  кто еще не употребляет ПАВ. Приобщение к  ПАВ  начинается  с табака и алкоголя – веществ, относящихся к воротам приобщения. Именно поэтому профилактику  необходимо начинать с них.

ПРИЧИНЫ УПОТРЕБЛЕНИЯ ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ

Употребление табака и других ПАВ начинаются в подростковом возрасте.
Основными причинами употребления ПАВ являются: возраст,  мышление, давление сверстников, семья, средства массовой информации (СМИ), знания,  установки, ожидания, психологические черты, фармакологичес​кие свойства ПАВ, самолечение,  отклоняющееся поведение.
 Возраст.  В подростковом возрасте дети   приобретают навыки самостоятельной жизни в обществе,  пробуют разные стили поведения,  иногда совершают вредные для здоровья поступки. У них преувеличенное представление о резервах собственного организма. 
Мышление. Мышление подростков гибкое и абстрактное. Старшие подростки формулируют утверждения обратные тем, что им внушают взрослые, ищут контраргументы,  рационально объясняют,  почему они   игнориру​ют   известные истины.  На первый план выходят социальные интересы, которые заслоняют всю известную информацию о вреде применения ПАВ.
Давление сверстников. Ослабляется связь с родителями, нарастает влияние сверстников. Общение с группой сверстников сопровождается употреблением психоактивных веществ. Сильнее поддаются давлению группы детей с низкой самооценкой,   тревожные,  зависимые от окружающих.
Семья. Если в семье есть родственники, злоупотребляющие ПАВ, риск приобщения к ним ребенка резко возрастает.
Средства массовой информации. Пропагандируют преуспевающих людей, употребляющих ПАВ во время досуга. Дети обладают уникальной спо​собностью к подражанию.      
Знания, установки, ожидания. Приобщение к ПАВ способствуют недостаточные знания, положительные установки по отношению к ПАВ,  представление о  том, что употребление ПАВ является нормой.
 Психологические черты.   Употребляют ПАВ люди с  низкой самооценкой, неуверенные в себе и недовольные собой, с повышенной потребностью в социальном одобрении, тревожные, не умеющие настаивать на своем, с недостаточным самоконтролем. 
Фармакологические свойства ПАВ. Все ПАВ вызывают зависимость (привыкание), которая со временем вызывает толерантность (переносимость) и приводит к увеличению доз. Прекращение употребления ПАВ вызывает абстинентный синдром. Фармакологические свойства ПАВ способ​ствуют их регулярному потреблению. Переход от нерегулярного потреб​ления к регулярному является началом в развитии зависимости.
Отклоняющееся поведение. Употребления ПАВ − часть синдрома отклоняющегося поведения с особым стилем жизни и ценности. Школьники, которые пьют, курят, употребляют другие ПАВ, обычно плохо учатся, не занимаются спортом, лгут, занимаются мелким воровством и мошенничеством.
ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ ПРОГРАММЫ

Зависимость от ПАВ невозможно устранить медикаментозными методами. Поэтому основное усилие должно быть направлено на профилактику. Существующие традиционные методы оказались мало эффективными. К ним относятся методы запугивания, морализирования, эмоциональный, информационный; организация досуга.

Наиболее приемлемыми оказались современные профилактические программы, разработанные с учетом социальных и психологических  причин приобщения детей к ПАВ. Основными психосоциальными подходами в превентивном обучении являются: психологическая прививка (повышение осознания детьми социальных влияний (давления окружающих); навыки сопротивления давлению (обучение способам отказа с помощью ролевых игр); развитие личностной и социальной компетентности (формирование навыков преодоления жизненных трудностей).
МЕТОДЫ ПРЕВЕНТИВНОГО ОБУЧЕНИЯ

Для успешного применения методов превентивного обучения необходимо наличие трех обязательных факторов:
1. Нетрадиционной  роли учителя.
2. Положительной психологической атмосферы.
3. Использование группового метода.
РОЛЬ УЧИТЕЛЯ. Учитель не всегда является экспертом  в жизненных ситуациях.   Он не должен задавать вопросов,  требующих конкретных ответов о семейной жизни; не должен обсуждать то, что происходит в семьях,  а говорить только о том,  что должно быть. Каждое высказан​ное учениками мнение принято считать имеющим право на существование. Учителю необходимо решить сложную профессиональную задачу:
- побудить детей делиться своими знаниями и мнениями;

- задавать «открытые» вопросы, допускающие множество ответов;

- говорить на «открытом» языке, языке вероятного;

- вести групповую дискуссию;

- обобщать и комментировать высказывания детей.
Если на уроке дети смогут задавать любые вопросы, быть не только выслушаны, но и услышаны,  просить о помощи и получать ее, открыто говорить о том, что они думают и знают,  то в будущем они  попросят  помощи в трудную минуту, увидят ошибки и постараются испра​вить их. Если учитель соблюдает права детей, они учатся уважать свои права и права друг друга. Право выбора − право, имеющее прямое отношение к предупреждение употребления ПАВ.
Учитель может многому научиться у своих учеников, если он открыт к восприятию того, что говорят дети.

ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ АТМОСФЕРА. Положительная психологическая  атмосфера может быть создана при условии:

- следования правилам поведения, принципам и планам урока;
- отсутствия оценочного отношения друг к другу; 

- использования методов обучения в группе.
Положительная психологическая атмосфера достигается при выполнении
четырех правил:

1. Внимательно слушай говорящего.
2. Не критикуй говорящего,  что бы он ни сказал.
3. Если не хочешь говорить, то можешь промолчать.

4. Относись к другим так, как ты хочешь, чтобы другие относились к тебе.    

Оценки. Отсутствие оценок знаний на уроках способствует созданию положительной,  психологической атмосферы.

Учебные материалы.  В качестве учебных пособий необходимо использовать «Полезные привычки» и «Полезные навыки»,  а также дополнительные наглядные пособия и технические средства (большие листы бумаги и фломастеры, репродукции,  слайды, плакаты,  книжки, пластинки и др.).
МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ В ГРУППЕ.    Для превентивного обучения наиболее эффективным оказался метод обучения в группе, куда входят коопера​тивное обучение, мозговой штурм,  групповая дискуссия, ролевое моде​лирование, упражнения – энергизаторы.
 Для лучшего усвоения материала целесообразно применять традиционные и групповые методы. Выступление в   роли обучающего позволяет усвоить 90 % информации,  в ролевых играх - 70%, при обсуждении в группах – 50% и лишь 10% при чтении и прослушивании лекции.
Преимущества обучения в группе:
.
- обмен информацией друг с другом и возможность выражать свое личное мнение;
- возможность говорить, слушать и быть услышанным;  

       - возможность принимать решения,  обсуждать и совместно решать проблемы.

КООПЕРАТИВНОЕ ОБУЧЕНИЕ.  Это метод,  когда  в небольших группах (от 2 до 8 человек) ученики решают общую задачу. Совместная работа в небольших группах формирует качества социальной и личной компе​тентности, помогает дружить.
Основные элементы кооперативного обучения: 

- положительная взаимозависимость;

- личная ответственность за происходящее в группе;
- взаимодействие лицом к лицу;

- развитие навыков работы в группе.
Алгоритм кооперативного обучения:
- объединить учеников в небольшие группы,  попросить их сесть лицом к лицу;

- наделить каждого определенной ролью (чтец,  секретарь, докладчик, хронометрист);
- дать общее задание;

        
-предложить каждому поделиться информацией и материалами с остальными членами группы;

- предоставить каждому в группе возможность разъяснять непонятное, разрабатывать проблему,  подвести итоги обсуждения.

- дать группе общую оценку (награду);
- в качестве контроля спрашивать по одному ученику в группе и в слу​чайном порядке;
- способствовать рефлексии учеников или анализу событий,  происходя​щих в группе в процессе работы. 

Руководство  группами кооперативного обучения (КО). В одной группе   должны быть разнополые дети, с разной успеваемостью, из разных  культурных сред. Одни и те же группы должны существовать на протяжении всего периода обучения, в 1-3 классах лучше делить детей на пары и тройки, в 4-м классе - по 4 человека.
Дети должны хорошо прочувствовать свои роли (чтеца, секретаря, докладчика, хронометриста)
Необходимо установить правила и выполнять их:

 - убедись, что в разговоре участвует каждый;

 - говори спокойно и ясно, и тебя услышат;

 - говори только по делу.
Напишите правила на большом плакате. Контролируйте выполнение этих правил. Дети быстро примут эти правила игры.
 МОЗГОВОЙ ШТУРМ. Мозговой штурм необходим для повышения настроения в группе,  использования творческого потенциала для решения проблем, принятия решений. Правила мозгового штурма:
- нельзя оценивать высказанные идеи;

- называя идеи, нельзя повторяться; 

- чем больше список идей, тем лучше;
- «разрабатывая» проблему, подходите к ней с разных сторон, расширяйте и углубляйте различные подходы.
Мозговой штурм длится пять минут. Затем секретарь зачитывает идеи. Класс аплодирует идеям. Если позволяет время, группы могут нарисовать свои идеи. Поинтересуйтесь,  какими еще способами можно принимать решение в группе, какие навыки понадобились группе для решения пробле​мы, понравилась ли работа в группе и как оценить личное участие каж​дого в работе.
ГРУППОВАЯ ДИСКУССИЯ. Для организации совместной деятельности учеников необходимо организовать групповую дискуссию. Это позволит ученикам увидеть проблему со всех сторон, уточнит личные точки зре​ния учеников, сгладит скрытые конфликты,  выработает общее решение класса, повысит, интерес учеников к проблеме и мнению одноклассников,    удовлетворит потребность детей в признании и уважении одноклассников. Групповую дискуссию можно использовать в начале урока и для подведения итогов.
РОЛЕВОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ. Ролевое моделирование можно проводить   в форме представлений, ролевых игр,  радиопередач, телевизионных шоу и др.

Ученики пытаются действовать так,  как в реальной жизни, или так, как они хотели бы действовать в реальности. Учитель может раздать роли заранее,  может подать детям идею для реализации.     
УПРАЖНЕНИЯ-ЭНЕРГИЗАТОРЫ. В середине любой совместной деятельности группа может испытывать снижение энергии, внимание рассеивается, дети становятся беспокойными, эффективность работы снижается. Для оживления активности группы необходимо провести короткое физическое упражнение или упражнение-энергизатор (подвижная групповая игра),  которое восстанавливает энергию класса, привлекает внимание к учителю,  позволяет снова включиться в работу.

ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МЕТОДОВ ОБУЧЕНИЯ  В ГРУППЕ:
1. Обсуждение недетских проблем, навязываемых учителю школьниками. При возникновении подобных ситуаций учитель должен создавать положительную психологическую атмосферу на уроках, и следовать правилам превентивного обучения.

 2.  Получение разных ответов на один и тот же вопрос. Учитель задает детям открытые вопросы, вызывает их на разговор и постепенно формирует здоровые представления о ценностях, ответственное поведение в рискованных для здоровья ситуациях. 

Тактика учителя:
- констатировать факт наличия разных мнений на один и тот же вопрос;

- поблагодарить каждую группу за ответ;
- никогда   не    критиковать    никакие    ответы; 

- сказать, что все ответы отражают  разные стороны сложной реальности и каждая группа права по-своему.
НИКОГДА НЕ КРИТИКУЙТЕ ТО, ЧТО СДЕЛАЛА ГРУППА! 

3.  Создание на уроках равных возможностей для всех учеников.
На уроках по превентивному обучению учитель должен спрашивать и выслушивать всех    в   равной    мере, ибо в классе могут быть представители разных национальных культур,  пола,  внешнего вида, ученики, ко​торые не имеют или неспособны выполнить требования (просьбу) учителя.
4. У всех детей разные способности. Учителю необходимо помнить, что каждый ребенок уникален и ценен. 

5. Развитие навыков. Предполагается научить детей навыкам отказа в ситуации давления, неагрессивного отстаивания своего мнения. Алгоритм обучения детей социальным и  личностным навыкам:
       - представление навыка (представьте детям навык,  объяснив, что они должны изучить и для чего это нужно; мотивируйте уче​ников, объяснив,  почему  и как они могут это использовать в жизни);

       - моделирование навыка (моделируйте навык просто и коротко, чтобы ученики могли видеть, как он работает);
 - тренировка навыка (дайте ученикам возможность практиковаться в навыке, обеспечьте обратную связь для улучшения навыка); 

-  практическое применение навыка (попросите учеников исполь​зовать навык в ситуациях вне школы, задав домашнее задание). 

Основные требования обучения навыкам: учитель должен знать, как использовать навык, и быть уверен в том,  что навык полезен для его учеников.
В своей работе учитель может воспользоваться помощью старшеклассников, школьного психолога, родителей, медработника. Помощник будет разыгрывать сценки вместе с детьми, организовывать ролевые игры, делать видеозапись и осуществлять обратную связь. 

Приложение 1

Занятие       Реклама табака

Цель:

На примерах рекламы табака способствовать формированию у участников навыка критического мышления и осознанию ими отрицательных последствий курения

Задачи:

Познакомить с методами воздействия рекламы на молодежь

Проанализировать на конкретных примерах рекламу сигарет

Обсудить последствия курения. 

Теоретическое положение

Реклама, как средство массовой информации, оказывают на подростков большое влияние. В настоящее время рекламе  табака предоставляются страницы газет, журналов,  стенды на улицах городов и др. местах массового скопления людей. Содержание рекламных призывов, обращенное в основном к молодому поколению, способствует формированию у подростков неправильного представления о курении. Чтобы нейтрализовать нездоровое влияние  подобной рекламы, следует развивать в детях навыки критического анализа рекламной информации.               

Словарь

Реклама – это способ привлечения внимания к товару, который хочет продать производитель.

Необходимые материалы: Различные виды рекламы сигарет: вырезки из журналов, плакаты, пакеты, календари, футболки и проч.

Ход занятия
Энергизатор  «Испорченный телефон» 

Предложите  участникам встать в круг. Ведущий говорит на ухо соседу, стоящему справа, какое-либо слово или фразу, которые он должен передать дальше по кругу. Игра заканчивается, когда слово возвращается ведущему. Ведущий должен произнести слово, которое передал и получил. Обратите внимание участников,  чтобы быть  правильно понятыми, нужно научиться уметь хорошо слушать и говорить.
Представление темы занятия.  Скажите, что на занятии речь пойдет о рекламе сигарет, и что  основное внимание будет уделено тому, о чем реклама умалчивает,  предлагая покупать сигареты.

Мозговой штурм. Спросите, для чего нужна реклама? Выслушайте все  ответы. Дайте определение рекламы из словаря. Подчеркните, что основная цель рекламы – продать товар и заработать деньги. Подчеркните, что если бы реклама не повышала продажу табачных изделий, то производители не платили бы за рекламу, которая стоит очень дорого.

Спросите, где  можно видеть рекламу сигарет. Запишите  ответы на доску. Скажите, что реклама сигарет широко распространена. Чаще всего ее можно встретить в местах большого скопления людей: улицы города, спортивные соревнования, концерты и другие массовые мероприятия.

Групповая работа. Разделите участников на группы КО. Раздайте каждой группе образцы 

Скажите, что курение влияет: 1) на сердце,  сужая кровеносные сосуды, делает его работу по перекачиванию крови более трудной и приводит к возникновению инсульта и инфаркта; 2) на легкие: затрудняет нормальное дыхание, рекламы сигарет. Дайте задание: изучить рекламу, обсудить, о чем рассказывает реклама, во что заставляет человека поверить, какие приемы использовал рекламодатель, чтобы привлечь внимание к данной марке сигарет? О чем реклама умалчивает?

Заслушайте отчеты групп. Обсудите рекламные приемы, отмеченные участниками. ( Например: 1) Привлекательность – в рекламе показывают только красивых юношей и девушек; 2) снобизм – подчеркивается, что эту марку сигарет курят богатые и успешные люди; 3) призыв к веселью и развлечениям – показывают, что сигареты неотъемлемая спутница на отдыхе, в путешествии (L&M); обращение к патриотическим чувствам – «Нанеси ответный удар» («Ява») и др. Скажите, что реклама оказывает очень сильное влияние на поступки людей. Рекламодатели используют различные рекламные призывы, с помощью которых хотят заставить нас поверить, что все, кто курят, выглядят молодыми, красивыми, спортивными, веселыми и здоровыми. Обратите внимание, что реклама, однако, ничего не говорит об  отрицательных последствиях курения для здоровья человека.

Мини-лекция: около половины вдыхаемого дыма остается в легких после выдоха, и частички, которые задерживаются, прикрепляются к легким, их количество  нарастает, повышается риск заболевания раком легких; 3) на внешность: курение оставляет желтизну на зубах и пальцах, приводит к появлению преждевременных морщин; одежда, волосы и  дыхание приобретают  неприятный запах табака. Обратите внимание, что курение часто становится причиной пожара. 

Скажите,  английские ученые подсчитали, что курящий человек в течение жизни тратит на сигареты несколько десятков тысяч долларов. Поэтому производители сигарет будут изобретать различные рекламные способы, побуждающие человека покупать их товар, чтобы не лишиться огромных прибылей, которые получают от  продажи сигарет, скрывая правду об опасности курения для здоровья. Обратите внимание, что основное внимание рекламодатели уделяют молодежи. Реклама изображает молодых, здоровых, веселых, успешных и красивых юношей и девушек. Скажите, что в настоящее время курение становится не модным. Правительства различных стран принимают законы, ограничивающие курение в общественных местах.  Многие крупные компании не принимают на работу курящих сотрудников.  Обратите внимание, что в нашей стране продажа сигарет лицам, не достигшим 18-летнего возраста, запрещена.

Групповая работа. Объедините участников в группы КО. Дайте каждой группе задание, используя услышанную информацию о вредных последствиях курения для здоровья человека, переписать и нарисовать рекламу сигарет, которую они обсуждали ранее, таким образом, чтобы она говорила всю правду об  этой марке сигарет. 

Выслушайте отчеты групп. Поблагодарите за творчество.

Подведите к пониманию, несмотря на то, что у производителей табачных изделий есть много способов воздействия на людей, очень важно осознавать давление рекламы и выбирать для себя товары, безопасные для здоровья.

Ролевая игра.

Вся группа представляет собой рекламное агентство, получившее заказ на создание рекламы для подростков,  побуждающей их вести здоровый образ жизни. Если реклама понравится заказчику и будет принята, агентство заработает несколько миллионов рублей, которые пойдут на повышение зарплаты сотрудников, организацию их отдыха и развитие агентства.

Предложите участникам распределить роли: кто и чем будет заниматься (придумывать рекламную идею, призыв, рисовать, убеждать заказчика, что только их реклама понравится подросткам и т.п.). Пусть они придумают название  рекламного агентства и начинают работать.

Предложите представить созданную рекламу. Поблагодарите за творчество. Сделайте вывод: реклама оказывает большое влияние на подростков, поэтому ее лучше использовать для популяризации здорового образа жизни.

Выводы:Реклама сигарет приносит прибыль производителямНе поддавайся рекламе, побуждающей курить
Приложение2 

ГУЛЛИВЕР ПРОТИВ ТАБАКА

(Рекомендации по профилактике курения в начальной школе)
До недавнего времени к проблеме курения в нашем обществе было снисходительное отношение. Минздрав методично предупреждал, что курение опасно для нашего здоровья, а мы замечали вокруг себя все большее количество курящих людей. Предупредительные сигналы Министерства здравоохранения с течением лет приобрели характер пародии на профилактические мероприятия: «Не курите, это очень плохо», но конкретно к чему приводит курение, для многих оставалось неизвестным. Государственная политика профилактики курения в основном делала акцент на предупреждение среди взрослого населения страны, не обращая внимания на «цепную реакцию» приобщения к курению, при которой вредная привычка «наследовалась» ребенком от родителей. Лозунги и предупредительные сигналы 1980-1990 гг. в большинстве случаев были продиктованы желанием Минздрава обезопасить общество от последствий вредной привычки, но при таком подходе на растущее поколение относило подобную агитацию за здоровый образ жизни только к миру взрослых, и вследствие этого информация о вреде курения либо игнорировалась, либо вызывала юношеский протест - «буду делать все наоборот».

Подавляющее большинство людей начинают курить в школьном возрасте, поэтому эффектив​ные меры по профилактике курения в школе по​могут многим обойти стороной эту форму зави​симости.

При всем многообразии форм профилактической работы (оказание помощи желающим бросить ку​рить, внеклассные виды деятельности, родительс​кие собрания, сотрудничество со СМИ и т.п.) ос​новное направление программы - профилактичес​кие занятия. Занятия могут осуществляться в рам​ках школьного компонента как модульный курс или как дополнительные образовательные услуги. Их также может проводить школьный психолог. Извес​тен опыт проведения такого рода занятий старшек​лассниками в младших классах. Безусловно, в этом случае необходима их специальная подготовка.
В начальной школе занятия по профилактике курения занимают четыре урока. Длительность одного занятия - 45 минут.

Занятия в 1-4 классах проводятся при помощи вспомогательных дидактических средств: это могут быть слайды или специально подготовленные для урока рисунки. Преподаватель читает сказку и показывает детям соответствующие рисунки или слайды. Содержание сказки имеет отношение к проблеме курения. Преподавателю, который будет вести подобные уроки, необходимо помнить, что от его эмоционального отношения к содержанию занятий зависит формирование позитивного представления детей о вреде курения.
После каждого занятия преподаватель задает классу контрольные вопросы. Обучение заканчивается спектаклем по мотивам прочитанной сказки. В спектакле участвуют ученики, которые посещали занятия. По усмотрению классного руководителя на последнее занятие (спектакль) можно пригласить родителей.
Цель занятий:
сформировать представление о курении как о вредной привычке, влияющей на общее самочувствие и внешность человека.
Задачи:
- предоставить основные сведения о курении;
- предоставить основные сведения о пассивном курении;
- рассказать о влиянии курения на внешность человека;

- предоставить начальные сведения о здоровом образе жизни;

      - закрепить пройденный материал и сформировать личную позицию в отно-шении курения.

Пример сказки.

Великий путешественник Гулливер после пяти лет странствий вдали от родного берега вернулся домой. Он не желал больше путешествовать и думал только об отдыхе после опасных приключений в стране Великанов и Лилипутов, но как только он сошел со своего корабля на пристань, его поразила странная картина: вся территория порта была окутана дымом. Поначалу Гулливер подумал, что дым вылетает из молниеносно мчащихся автомашин, но потом увидел людей, которые держали в руках соломинки и каждые 20 секунд подносили их ко рту, после чего выпускали противно пахнущий дым.

Гулливер подошел к одному из этих людей и спросил: «Вы не могли бы мне рассказать об этих странных соломинках? Я долгое время не был на родине и хотел бы побольше узнать о произошедших за это время изменениях!» Незнакомец бросил таинственный предмет на землю и сказал: «Ты и впрямь, дружище, долго не был в наших краях, если не знаешь, что такое сигарета и как с ней надо обращаться». Затем Гулливер увидел, что незнакомец достает из какой-то коробочки сигарету, подносит ее ко рту, зажигает спичкой и вдыхает дым, неприятный запах которого он уже успел запомнить. На вопрос Гулливера о том, почему люди вдыхают такой противный запах, незнакомец ответил: «Не знаю, как остальные, а я давно курю, еще со школы. Конечно, запах дыма очень неприятный, но я уже привык к нему. Да и вообще, дружище, курить вредно для здоровья. Я и сам хотел бы бросить, но проклятая привычка берет верх надо мной».

После разговора с незнакомцем Гулливер уяснил, что такое странное для него обращение с таинственными соломинками называется курение, и оно входит в привычку человека, которая наносит вред здоровью.

Гулливер захотел разузнать, каким образом курение может быть опасно для здоровья человека, и не вредит ли выдыхаемый дым остальным людям, которые не курят. Прежде всего он хотел узнать, каким образом в его стране появились эти странные соломинки. Для этого он решил по пути домой зайти к знакомому доктору, с которым  давно дружил.

По дороге к дому доктора он встречал не только курящих мужчин, но и женщин, которые гуляли с маленькими детьми. Гулливера удивило, как много на улице самой разнообразной рекламы сигарет. Еще больше его удивило, что сигареты продаются почти на каждом углу. Подойдя к одной из палаток, в которой продавались сигареты, Гулливер решил поинтересоваться, сколько стоит одна пачка. Выяснилось, что сигареты стоят достаточ​но дорого. «Если курение является привычкой, то  на эту привычку уходит уйма денег», - подумал Гулливер. Также он узнал, что сигареты продаются только с 18 лет.
К доктору Гулливер пришел уже с некоторым представлением о курении. Доктор рассказал историю о том, что, как только Гулливер отправился путешествовать, на следующий день в порт  прибыл чужестранец, который всем бесплатно предлагал попробовать покурить. Но это было только вначале, затем чужестранец начал продавать сигареты, а на вырученные деньги построил заводы, где каждый день изготовляли все новые и новые сигареты. «В основном начали курить из-за любопытства, - продолжал свой рассказ доктор, - хотя некоторые пробовали курить из-за влияния других людей. Сначала все считали, что курение - это только забава, а потом уже не могли отказаться от этой привычки. Но были люди, которые сумели бросить курить благодаря докторам и поддержке близких и родных». Затем Гулливер спросил о том, как курение может отразиться на здоровье человека. Доктору было очень приятно ответить на этот вопрос, так как он всегда волновался за здоровье курильщиков и часто говорил о вреде курения. «Понимаешь, в чем дело, - начал доктор, - сигарета состоит из табака, который при сжигании образует дым. Так вот в этом дыме множество вредных веществ, но самыми вредными из них считаются никотин, угарный газ и табачные смолы. Никотин заставляет наше сердце биться быстрее, из-за чего оно изнашивается, а главное - заставляет человека привязаться к сигарете, привыкнуть к ней и стараться курить все больше и больше. Угарный газ мешает получать организму столь необходимый для всех органов кислород, а табачные смолы загрязняют наши легкие и приводят к их болезни. Поэтому многие курильщики часто кашляют».
После столь убедительного рассказа о вреде курения Гулливер задал вопрос о том, как табачный дым может повлиять на здоровье некурящих людей. Доктор усмехнулся и решил рассказать Гулливеру небольшую историю. «Жил-был в одной семье попугай. Родители подарили его на день рождения своему сыну Питеру. Попугай был на редкость спокойным и не доставлял никаких хлопот.
Как-то раз в воскресный день родители ушли в магазин за покупками и попросили Питера навести порядок в его комнате. После того как родители ушли за покупками, Питер позвонил своему другу Джиму и тихо начал что-то ему говорить. «Ну, прямо как разведчики», - подумал попугай.
Через некоторое время раздался звонок в дверь. Пришел Джим. «Да-а-а, - сообразил попугай, - не миновать мне сегодня представления: опять меня вытащат из клетки и перья будут рассматривать». Но ребята направились к окну.

«Родители придут только через два часа, так что успеем проветрить комнату», - сказал Питер и протянул Джиму пачку сигарет.

Ребята уселись на диван и начали курить. Комната быстро наполнилась едким дымом. У попугая от табачного дыма начали слезиться глаза. Он с жалостными криками метался в клетке, пытаясь каким-нибудь образом покинуть ее и улететь из прокуренной комнаты.

Дыма становилось все больше и больше. И тогда произошло невероятное. Попугай, который никогда раньше не говорил, громко и отчетливо произнес: «Пр-р-рекр-р-ратите ку-р-рить! Умир-р-раю!».

Ребята либо от удивления, либо от страха затушили сигареты. Однако попугай потребовал: «Пр-р-роветр-р-рите квар-р-тиру!» И друзья моментально открыли все окна в комнате.

Попугай вздохнул полной грудью свежий воздух и про себя подумал: «Чуть не умер от этого дыма, но теперь вроде все позади».

Ребята больше и не думали закуривать. Джим ушел домой, а вскоре вернулись родители Питера. Попугай не стал выдавать Питера, поэтому родители так и не узнали про эту историю.
Но когда приходят гости, попугай вдруг неожиданно для всех громко и отчетливо начинает говорить: «Кур-р-рить вр-р-редно!».

И только Питер догадывается, почему попугай стал говорящим.

«Ну, как тебе история, Гулливер?! – спросил доктор. Правда, занимательная! Все то, что произошло с бедным попугаем, называется пассивное курение, т.е. когда ты помимо своей воли вдыхаешь дым табака. Это очень вредно для здоровья, потому что ты становишься таким же курильщиком».

Гулливер поблагодарил доктора за интересный рассказ и направился к себе домой. Когда Гулливер подошел к своему дому, он увидел садовника, который, как и прежде, ухаживал за цветами семьи Гулливера. Садовник был очень обрадован возвращению Гулливера. Они сели на скамейку, и к удивлению Гулливера садовник достал пачку сигарет и закурил. Гулливер сразу обратил внимание на то, что садовник после его возвращения перестал улыбаться и его пальцы стали желтыми. Гулливер отсутствовал  всего пять лет, а по внешности садовника можно было подумать, что  Гулливер странствовал лет  двадцать. Так быстро состарился садовник.
После всего того, что увидел Гулливер на улицах города, он не был уверен в том, что его дети и жена не начали курить. Поэтому, когда Гулливер зашел в дом, он сразу же убедился в отсутствии противного запаха табачного дыма. И как только Гулливер захлопнул входную дверь, ему навстречу выбежали дети и жена. Гулливер крепко их обнял.
Вечером вся семья собралась в уютной гостиной. Гулливеру было интересно  узнать, как дети относятся к курению. Старший сын Джон, который заканчивал школу, сказал, что он мечтает стать футболистом, поэтому курение будет только  мешать его планам на будущее. А дочь Лиза решила рассказать папе, как она  заботится о своем здоровье: «Во-первых, я чищу зубы два раза в день, утром и  вечером. Во-вторых, принимаю утром душ и растираюсь махровым полотенцем.  В-третьих, после занятий в школе посещаю секцию тенниса. Ну а в-четвертых, я  хочу хорошо учиться в школе, а курение только будет этому мешать».
Гулливер был счастлив и возвращению домой, и здоровью своей семьи!
Постановка спектакля
Для 1 и 2 классов. По мотивам сказки «Возвращение Гулливера» учащиеся готовят кукольный спектакль. Преподаватель помогает распределить роли между детьми. Декорации и куклы к спектаклю учащиеся делают либо на одном из уроков труда, либо дома с помощью родителей. Проще сделать декорации и фигуры  кукол из бумаги и картона.

После проведения спектакля можно обсудить с детьми «хорошие» и «плохие» поступки персонажей сказки.
Для 3 и 4 классов. Постановка спектакля «Возвращение Гулливера», где роли  исполняют все ученики класса. При помощи преподавателя и родителей  ребята делают необходимые для спектакля декорации и костюмы. По аналогии с кукольным спектаклем после  театрального представления  преподаватель обсуждает с детьми «хорошие» и «плохие» поступки персонажей сказки.

Жизнь без вредных привычек. Учебно-методическое пособие по предупреждению табакокурения в общеобразовательных учреждениях /Авт.– сост.: В.Н.Швецова,  П.П. Миненко; под общ. ред. Л.И. Мироновой. – Хабаровск: ХК ИППК ПК, 2003– 60 с. 
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