Материалы к реализации  Президентской программы «Новая школа»

В ходе реализации Президентской программы «Новая школа» в системе образования Чувашской Республики произошли следующие позитивные изменения:

система общего образования с 2001 года переведена на нормативно-бюджетное финансирование, с 2006 года по нормативу финансируются учреждения начального профессионального, с 2007 года  - дошкольного образования;

действует система поддержки и стимулирования инновационных проектов (учреждены специальные вознаграждения для разработчиков инновационных идей, гранты для учителей, учащихся, студентов и молодежи);

активно внедряются информационные технологии (1 компьютер – на 26 учащихся, в том числе в селе – 1 компьютер на 22;  86 % школ имеют доступ в Интернет, создан региональный центр дистанционного обучения педагогов и др.);

«точками роста» в школьном образовании стали 138 базовых школ, оснащенных самым современным учебным оборудованием (за последние два года на их развитие направлено около 200 млн. рублей), идет активный процесс реструктуризации сети школ, реализуются  программы «Школьный автобус», «Дорога к школе» и др.

В 2006 г. дважды повышена зарплата  работникам  бюджетной сферы: с 1 мая – в 1,15 раза, с 1 октября – в 1,11 раза. Средняя  заработная плата в образовании в  январе-ноябре 2006 г.  составила 4322 рубля, по сравнению  с аналогичным периодом 2005 г.  она увеличилась на 31,1%, средняя  ЗП  учителя составила  на 1 января 2007 г. 5633 рубля и увеличилась  по сравнению с аналогичным  периодом 2005 г. на 44,9%.

В соответствии с Указом Президента Чувашской Республики Н.В.Федорова от 5 октября 2005 г. № 101 «О дополнительных мерах по поддержке и развитию инновационного, творческого и духовного потенциала системы образования в Чувашской Республике»  ежегодно 30 грантов по 10 тыс. рублей  получают  педагогические работники, 20 грантов по  200 тыс.  рублей – образовательные учреждения. 

В республике разработан республиканский план мероприятий по реализации приоритетного национального проекта «Образование», в соответствии с сетевым планом Минобрнауки России утвержден сетевой график, определены параметры  его реализации.  Распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 21 марта 2006 г. № 52-р создана рабочая группа по реализации приоритетного  национального проекта «Образование». 

В рамках приоритетного национального проекта «Образование» Чувашской Республике в 2006 году выделено из федерального бюджета  216,074 млн. рублей:

денежное поощрение 112 лучших учителей – 11,2 млн. руб.;

государственную поддержку 33 школ – 33,0 млн. руб.;

выплату вознаграждения за выполнение функций классного руководителя Чувашской Республике выделено 108,491 млн. рублей;

подключено 388 школ к сети Интернет –23,28 млн.руб.;

оснащение 104 школ учебным и оборудованием – 20,646 млн.руб.;

приобретение 27 школьных автобусов –  17,057 млн.руб.;

поддержку талантливой молодежи – 2,4 млн. руб.

В консолидированном бюджете Чувашской Республики в 2006 году на стимулирование образовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные программы,  направлено 4,0 млн.рублей, поощрение лучших учителей – 0,3 млн. рублей, государственную поддержку способной и талантливой молодежи – 12,04 млн.рублей, информатизацию образования – 5,1 млн.рублей, дополнительное вознаграждение за выполнение функций классного руководителя – 21,0 млн.рублей, оснащение школ  учебно-наглядными  пособиями и оборудованием – 13,64 млн. рублей, всего 56,08 млн. рублей.

В июне завершился конкурс общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, где приняли участие 93 школы республики из 588 (15,8 %). Активное участие в экспертизе документов и материалов общеобразовательных учреждений приняли 8 общественных организаций.

Среди победителей: 11 школ из г.Чебоксары, 3 – г.Новочебоксарск, 3 – Ядринского района, по 2 школы из Батыревского, Красноармейского, Яльчикского районов, по 1 школе из Алатырского, Вурнарского, Комсомольского, Моргаушского, Порецкого, Цивильского, Чебоксарского, Шемуршинского, Янтиковского районов и г.Шумерля. 

Также определены школы на получение гранта Президента Чувашской Республики в размере 200 тыс.рублей. 

В конкурсе на получение денежного поощрения в размере 100 тыс. рублей и 10 тыс. рублей приняло участие  349 (2,5%) учителей и определен среди  них рейтинг.  Денежное поощрение в сумме 100 тыс. рублей получили 112 учителей, из них 51 – из г. Чебоксары, 11 – из г. Новочебоксарск,  5 – из Ядринского района, по 4 чел. – из Вурнарского, Красноармейского, Цивильского, Чебоксарского районов, 3 – из Моргаушского района, остальные по 1 – 2 чел. из других районов, а 30 учителей – денежное поощрение в размере 10 тыс. рублей из республиканского бюджета Чувашской Республики.

Постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 
25 января 2006 г. № 11 утверждены Правила финансирования расходов из республиканского бюджета Чувашской Республики на выплату ежемесячного вознаграждения за выполнение функций классного руководителя педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных учреждений в Чувашской Республике в 2006 году. 

В 2006 г. вознаграждение выплачено 7617 классным руководителям (ежемесячно), из них в размере 1000 рублей вознаграждение получают 4136 человек, в том числе в сельской местности за работу в классах с наполняемостью 14 и более человек - 2359 человек, в городской местности за работу в классах с наполняемостью 25 и более человек - 1777 человек. 

Постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 20 марта 2006 г. № 55 утверждена подпрограмма «Модернизация системы воспитания детей и молодежи в Чувашской Республике» Республиканской целевой программы развития образования в Чувашской Республике на 2006-2010 годы, в соответствии с которой в Чувашии будет осуществлен комплекс действий по совершенствованию воспитательной работы в общеобразовательных учреждениях. 

В республике с декабря 2005 г. по апрель 2006 г. проводился конкурс на лучшего классного руководителя 2006 года «Самый классный классный», организованный Минобразования Чувашии и Фондом поддержки социальных и культурных программ Чувашии, в котором приняли участие 360 классных руководителей (5 % от общего числа). В республиканский финал прошли 94 классных руководителя, 14 из которых представлены как номинанты и победители.

В республике создана разноуровневая система стимулирования талантливой молодежи, достигшей значительных результатов в общественной, учебной, научной, творческой, производственной и проектной деятельности.

Одним из видов государственной поддержки молодежных инициатив является республиканский конкурс инновационных и вариативных программ, который завершился в марте 2006 года. На конкурс было представлено 60 проектов, из них победителями стали 15. Из числа претендентов на соискание премий и грантов формируется база данных способной и талантливой молодежи Чувашской Республики, которая создается как молодежный региональный кадровый резерв для социально-экономической, общественно-политической и культурной сферы, а также в целях пропаганды достижений молодежи в различных областях знаний, творческой и общественно значимой деятельности.

 В рамках  ПНПО  68  человек  получили премию на общую сумму 2,4 млн. рублей.

Деятельность системы образования Чувашии направлена на  создание равных возможностей для получения доступного качественного образования всеми гражданами.  Для этого осуществляются  комплексные структурные, функциональные изменения, разрабатываются   целевые программы, применяются комбинированные схемы финансирования,  идет концентрация   ресурсов. 

В течение последних  лет совершён  инновационный прорыв  по целому ряду системообразующих направлений развития образования, в том числе: по внедрению нового финансово-экономического механизма, оптимизации сети образовательных учреждений, созданию республиканской системы оценки  качества образования, развитию  единой информационной образовательной среды,  современной ресурсной базы, государственно-общественного характера управления образованием.   

Новый организационно-экономический механизм в системе образования cтал важнейшим шагом в формировании эффективных экономических отношений. Составными частями его стали: переход на казначейское исполнение расходов бюджета, перевод системы образования на подушевое  нормативно - бюджетное финансирование (НБФ) и финансовую самостоятельность, многоканальное финансирование образовательных учреждений. 

Финансирование образовательных учреждений с 2001 года осуществляется  на основе нормативов, установленных в расчёте на 1 обучающегося  с разделением на городские и сельские школы. Более 60 процентов школ имеют самостоятельные бухгалтерии, 10 процентов обслуживаются через кластерные бухгалтерии, остальные – через централизованные бухгалтерии с выделением отдельных бухгалтеров для обслуживания. С введением НБФ повысилась экономическая самостоятельность школ, расширился диапазон образовательных услуг,  появилась возможность  стимулирования  качества работы педагогов. Увеличился объём внебюджетных средств от оказания платных дополнительных образовательных услуг.

Для создания равных возможностей  получения доступного качественного образования с 2001 г. в Чувашской Республике формируется эффективная образовательная сеть. За эти годы реструктуризировано 275 школ или  40  процентов от общего числа школ в 2001 г. Вместо почти 700 школ, мелких,  разбросанных и высокозатратных со слабыми возможностями  предоставления   качественных образовательных услуг, на сегодня функционирует 561 школа, из них  138 базовых (кустовых) школ - с современной учебно-материальной,  спортивной базой,  организацией сетевого взаимодействия (в т. ч. 51 ресурсный центр, 31 образовательно-культурный центр, 28 учреждений «школа-детский сад»). В результате реализации мер по реструктуризации школ такие экономические показатели  как наполняемость школ, классов, число учащихся на 1 учителя несколько улучшаются, несмотря на общее уменьшение количества учащихся. Наполняемость школ составляет 256 человек, наполняемость классов – 19,8 чел.;  число учащихся на 1 учителя – 11 (в городской местности – 13, в сельской – 8). 

Новой вехой в развитии системы образования стала Президентская  программа «Школьный автобус», которая реализуется с 2002 года.  Ежедневно 225 школьных автобусов доставляют в базовые (кустовые) школы почти 10 тыс. школьников из 650 населенных пунктов, тем самым,  обеспечивая доступность к качественному образованию независимо от места жительства и доходов родителей. Эффективное  использование ресурсов  школьных  автобусов позволило активнее развивать систему дополнительного образования, поддержки одаренных детей. За последние годы  втрое увеличилось  количество  участников интеллектуальных, культурных, спортивных состязаний.

Социальные эффекты реструктуризации:

1.За счёт  новых форм организации дошкольного образования созданы условия для массового привлечения в образование детей дошкольного возраста как одного из самых эффективных способов выравнивания стартовых возможностей будущих первоклассников. Охват детей дошкольным образованием составляет  68,0 % (РФ – 57,7%, ПФО – 64,6%). Значительно ниже республиканского уровня этот показатель в Шумерлинском (26,8%), Комсомольском (34,3%), Яльчикском (36,0%), Алатырском (36,6%) районах.

Вводятся новые вариативные формы организации дошкольного образования: группы кратковременного пребывания детей, дошкольные группы в школах и т.д. Расширяется спектр предоставляемых образовательных услуг. Для детей, не посещающих детские сады, открыта 131 группа кратковременного пребывания  при дошкольных учреждениях и  в 156 школах работают дошкольные группы. Растет число учреждений «Начальная  школа – детский сад» (2001 г. – 15,  2006 г. – 28). Более 85 процентов детей 6-летнего возраста  охвачены  предшкольным обучением.

2. Создание базовых школ значительно увеличило  возможности получения качественного образования независимо от места жительства. Результаты единого государственного экзамена  выпускников сельских базовых школ подтверждают эффективность средств, вложенных в обучение детей в этих школах. Так, если  в  2001 г.  (до ЕГЭ) в вузы поступало 33 % выпускников, заканчивающих сельские школы,  то в 2006 г. по результатам ЕГЭ  – 45 процентов. 

3. В укрупнённых школах организуется раннее изучение иностранного языка,  охват составляет 70,8 % (в 2001 г. – 20,2 %),    информатики, охват – 75,0 %  (2001 г. – нет),  полноценное профильное обучение, сориентированное на расширение возможностей выбора учащимися индивидуальных образовательных траекторий, снижение аудиторной нагрузки учащихся, внедрение современных здоровьесберегающих образовательных технологий.  В  2005-2006 учебном году во всех школах республики введено предпрофильное обучение.  С нового учебного года все школы республики перейдут на новые учебные планы и профильное обучение.

Идет активный процесс оптимизации  и  системы начального и среднего профессионального образования. Создано 11 ресурсных центров,  в ходе реструктуризации, путем объединения ресурсов Чебоксарского машиностроительного  техникума и ПУ № 8  г. Чебоксары,  создан 1 учебный комплекс, ведется  работа по созданию  еще двух для  электротехнической и химической промышленности республики.  Оптимизирован перечень профессий и специальностей исходя из потребностей рынка труда. В республике интенсивно развиваются связи профессиональных учебных заведений с товаропроизводителями.  Договора на подготовку заключены с более  чем 800 предприятиями  и организациями различных форм собственности.  Для координации взаимодействия с ними  при Торговой промышленной палате Чувашской Республики создана Ассоциация учреждений профессионального образования, при муниципальных образованиях -  советы по прогнозированию потребностей рынка труда.   Укрепление связи с потенциальными партнерами позволило увеличить договорную подготовку кадров в профессиональных училищах до 70,5% от общего числа обучающихся. 

  Сделан значительный шаг к внедрению эффективных механизмов использования постоянно развивающихся образовательных Интернет-ресурсов и организации оперативного сетевого взаимодействия всех участников образовательного процесса. В настоящее время на один компьютер приходится 26 учеников (в 2004 г. – 34). 85 процентов школ подключено к сети Интернет, у  54 процентов средних школ есть собственные сайты.  

Начата работа по внедрению новых информационных технологий в систему управления образованием. В органы управления образованием и во  все базовые школы поставлены программные средства для введения автоматизированной системы механизма нормативного бюджетного финансирования, системы мониторинга и статистики, управления образовательным процессом.    

Совместно с компанией «Квазар-Микро»  подготовлен проект по формированию мультисервисной  информационно-образовательной  среды, основной  задачей которого является внедрение в образовательный процесс новых мультимедийных  технологий обучения, автоматизированных систем управления и др.   

  В 2005 г. завершено формирование  республиканской  системы мониторинга качества и статистики образования. Создан  Республиканский центр новых образовательных технологий, который осуществляет сбор и обработку информации по системе «одного окна», разработаны  индикаторы, характеризующие развитие системы школьного и начального профессионального образования.

Одной из составляющих республиканской системы оценки  качества образования и обеспечения его доступности является единый государственный экзамен, который проводится в республике с 2001 года. Активное и широкомасштабное участие республики в ЕГЭ (ежегодно по форме ЕГЭ обязательный экзамен по математике  сдают все выпускники и по всем другим предметам -  по выбору). В 2006 году по 11 предметам сдано 40697 чел/экз.  Прием абитуриентов в 86,7 % учреждений высшего и 81,2 % среднего профессионального образования республики проводится по результатам ЕГЭ, что является мощным импульсом для формирования единого образовательного пространства, предоставления выпускникам школ равных шансов на поступление в профессиональные образовательные учреждения. Из всех выпускников 2006 года, поступивших в вузы, 19,6 %  обучаются в вузах других регионов России (до ЕГЭ – 5,3%).

Начата работа по введению новой системы государственной (итоговой) аттестации выпускников девятых классов по алгебре и русскому языку («малый ЕГЭ для 9-х классов»). 

Качественные системные изменения невозможны без современных  кадров, обладающих новым мышлением и высоким уровнем инновационной культуры. Участие республики в проектной деятельности способствовало появлению локальных зон инновационного развития. На базе более  100 образовательных учреждений работают творческие  группы социально и интеллектуально активных педагогов и руководителей, участников проектов разного уровня. В общей сложности   включены в проектную деятельность и обучены технологиям проектирования и стратегического менеджмента около 30% педагогов и руководителей образовательных учреждений.

Создается новая система повышения квалификации  педагогических кадров по использованию информационно-коммуникационных технологий через дистанционную форму обучения.

На базе Чувашского республиканского института образования открыт Республиканский центр дистанционного обучения (РЦДО), оснащенный 5-ю современными  компьютерными классами, мультимедийным оборудованием, учебным комплексом  программных средств. В 26 муниципальных образованиях созданы соответствующие ресурсные центры дистанционного обучения.  Центром апробировано более десятка дистанционных курсов, в результате доля педагогов, активно использующих информационные технологии в образовательном процессе, увеличилась до 60 процентов. 

В целях модернизации  методической службы республика   начинает работу по реализации нового проекта «Внедрение модели системы межшкольных методических центров для поддержки общего образования». 

Широкое  развитие получила система поддержки и стимулирования инновационных учреждений, одаренных учащихся, талантливой молодежи, ученых (установлены премии лучшим учителям года, именные и специальные стипендии учащимся, молодежи). С 2003 г. выплачивается  тысяча стипендий представителям молодёжи.       Для развития творческих способностей школьников и молодёжи ежегодно проводятся интеллектуальные соревнования на всех уровнях образования. За последние годы  втрое  увеличилось число участников и предметов, по которым проводятся олимпиады.  В 2006 г. число победителей и призёров всероссийских олимпиад составило 18 чел.

Проведена значительная работа по расширению общественного гражданского участия в управлении образованием. В 2005 г. создан Чувашский республиканский союз попечителей образования, в 2006 году  84 процента школ имеют попечительские и управляющие советы.  

За последние годы в систему образования  вложены значительные финансовые и материально-технические  ресурсы: доля расходов на образование в республиканском бюджете Чувашской Республики увеличилась с 16,3 % в 2001 г. до 29,4% в 2006 году. Расходы на образование стали самой крупной статьей расходов в консолидированном бюджете республики. За 5 лет построено 45 объектов образования на 11244 уч. мест, из аварийных зданий выведено 38 общеобразовательных учреждений, переведены на газовое отопление около 90 % сельских  школ.

Опыт Чувашии по модернизации образования востребован во многих регионах,  он тиражируется в ходе семинаров, проводимых  на базе образовательных учреждений республики. Только с конца декабря 2005 года в республике прошли стажировку 18 делегаций из регионов Российской Федерации (Астраханская, Кировская, Пермская, Ивановская, Псковская, Пензенская, Ульяновская и др.  обл., Хабаровский, Ставропольский край, Карачаево-Черкесская Республика).

29.12.2006 г.

PAGE  
6

