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Информация 
об итогах реализации приоритетного 
национального проекта «Образование»
в Чувашской Республике за I полугодие 2009 года
 Реализация приоритетного национального проекта «Образование» (далее – ПНПО) в Чувашской Республике в 2009 году осуществляется на основании Соглашения о реализации приоритетного национального проекта «Образование» от 14 апреля 2006 г. № СОГ-20/03, заключенного между Министерством образования и науки Российской Федерации и Кабинетом Министров Чувашской Республики, дополнения к Соглашению от 5 февраля 2007 года № СОГ-20/03 и в соответствии с сетевым графиком, утвержденным приказом Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики от 27. 02.2009 № 360.  

На территории Чувашской Республики в 2009 году реализации приоритетного национального проекта «Образование» реализуется по следующим  направлениям:

1. Денежное поощрение лучших учителей;

2. Государственная поддержка талантливой молодежи;

3. Выплата дополнительного ежемесячного денежного вознаграждения классным руководителям;

4. Государственная поддержка субъектов Российской Федерации, внедряющих комплексные проекты модернизации образования;

5. Внедрение современных образовательных технологий;

6. Развитие дистанционного образования детей-инвалидов.
7. Содействие устройству на воспитание в семьях детей-сирот 

и детей, оставшихся без попечения родителей

8. Материальная поддержка семей при рождении и воспитании детей

Денежное поощрение лучших учителей 

В целях реализации данного направления подписано соглашение между Федеральным агентством по образованию и Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики о предоставлении субсидии из федерального бюджета республиканскому бюджету Чувашской Республики на выплату денежного поощрения лучшим учителям - №73-38/722 от 13 июля 2009 г. В соответствии с данным соглашением в 2009 году предусмотрено 11 млн. руб. на выплату денежного поощрения 110 лучшим учителям.
Министерством образования и науки Российской Федерации издан приказ от 1 июля 2009 г. №236 «Об утверждении списка победителей конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями».

Кроме этого, 300 тыс. руб. выделено из республиканского бюджета на выплату  денежного поощрения 30 педагогическим работникам дошкольных образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования детей. 
(За 2006-2008 годы государственную поддержку из федерального бюджета получили 336 учителей, 90 педагогов - премии Президента Чувашской Республики на что направлено 34,5 млн. рублей.)  
Государственная поддержка талантливой молодежи

В республике сформирована многоуровневая система развития одаренной и талантливой молодежи. Сеть инновационных образовательных учреждений, интеллектуальные и творческие конкурсы различных уровней, индивидуальные программы сопровождения талантов, курирование их ведущими учеными и педагогами республики, в том числе в дистанционной форме, профильные смены в лагерях, молодежные образовательные форумы, государственная поддержка молодежи (Государственная молодежная премия, стипендии Президента Чувашской Республики за особую творческую устремленность, грантовые конкурсы инновационных и вариативных программ органов исполнительной власти и др.) – все эти меры обеспечивают равные условия для открытой конкуренции.  

Ежегодно, начиная с 1996 года, присуждается Государственная молодежная премия Чувашской Республики (67 молодых людей). В 2009 году на соискание государственных молодежных премий было представлено 46 работ, присуждено 4 премии по 4-м номинациям: «Наука, техника и производство», «Образование, воспитание и молодежная политика», «Литература, культура и искусство», «Здравоохранение, охрана окружаю​щей среды,  физическая культура и спорт».

Начиная с 2006 года лауреатами премии Президента Российской Федерации  в части поддержки талантливой молодежи стали 219 молодых людей республики (общая сумма – 7 млн. 950 тыс. рублей).

На заседании Правительственной комиссии по молодежной политике определен перечень республиканских и межрегиональных олимпиад и иных конкурсных мероприятий 2009 года, победители которых могут претендовать на присуждение премий для поддержки талантливой молодежи (для Чувашской Республики квота - 15 премий). На сегодняшний день премии в размере 60 тысяч рублей получили 7 представителей молодежи Чувашии, 30 тысяч рублей – 21 чел. на общую сумму – 1,05 млн. рублей. 
Выплата дополнительного ежемесячного денежного 
вознаграждения классным руководителям

 На 1 июля 2009 г. в республике насчитывается  6 717 классных руководителей (60% от общего числа педагогов). В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» классным руководителям республики с 2006 года выплачено дополнительное вознаграждение на общую сумму более 400 млн. рублей, в том числе  за первое полугодие 2009 года - более 68 млн. рублей.
С 2005 года в республике проводится  конкурс «Самый классный классный». За 4 года в нем приняло участие более 6,5 тыс. классных руководителей (2006 - 320 чел., 2009 – 2495 чел.). Количество участников конкурса по сравнению с 2005 годом возросло в 8 раз. Из общего количества участников 2009 года 79% составляют педагоги сельских школ и 21 % - городских. Наиболее активное участие приняли педагоги Цивильского (92 % от общего числа классных руководителей района), Янтиковского (83 %), Яльчикского (78%) районов республики. Низка активность педагогов г. Чебоксары (11%), Чебоксарского района (15%). В ходе конкурса классные руководители размещали на сайтах школ сайты классов, разрабатывали и защищали программы работы с семьей и др. 

Два молодых классных руководителя получили  премию по поддержке талантливой молодежи в рамках приоритетного проекта «Образование» (2008 г. - Афанасьева Светлана Ивановна, Азимсирминская школа Вурнарского района, 2007 г. - Михайлова Татьяна Викторовна, школа № 1 г. Цивильск). В 2009 году в номинации «Молодые классные руководители» стала победителем Николаева Татьяна Валерьевна, школа № 3 города Канаш (соискатель премии Президента РФ 2009 года).

Государственная поддержка субъектов Российской Федерации, внедряющих комплексные проекты модернизации образования

На реализацию КПМО было выделено: 
- 2007 год: 209 872,2 тыс. рублей (федеральный бюджет), 313 390,0 тыс. рублей (республиканский бюджет); - 2008 год: 208 749,1 тыс. рублей (ФБ),   632 720,0 тыс.рублей (РБ); - 2009 год: 186 050,2 тыс. рублей (ФБ),   658 289,8 тыс. рублей (РБ).             

Итого ФБ - 604 671,5 тыс. рублей; РБ - 1 604 399,8 тыс. рублей.

На 31.07.2009 г.:

Объявлено конкурсов – на 191 522,27 тыс. руб. (102,94 %).

Заключено контрактов - на 137 297,698 тыс. рублей (73,79 %).

Освоено средств – 93 660.638 тыс. рублей  (50,34 %).

Бюджетная эффективность (экономия) – 15,9 %.

В соответствии с финансовым планом реализации КПМО субсидия направлялись на ремонт общеобразовательных учреждений (383,89 млн.рублей), закупку современного учебного и компьютерного оборудования (275,04 млн.рублей), приобретение мебели для общеобразовательных учреждений (71,04 млн.рублей), закупку оборудования для столовых и медицинских кабинетов образовательных учреждений (40,66 млн.рублей), приобретение учебной, художественной и справочно-информационной литературы (89,96 млн.рублей), закупку автотранспорта для общеобразовательных учреждений (29,68 млн.рублей),    а также на повышение квалификации работников муниципальных органов управления образованием и школ, проведение аттестации педагогических и руководящих работников общеобразовательных учреждений по новым вариативным формам и процедурам, проведение мониторинговых исследований, разработку  методических и иных материалов и т.д.  (30,55 млн.рублей).
Внедрение современных образовательных технологий

Организация доступа к сети Интернет один из важных шагов в этом направлении. В республике  продолжается работа по информатизации образования для достижения качественно новых образовательных результатов. 
В рамках нацпроекта «Образование» все школы Чувашии в 2006-2007 г.г. были подключены к высокоскоростному каналу Интернет за счет средств федерального бюджета. По условиям национального проекта "Образование" оплата за пользование школами интернетом осуществляется федеральным бюджетом в течение двух лет с момента подключения. В настоящее время 496 школ  республики (94,5%) переключились от федерального провайдера к республиканскому. До конца 2009 года к новому поставщику виртуальных услуг перейдут все общеобразовательные учреждения Чувашии. Средства на оплату интернет-услуг в 2009 году предусмотрены в рамках республиканской целевой программы «Развитие единой образовательной информационной среды в Чувашской Республике на 2006-2010 годы» в сумме 3,0 млн. рублей в республиканском бюджете и  4,8 млн. рублей – в местных бюджетах).  

 Повышение уровня информационной культуры всех участников образовательного процесса в области IT-технологий повлияло на рост потребления интернет-трафика с января по июль 2009 года на 10% по сравнению с тем же периодом 2008 года, при общем сокращении по России примерно на треть.

В результате реализации различных целевых программ и проектов образовательные учреждения оснащаются компьютерной техникой и интерактивным оборудованием. Все сельские и городские базовые школы обеспечены полным учебным классом компьютерного оборудования. В настоящее время на один компьютер приходится 11,7 школьников (по селу - 10,6, по городу - 12,4), а в базовых школах - практически европейский уровень - пять-восемь школьников на один компьютер (в среднем по России на 1 компьютер приходится 20 человек). Количество презентационного оборудования (проекторов) в 2008 году по сравнению с 2007 годом увеличилось в 2,3 раза. В школах появилось интерактивное оборудование. В целом только из республиканского бюджета в т.г. в школы республики поставлено  интерактивное оборудование на общую сумму более 15 млн. рублей. 

Развитие дистанционного образования детей-инвалидов

В республике реализуется проект «Дистанционное образование для детей с ограниченными возможностями здоровья». На базе средней общеобразовательной школы № 59 с углубленным изучением отдельных предметов» г. Чебоксары дистанционное образование получают 20 детей с 3 по 11 класс. 

В целях развития дистанционного образования детей с особыми образовательными потребностями приказом Минобразования Чувашии от 09.02.2009 года № 235 открыта сеть республиканских экспериментальных площадок «Надомная школа с дистанционной моделью образования для детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях интеграции» на базе трех муниципальных образовательных учреждений («СОШ № 3» г. Шумерля, «СОШ № 1» г. Канаш, «ООШ № 1 им. Г.О. Бабакина» г. Новочебоксарск). Образовательный процесс еще для 30 детей в них начнется с 1 сентября 2009 года. 
Материальная поддержка семей при рождении и воспитании детей

С 2007 года содержание детей в дошкольных образовательных учреждениях, благодаря государственной поддержке, обходится семьям ощутимо дешевле. Более 41 тысячи семей получают компенсацию части родительской платы. Компенсация выплачивается за счет средств субсидий, предоставляемых на эти цели из федерального бюджета. Размер субсидии Чувашской Республике на 2009 год определен в сумме 91960,0 тыс. рублей.
По итогам первого полугодия 2009 года на выплату компенсации израсходовано 21835,8 тыс. рублей. Средний размер родительской платы в республике составил 428 рублей в месяц, средний размер компенсации – 132 рубля в месяц. 
Содействие устройству на воспитание в семьях детей-сирот 
и детей, оставшихся без попечения родителей

В Чувашской Республике стало уделяться больше внимание такой серьезной проблеме как обеспечение жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Указом Президента Чувашской Республики от 29.02.2008 г. № 17 поставлена задача решить в основном проблему обеспечения жилыми помещениями детей данной категории. В соответствии с этим Указом, увеличилась сумма финансирования для приобретения жилья сиротам. Так, если в 2006 году 30 детей, оставшихся без попечения родителей, получили жилые помещения по договорам социального найма, в 2007 году - 34, то в 2008 году – 70 человек, в 2009 году на эти цели выделено 76,322 млн.рублей, освоено в 1 полугодии – 26,329 млн.руб. Жилыми помещениями за 6 мес. 2009 г. обеспечены 35 человек.

В связи с активным развитием семейных форм жизнеустройства детей, оставшихся без попечения родителей,  наполняемость интернатных учреждений в Чувашской Республике ежегодно снижается, и это позволяет реструктуризировать сеть детских домов и школ-интернатов.  За последние 5 лет количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в детских домах и школах-интернатах уменьшилось почти наполовину: с 1173 чел. в 2003 году до 650 чел. в 2008 году, что позволило ликвидировать 3 специальные (коррекционные) школы-интерната (Чурачикскую, Октябрьскую, Батыревскую), 1 детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (Козловский) и преобразовать Порецкую школу-интернат в детский дом.  В настоящее время в ведомстве Минобразования Чувашии функционируют 15 интернатных учреждений, в том числе  5 - для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 8 школ-интернатов – специального (коррекционного) типа, 1 – санаторного типа (Шумерлинская), 1 – специализированная школа закрытого типа (Убеевская).
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