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	Министерство образования и 

молодежной политики

Чувашской Республики

	ПРИКАЗ

	28.02.2011 г.  № 220
Шупашкар хули          







г. Чебоксары

	

	


Об итогах предметных олимпиад 

школьников в 2010 -2011 учебном году

В соответствии с приказом Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики от 16.12.2010 г. № 2241 в целях выявления одаренных учащихся общеобразовательных учреждений, пропаганды научных знаний, развития у учащихся интереса к изучению основ наук, стимулирования их стремления к самостоятельному пополнению знаний, 13 января – 5 февраля 2011 года проведены республиканские предметные олимпиады школьников по 21 предмету (региональный этап Всероссийской олимпиады) для учащихся 9 -11 классов и 4 олимпиады по региональным предметам для учащихся 8 – 11 классов. На муниципальном этапе предметных олимпиад школьников приняло участие более 30 тыс. школьников, на региональном – 2113 (из них 237 - по региональным предметам) школьников. Республиканское жюри определило 468 победителей и призеров, из них 64 – по региональным предметам: чувашскому, мордовскому, татарскому языкам, истории и культуре родного края. П р и к а з ы в а ю:

1. Утвердить протоколы регионального жюри, список победителей и призеров олимпиад, отчет о проведении и результатах участия школьников в олимпиадах (приложения №№ 1, 2, 3).

2. Отметить, что региональный этап олимпиады школьников проведен на должном организационно - методическом уровне, в установленные сроки с широким охватом учащихся.

3. Объявить благодарность:
3.1. Учителям, подготовившим победителей и призеров III (регионального) этапа Всероссийской олимпиады школьников (приложение № 4).

3.2. За активное содействие оргкомитету в проведении регионального этапа предметных олимпиад школьников:

Сапожникову Валерию Васильевичу – директору АУ ЧР СПО «Чебоксарский педагогический колледж им. Н.В.Никольского» Минобразования Чувашии;

Панченко Наталье Леонидовне – директору АУ Чувашской Республики «Центр внешкольной работы «Эткер» Минобразования Чувашии;

Волкову Игорю Дмитриевичу – директору АУ Чувашской Республики «Центр дополнительного образования для детей «ЮНИТЕКС» Минобразования Чувашии.

3.3. За практическую помощь в проведении теоретических и экспериментальных туров на базе образовательных учреждений олимпиад по химии, физике, биологии, физической культуре, технологии:

Григорьеву Георгию Николаевичу – ректору ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;

Агакову Всеволоду Георгиевичу – ректору ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова»;
Андрееву Валерию Витальевичу – ректору Чебоксарского кооперативного институт (филиал) АНО ВПО Центросоюза Российской Федерации «Российского университета кооперации»;

Исаевой Инне Владиславовне – директору МОУ «Гимназия № 5» г. Чебоксары;

Селезневой Людмиле Александровне - директору МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 31» г. Чебоксары.

3.4. За качественную организацию и проведение олимпиады председателям предметных комиссий:

Анисимову Михаилу Владимировичу – директору республиканского центра дистанционного обучения;

Бутырновой Татьяне Валерьяновне – доценту кафедры экономики, управления и кооперации Чебоксарского кооперативного института (филиал) АНО ВПО Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»;

Голованевой Ольге Ивановне – доценту кафедры технологии и предпринимательства ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;

Гарифуллину Андрею Зиноровичу – начальнику отдела по организационно- массовой работе и связям с общественностью ВДПО;

Егорову Леониду Валентиновичу – доценту кафедры зоологии и экологии ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;

Козлову Вадиму Авенировичу – профессору кафедры химии и биосинтеза ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;

Кузнецову Юрию Валерьевичу – декану факультета физической культуры ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;

Ляпаевой Ларисе Васильевне – доценту кафедры литературы Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова,

Малышкину Александру Петровичу – доценту кафедры гуманитарных дисциплин ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова»;

Макарову Сергею Геннадьевичу – доценту кафедры теоретической и прикладной механики ЧПИ(ф) Московского гуманитарного открытого университета;

Митрюхину Леониду Кирилловичу - заведующему кафедрой общей физики физико-математического факультета ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова»;

Мочалову Владимиру Викторовичу – доценту кафедры математического анализа ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;

Никитинской Ларисе Владимировне – декану факультета иностранных языков ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;

Никоновой Галине Леонидовне - заведующему кафедрой искусства и МХК ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;

Никоноровой Инне Витальевне – декану географического факультета ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова»;
Павлову Вячеславу Анатольевичу – доценту кафедры гуманитарных дисциплин ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова»;
Панченко Наталье Леонидовне - директору АУ Чувашской Республики «Центр внешкольной работы «Эткер» Минобразования Чувашии;

Петрову Николаю Аркадьевичу – зав. кафедрой археологии, этнографии и региональной истории ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова»;
Рунгш Надежде Александровне - доцент кафедры французского языка ГОУ ВПО «ЧГПУ им. И.Я.Яковлева»;

Ушаковой Галине Михайловне - доценту кафедры русского языка ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;

Фроловой Вере Александровне – зав. кафедрой немецкого языка ГОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»;
4. Рекомендовать руководителям учреждений, ответственных за проведение олимпиады (Панченко Н.Л., Волков И.Д., Сапожников В.В.) поощрить сотрудников, участвовавших в организации и проведении регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников.

5. Рекомендовать руководителям органов управления образованием проанализировать результаты участия учащихся школ в республиканской олимпиаде и принять меры по созданию условий и совершенствования индивидуальной работы с одаренными детьми.

6. Контроль за выполнением приказа возложить на отдел развития общего образования (Михайлов А.П.).

Министр                                                                                                                   В.Н. Иванов
