Информационный материал к вопросу № 1

О межведомственной работе по профилактике 

детской смертности от внешних причин
В Чувашской Республике проводится комплексная работа по реализации мер, направленных на снижение смертности детей от внешних причин. Принимаются организационные и практические меры социального, медицинского, образовательного, правоохранительного и иного характера, направленные на создание условий для полноценного развития и воспитания подрастающего поколения, повышение эффективности оказания медицинской помощи, реабилитации и психолого-педагогической коррекции несовершеннолетних, снижение смертности детей от внешних причин. 

 В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации от 10.06.2011 года № АЖ-П12-3930 с целью выработки эффективных мер по снижению влияния внешних факторов на уровень смертности детей разработан Комплексный план мероприятий, направленный на снижение смертности детей от внешних причин. Ответственными исполнителями по плану являются Минздравсоцразвития Чувашии, Минобразования Чувашии, МВД по Чувашской Республике, Минспорта  Чувашии, ГУ МЧС по Чувашской Республике, районные и городские комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и др. 
В последние годы в республике активизирована работа по совершенствованию системы суицидологической помощи детям, имеющей различную ведомственную подчиненность. Заинтересованные службы в своей деятельности используют комплексные методики коррекционной работы (консультации, индивидуальные и групповые занятия и тренинги и др.).
Координирующим центром по формированию здорового образа жизни детей и молодежи, профилактике суицидального поведения несовершеннолетних является Республиканский центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции (координатор педагогов-психологов, социальных педагогов образовательных учреждений и 28  муниципальных психолого-педагогических и медико-социальных центров и служб). С 2005 года на базе данного центра действует республиканская бригада экстренной психологической помощи «Доверие», специалисты которой работают по вызову и запросам всех участников образовательного процесса, ежегодно бригада «Доверие» рассматривает  более 30 различных случаев. С  2009 года -  Республиканский центр медиации, который координирует службы примирения, созданные на базе учреждений образования и здравоохранения (всего 29). При Республиканском центре медиации создана и функционирует общественная добровольная организация – Ассоциация кураторов служб примирения и медиаторов Чувашии. В ходе реализации программы обучения восстановительным технологиям регулярно проводятся занятия по превентивным методам профилактики суицида среди несовершеннолетних.

Для развития и совершенствования специализированной помощи лицам с кризисными состояниями и профилактики суицидального поведения КУ «Республиканская психиатрическая больница» Минздравсоцразвития Чувашии определено организационно-методическим и консультативным учреждением, координирующим деятельность медицинских организаций Чувашской Республики по профилактике суицидального поведения населения республики. 
Медицинская помощь детскому населению, в том числе и суицидологическая, оказывается в КУ «Республиканская психиатрическая больница» (организовано консультирование детей и подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, родителей по вопросам психического здоровья и воспитания детей, созданы психотерапевтические группы для детей и подростков, содействующих личностному росту, стрессоустойчивости, проводятся тренинги для родителей, имеющих детей с различными отклонениями в поведении, с января 2012 г. открыто 10 кризисных коек для стационарного лечения лиц, находящихся в кризисной ситуации и суицидальным поведением, в т.ч. подростков), в отделении острых отравлений БУ «Больница скорой медицинской помощи» Минздравсоцразвития Чувашии, отделении токсикологии БУ «Городская детская больница №4» (оказывается специализированная медицинская помощь, а также консультативная помощь  детским врачом-психиатром (психотерапевтом).

В целях усиления внимания к проблеме суицидов и их профилактике в течение проведены выступления на TV в программе «Родительский час» и на радио, выпущены статьи в газетах по актуальным проблемам психического здоровья, проведены циклы лекций и бесед на темы: «Этика и психология семейной жизни», «Способы саморегуляции», «Первая помощь при стрессах», «Как разрешать конфликты», «Суициды и его профилактика», с родителями несовершеннолетних проведены беседы о психологическом климате в семье, психологических особенностях ребенка, признаках суицидального поведения и т.д. 

Начиная с мая 2012 г. на базе лечебно-диагностического отделения Республиканской психиатрической больницы открыт «Семейный клуб», созданный для общения, обмена опытом, проведения психологический занятий для детей и родителей. На базе кабинета социально-психологической помощи в БУ «Центральная городская больница» врачом-психотерапевтом на волонтерской основе, в вечернее время открыта «Школа психического здоровья», где обучаются повышению адаптивности к стрессовым ситуациям, первичной профилактики невротических  расстройств, самозащите от стресса. 


Во взаимодействии с психиатрической службой функционируют кабинеты специалистов первичного звена (терапевт, врачи-педиатры, неврологи, врачи     обшей   практики, средний медперсонал ФАПов). При выявлении признаков суицидального поведения у несовершеннолетних в обязательном порядке осуществляется  консультация психолога или психиатра (психотерапевта).              Кроме того, психологическая помощь несовершеннолетним с кризисными ситуациями и суицидальным поведением,  оказывается психологами    медицинских  организаций республики (62 специалиста),    в центрах   социальной  помощи  несовершеннолетним и детских интернатных учреждениях (23 специалиста).

Специалистами психологических центров системы образования ведется системная психопросветительская деятельность по  вопросам дезадаптивного поведения детей и подростков, в том числе суицидального, расширяется информационное пространство о мерах профилактики суицида среди детей и подростков (в 2011-2012 учебном году проведено более 3500 мероприятий), разработаны методические рекомендации по проведению родительских собраний о причинах, факторах, динамике суицидального поведения подростков. В 2012 г. МБОУ «Центр психолого-медико-социального сопровождения «Содружество» г. Чебоксары в целях создания условий для формирования умений компетентного выбора ненасильственных форм взаимодействия между участниками образовательного процесса в школах г. Чебоксары, профилактики суицидального поведения у детей и подростков начата реализация сетевого проекта «Безопасная школа для детей и взрослых». 

С декабря 2011 года в реализацию республиканского проекта "Сигнал», направленного  на организацию профилактической и коррекционной работы по предотвращению суицидальных попыток среди  детей и подростков разных возрастных групп, реализуемого с 2006 года, включены профессиональные училища, детские дома и школы-интернаты. Ежегодно психолого-педагогическая поддержка и помощь  оказывается более 150 воспитанникам детских домов и интернатных учреждений республики. Для них разрабатывается  индивидуальное  психолого-педагогическое сопровождение, индивидуальное консультирование, они привлекаются к занятиям в малых группах.

Органы исполнительной власти, органы местного самоуправления проводят целенаправленную и последовательную работу по снижению детской смертности от дорожно-транспортных происшествий, по предупреждению детского дорожного травматизма.

Совместно с Государственной инспекцией безопасности дорожного движения МВД по Чувашии Минобразования Чувашии организована профилактическая работа среди участников дорожного движения в школах, детских дошкольных учреждениях, а также с родителями. В дошкольных образовательных учреждениях созданы все условия для обучения детей правилам дорожного движения: на территориях имеются специальные площадки, оборудованные дорожными знаками, светофорами, указателями и линиями разметки; есть напольные и настольные макеты улиц, дорожные знаки, макеты светофоров, дидактические игры по обучению правилам дорожного движения. Многие детские сады реализуют программу «Основы безопасности детей дошкольного возраста».  

Во всех образовательных учреждениях республики проходят классные часы, родительские собрания, заседания педагогических советов, совещания по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма с приглашением сотрудников Госавтоинспекции, олимпиады по правилам дорожного движения, конкурс «За безопасность дорожного движения», республиканский слет юных инспекторов движения «Безопасное колесо». Проводятся «линейки безопасности», инструктажи по технике безопасности, тематические уроки,  совместно с представителями ГИБДД - разъяснительные беседы с учащимися по изучению Правил дорожного движения и родителями-водителями об обязательном применении ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля, встречи сотрудников Госавтоинспекции с воспитанниками и родителями (в 2012 г. проведено 1160 профилактических лекций и выступлений), конкурсы, викторины и т.д. Ежегодно сотрудниками Госавтоинспекции проводится профилактическая операция «Внимание - дети!».
Активно пропагандируют знания о правилах дорожного движения и безопасного поведения на дорогах члены отрядов юных инспекторов движения республики. В республике организована деятельность более 240 отрядов юных инспекторов дорожного движения (ЮИД), в которых состоят свыше 3,2 тыс. учащихся. 

В соответствии с приказом Минздравсоцразвития Чувашии от 21.10.2008 г.№ 898 на базе БУ «Городская детская больница №3» функционирует республиканский Центр консультативной и лечебно-диагностической помощи несовершеннолетним пострадавшим в дорожно-транспортных происшествиях.

Несмотря на проводимую профилактическую работу, в 2011 году произошел рост количества дорожно-транспортных происшествий  (+10.8%) и ранения (+13.6%) несовершеннолетних. Общее количество ДТП 235 (за АППГ- 212), в которых 6 детей погибли (за АППГ- 12) и получили ранения 250 (за АППГ- 220) детей. За период с января по май 2012 года зарегистрировано 79 дорожно - транспортных происшествий с участием детей (АППГ - 65), в которых пострадало 88 детей (АППГ - 70), из них погибло - 2 (АППГ - 1).  

Следующим направлением работы по снижению детской смертности от внешних причин является  профилактика смертности детей от убийств. Органами исполнительной власти и органами местного самоуправления, комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав осуществляется комплекс организационно-практических мер, направленных на профилактику преступлений и иных правонарушений, при этом особое внимание уделяется вопросам обеспечения безопасности детей, устранения причин и условий, способствующих совершению преступлений против жизни, здоровья и половой неприкосновенности несовершеннолетних, а также нарушения их прав и законных интересов. 

По сведениям МВД по Чувашской Республике за 5 месяцев 2012 г. на территории республики в отношении несовершеннолетних совершено 409 преступлений, от которых пострадало 385 детей. Фактов убийств детей не зарегистрировано.  
В целях предупреждения правонарушений и преступлений, в том числе совершаемых в отношении несовершеннолетних, в 2012 году проведены оперативно - профилактические мероприятия «Условник», «Полиция и дети», «Дети и семья», в ходе которых проводилась разъяснительная работа с несовершеннолетними, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, и их родителями.  С 19 июня по  16 августа т.г. запланировано проведение оперативно - профилактической операции «Подросток». 

На 01 июня 2012 г. на профилактическом учете в УМВД, МО(О)МВД республики состоят 788 родителей, отрицательно влияющих на детей (АППГ - 727), в которых воспитываются 1292 подростка. Выявлено и поставлено на профилактический учет - 179 (АППГ - 188). По результатам работы за январь - май 2012 г. за ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей к административной ответственности по ст. 5.35 КоАП РФ привлечено 1719 родителей или иных законных представителей (АППГ - 1972).  По ст. 156 УК РФ за неисполнение родителями или иными законными представителями обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего в суд направлено 27 (АППГ - 21) уголовных дел.  
Для совершенствования методов профилактической работы с несовршеннолетними, оказания экстренной психологической помощи организована система телефонного патронажа и телефонного консультирования. С декабря 2010 года в республике действует служба «Телефон Доверия». Детские телефоны доверия установлены в КОУ для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Чебоксарский детский дом» Минобразования Чувашии (с октября 2011 года функции переданы БОУ «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции) и КУ «Новочебоксарский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» Минздравсоцразвития Чувашии. За период с 2011 г. по июнь 2012 г. операторами службы принято более 40 тысяч звонков. В основном обращаются по проблемам внутрисемейных, детско-родительских  отношений, отношений со сверстниками, школьным проблемам и др. Также на базе 9 центров психолого-педагогической и медико-социальной помощи детям и подросткам Минобразования Чувашии действуют телефоны экстренной психологической помощи. В 2012 году проведены «горячие» линии по темам «Насилие в семье», «Проблемы современной семьи», «Мы рядом» и др. 

В целях профилактики и снижения смертности детей на пожарах ГУ МЧС России по Чувашской Республике проводится определенная работа: по фактам пожаров направляется информации главам администрации районов, публикуются заметки в СМИ, проводятся сходы граждан и внеочередные заседания КЧС и ОПБ районов с рассмотрением вопросов по профилактике пожаров и введения особого противопожарного режима на территории сельского поселения, в случае необходимости, вводится особый противопожарный режим на территории сельского поселения, где произошел пожар. В образовательных учреждениях республики проводятся занятия, классные часы по правилам рационального поведения при возгораниях и пожарах, проводятся учебные тренировки по экстренной эвакуации из здания образовательного учреждения.
Для предупреждения несчастных случаев на воде  ведется активная профилактическая работа инспекторского состава ГИМС в закрепленных загородных оздоровительных и пришкольных лагерях республики. С начала 2012 года по согласованию с руководителями загородных оздоровительных лагерей и общеобразовательных учреждений проведено 148 занятий, охвачено  более 8,2 тыс. детей.  Ежегодно совместно с ВДПО, ВОСВОД, ГИМС МЧС России по Чувашской Республике проводятся конкурсы: «Юный спасатель», «Осторожно огонь! Осторожно тонкий лед!»,  «Безопасность при пожаре и на воде глазами детей», «Польза и вред огня и воды», «Лед и пламя», «Российский флот глазами кадет» и др.
В целях совершенствования педагогических и организационных условий, способствующих эффективному обучению плаванию учащихся, развития и удовлетворения потребностей учащихся в занятиях по плаванию, массового приобщения детей, подростков и учащейся молодежи к регулярным занятиям по плаванию, обучению детей элементам само- и взаимопомощи при утоплении с 2011 года в общеобразовательных школах республики реализуется проект по обучению плаванию «Я умею плавать» (участвуют 22 школы из 18 районов и городов республики более 14 тыс. учащихся), занятия проводятся в рамках 3-го часа урока физической культуры. Для занятий по плаванию используются плавательные бассейны и оборудованные залы ФСК.  
Необходимо отметить, что благодаря целенаправленно проводимой работе всех заинтересованных структур – органов управления образованием, здравоохранением, комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, органов управления социальной защиты населения, органов опеки и попечительства, органов по делам молодежи, правоохранительных органов, органов прокуратуры, местного самоуправления прослеживается снижение показателя смертности детей.
В 2011 году смертность детей в возрасте от 0 до 17 лет составила  65,3 на 100 тыс. соответствующего населения (2007г.- 87,9). Умерло 153 ребенка в возрасте от 0 до 17 лет, в том числе 60 детей от внешних причин (в возрасте до 1 года – 6 человек, 1-4 года – 14 человек, 5-9 лет – 10 человек, 10-14 лет – 10 человек, 15-17 лет – 20 человек).

Информация

 о смертности детей 0-17 лет от травм, отравлений и некоторых других последствий воздействия внешних причин в Чувашской Республике 

(по данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Чувашской Республике)

	Годы
	Число умерших детей 0-17 лет
	Коэффициент смертности 

детей 0-17 лет

на 100 тыс. соответствующего

населения 

	2007
	96
	37,5

	2008
	92
	37,0

	2009
	82
	33,6

	2010
	96
	39,6

	2011
	60
	25,1


В структуре причин смерти детей от 0 до 17 лет в 2011 году на первом месте - внешние причины – 41,0%, на втором – врожденные аномалии 15,4%, на третьем – отдельные состояния, возникшие в перинатальном периоде 12,8%, на четвертом – новообразования 7,1%, на пятом - инфекционные заболевания 6,4%.

В целом, необходимо отметить, что в 2011 году в Чувашской Республике смертность детей 0-17 лет от внешних причин сократилась на 33,1%, по сравнению с 2007 годом, и составила 25,1 на 100 тыс. соответствующего населения. В структуре «внешних» причин смерти детей от 0 до 17 лет в 2011 году самоубийства занимают 16,7% (10 случаев), все виды транспортных несчастных случаев - 16,7% (10 случаев), утопления - 11,7% (7 случаев).

Созданная в республике система мониторинга показателя детской смертности, позволяет осуществлять персонифицированный экспертный анализ каждого случая смерти ребенка и определение степени его предотвратимости.   По данным ВОЗ профилактическими мерами можно предупредить до 30 % смертей от внешних причин, прежде всего от ДТП, суицидов  и утоплений. Эффективная профилактика неестественной смертности среди детей возможна при совместных усилиях родителей, педагогов, социологов, медицинских работников, органов правопорядка, органов противопожарной службы, государственной инспекции безопасности дорожного движения и др. 

Минздравсоцразвития Чувашии, Минобразования Чувашии, 
ГУ МЧС России по Чувашской Республике,
МВД по Чувашской Республике, ПКДНиЗП
районные и городские КДНиЗП 

