Информационный материал к вопросу № 2
О привлечении детей в возрасте 6-15 лет 
к занятиям физической культурой и спортом в детско-юношеских спортивных школах городов и районов Чувашской Республики

Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года определена роль физической культуры и спорта в развитии человеческого потенциала России. В Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года определены цель, задачи и основные направления реализации государственной политики в области развития физической культуры и спорта на период до 2020 года. 




Важным показателем реализации Стратегии, характеризующим развитие физической культуры и спорта, как в республике в целом, так и в городах и районах является численность детей в возрасте 6-15 лет, занимающихся в детско-юношеских спортивных школах.

В республике по статистическим данным в детско-юношеских спортивных школах занимается 23598 спортсменов в возрасте 6-15 лет, что составляет 18,92 % от общей численности детей данного возраста. В 2010 году данный показатель по республике составил 17,14%, что на 0,43% меньше, чем в 2009 г. и на 0,74%, чем в 2008 г.

Лучший данный показатель среди районов - у Ядринского района (29,34%), худший у Комсомольского района (5,19%). Выше среднего значения по республике – у Алатырского, Козловского, Красноармейского, Марпосадского, Моргаушского, Урмарского, Ядринского районов. Низкие показатели – у Шемуршинского (9,92%), Цивильского (10,41%), Чебоксарского (11,70%), Яльчикского (11,85%), Янтиковского (12,27%) районов.  Среди городов лучший показатель – у города Новочебоксарск (30,45%), худший–у города Чебоксары (18,06 %). В соответствии со Стратегией развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года данный показатель к 2015 году должен составлять 35%, а к 2020 году – 50%.

Как следствие, происходит снижение спортивных показателей спортсменов спортивных школ, уменьшение количества подготовленных спортсменов-разрядников. За 2011 год не подготовлено ни одного перворазрядника в Красночетайском, Моргаушском, Цивильском, Янтикорвском районах. В Комсомольском, Порецком районах подготовлен 1 перворазрядник.

 Не подготовлено ни одного кандидата в мастера спорта в Алатырском, Канашском, Канашском, Козловском, Комсомольском, Моргаушском, Порецком, Цивильском, Шемуршинском, Янтиковском районах, в городах Алатырь и Шумерля. Мастера спорта подготовлены лишь в Аликовском, Вурнарском, Канашском, Чебоксарском, Ядринском, Яльчикском, Янтиковском районах, городах Чебоксары, Шумерля, Новочебоксарск.

По итогам участия в республиканских соревнованиях в 2011 году на первом месте – Чебоксарский район, второе место – у Вурнарского, третье – у Ибресинского района. В числе отстающих: Шемуршинский район (21 место), Аликовский  (20 место), Яльчикский район (19 место из 21),  г.Алатырь на последнем месте среди городов республики. 

Чтобы выполнить запланированный в Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года показатель по доле граждан, занимающихся в специализированных спортивных учреждениях, в общей численности детей 6-15 лет,  необходимо ежегодно с 2011 по 2015 гг. увеличивать численность занимающихся по республике на 4,5 тысячи человек. 
В республике ведется  целенаправленная работа по развитию физической культуры и спорта, спортивно-технических видов спорта и технического творчества учащихся, детского туризма и спортивного ориентирования, детского общественного и юнармейского движения.

В Чувашской Республике в настоящее время функционируют 57 ДЮСШ (в 2010-2011 уч.г. – 55 ДЮСШ), из них в системе образования 27 школ. Количество тренеров-преподавателей в ДЮСШ в этом учебном году составило 918 человек (2010-2011 уч. году – 886 человек). 

К услугам учащихся представлены 22 физкультурно-спортивных комплекса (далее – ФСК). Все современные ФСК оснащены необходимым оборудованием, многофункциональными залами, бассейном для проведения на их базе уроков физической культуры, спортивных мероприятий. В 2011-2012 учебном году в рамках уроков физической культуры в ФСК посетили более 60% учащихся районов, где имеется ФСК. 

В районах и городах Чувашской Республики уделяется большое внимание формированию здорового образа жизни детей. Детско-юношеские спортивные школы являются одной из основных организованных форм приобщения  школьников к занятиям физической культурой и спортом по месту их жительства. 

Спортивно-массовые, физкультурно-оздоровительные мероприятия проводятся на всех уровнях (школьный, муниципальный, республиканский). Ежегодно Минобразования Чувашии совместно с Минспорта Чувашии   с участием более 120 тыс. учащихся  проводит свыше 300 спортивных мероприятий разного уровня. Активно развивается спартакиадное движение с участием различных категорий учащихся. Так, например, среди детей до 15 лет популярна Спартакиада школьников на Кубок Главы Чувашской Республики по 20 видам спорта (более 80 тыс. участников на районных/городских этапах соревнований). С массовым участием школьников успешно проведены популярные соревнования «Золотая шайба» и «Кожаный мяч», «Белая ладья», «Чудо-шашки» и др. Количество участников в «Кожаном мяче» в текущем учебном году составило более 23 тыс. участников (2010-2011 уч.г. – 22,5 тыс.), в «Золотой шайбе» – более 4,6 тыс. учащихся (2010-2011 уч.г. – более 4 тыс. учащихся). 

В 2011-2012 учебном году успешно проведены все этапы (школьный, муниципальный, республиканский) спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» (более 92 тыс. учащихся на школьном этапе) и спортивные игры школьников «Президентские спортивные игры» (более 31 тыс. учащихся на школьном этапе). Хорошие результаты команды школьников Чувашии показали в 2011 году во Всероссийском этапе «Президентских состязаний»: среди сельских команд из 68 субъектов Российской Федерации победителем стала команда Новоатайской СОШ Красночетайского района. Во Всероссийских «Президентских спортивных играх» по итогам общекомандного зачёта команда Чувашии (СОШ №14 г. Новочебоксарск) заняла 13 место среди 76 регионов РФ. 

С 2011 года в общеобразовательных школах республики реализуются проекты по обучению плаванию «Я умею плавать» (более 14 тыс. учащихся), по обучению танцам «Танцующая школа» (более 12 тыс. учащихся). Занятия по плаванию и танцам проводятся в рамках 3-го часа урока физической культуры. Для занятий используются плавательные бассейны и оборудованные залы ФСК.  

Для дальнейшего увеличения численности детей в возрасте 6 – 15 лет, занимающихся в детско-юношеских спортивных школах, совершенствования подготовки спортсменов высокого класса и спортивного резерва и усиления мер социальной защиты спортсменов и тренеров в республике будет реализован комплекс  мер по развитию системы детско-юношеского спорта и подготовки спортивного резерва, включая совершенствование системы отбора талантливых спортсменов и стимулирование тренерско-преподавательского состава, развития системы дополнительного образования в сфере физической культуры и спорта. 
В рамках комплекса мер планируется создание в Чувашской Республике регионального центра спортивной подготовки, что позволит повысить качество бюджетных и государственных услуг, предоставляемых подведомственным Минспорту Чувашии учреждением по подготовке спортивного резерва и спортсменов высшего спортивного мастерства.


Региональный Центр олимпийской подготовки Чувашской Республики (далее - Центр) объединит в себе отделения по пяти приоритетным в Чувашии видам спорта: легкой атлетике, велоспорту-маунтинбайку, стрельбе из лука, биатлону, хоккею с шайбой. Создание единой структуры по развитию спорта высших достижений позволит сконцентрировать и наиболее эффективно использовать имеющиеся в нашем регионе ресурсы (финансовые, кадровые, материальные, научные и пр.) для целенаправленной подготовки спортсменов высокого класса. Таким образом, будет создан своеобразный региональный кластер по развитию спорта высших достижений. Центр станет местом подготовки не только спортсменов Чувашской Республики, но и сборных команд России. На его базе будут проводиться межрегиональные и всероссийские соревнования. Кроме этого современные спортивные учреждения Центра дадут дополнительные возможности для развития массового спорта и физической культуры, так как в свободное от проведения учебно-тренировочных занятий время спортивные сооружения предусматривается использовать для физкультурно-оздоровительной работы с населением.


Для реализации проекта необходимо строительство новых и реконструкция имеющихся спортивных сооружений: реконструкция биатлонного центра РГУДОД «СДЮСШОР № 2», легкоатлетического манежа РГУДОД «СДЮСШОР № 3», строительство спортивного комплекса на территории РГУ «ФОЦ «Росинка», спортивного комплекса для велоспорта - маунтинбайка, спортивного комплекса по стрельбе из лука.

Реализация Стратегии позволит привлечь детей и молодежи к систематическим занятиям физической культурой и спортом. Повысится конкурентоспособность российского спорта на международной спортивной арене, что позволит спортсменам Чувашии в составе сборных команд России стабильно побеждать на крупнейших международных спортивных соревнованиях, в том числе успешно выступать на играх Олимпиад и Олимпийских зимних играх. Эти успехи будут достигнуты за счет создания эффективной системы подготовки спортсменов высокого класса и спортивного резерва с использованием новейших научных достижений. Конечной целью всех этих преобразований является вклад физической культуры и спорта в развитие человеческого потенциала, в сохранение и укрепление здоровья граждан, воспитание подрастающего поколения.
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