Информационный материал к вопросу № 4

	О медико-социальной реабилитации детей инвалидов, защите их прав 
и  интересов детей с ограниченными возможностями здоровья 
и детей-инвалидов

Защита прав и интересов детей, в том числе детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями,  является одним из основных направлений социально-экономического развития Чувашской Республики. Работа по защите прав и интересов детей указанной категории ведется в соответствии с направлением «Семья с детьми-инвалидами» подпрограммы «Дети и семья» республиканской целевой программы «Дети Чувашии» до 2020 года, Стратегией развития образования в Чувашской Республике до 2040 года, Республиканской целевой программой развития образования в Чувашской Республике на 2011–2020 годы и др . 
Направление «Семья с детьми-инвалидами» включает мероприятия по профилактике детской инвалидности; по совершенствованию информационно-аналитического и организационно-методического обеспечения работы по социальной поддержке детей-инвалидов; по социальной интеграции и реабилитации детей-инвалидов; организации переподготовки и повышения квалификации кадров, работающих с детьми-инвалидами. В их реализацию вовлечены все органы управления и учреждения социальной защиты населения, образования, здравоохранения, культуры, молодежной политики и спорта, внутренних дел, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, Чебоксарско-Чувашская Епархия, отделение Фонда социального страхования Российской Федерации по Чувашской Республике, Отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по Чувашской Республике, Чувашское республиканское отделение Российского детского фонда, ряд других общественных организаций. 
По статистическим  данным на территории Чувашии  на  01.01.2012 года   проживают 4792  ребенка-инвалида, что составляет составляют 2% от общей численности детей в возрасте до 17 лет включительно. Из них 140  детей воспитываются и обучаются в детском  доме интернате для умственно отсталых детей системы социальной защиты, 30 детей инвалидов в  2 домах ребенка системы здравоохранения.
По данным 2011  года  самой многочисленной  группой детей-инвалидов  являются дети в возрасте  10-14 лет (35,1%),  на втором месте  дети в возрасте 15-17 лет (24,0%), что объясняется накоплением хронических заболеваний с возрастом  детей. Во всех возрастных группах детей со стойкими нарушениями установлено превышение данных показателей среди мальчиков, чем среди девочек. У мальчиков чаще встречаются интеллектуальные и психологические нарушения, у девочек – висцеральные и метаболические.
В структуре заболеваний, послуживших причиной  инвалидности детского населения,   основные ранговые места по данным 2011 года занимают  психические болезни – 41,6%, болезни нервной системы – 18,3%, врожденные аномалии – 18,2%, болезни уха – 5,2%, эндокринные болезни – 4,3%. 
Уровень первичного выхода на инвалидность  детского населения составил в 2011 году 24,0 на 10000 населения соответствующего возраста.  В структуре первичного выхода на инвалидность в 2011 году  преобладает врожденная патология  - 28,7%, психическая патология  - 25,1%, болезни нервной системы – 14,5%, болезни костно-мышечной системы -9,3%. 
Система реабилитации детей‑инвалидов в республике включает учреждения различной ведомственной подчиненности: учреждения Минздравсоцразвития Чувашии, Минобразования Чувашии, ФГУП Чувашское протезно-ортопедическое предприятие, специальные педиатрические бюро медико-социальной экспертизы.
Реабилитация детей инвалидов представлена как поэтапная система оказания комплексных услуг для детей-инвалидов в соответствии с индивидуальными программами реабилитации, включающая информирование, консультирование, обучение ребенка-инвалида к самообслуживанию, пользованию техническими средствами реабилитации и др.
Ведущим учреждением, оказывающими комплексную помощь детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья, является КУ «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями», на базе которого внедрены современные социально-адаптационные, лечебно-реабилитационные и психолого-педагогические технологии. Ежедневно Центр посещают 110 детей, из них 60 – получают амбулаторное лечение, 50 – детей находятся в условиях круглосуточного стационара, в том числе 20 – дневного стационара. Продолжительность курса реабилитации составляет 21 день. В среднем 1 ребенок за курс реабилитации получает 253,2 услуги. 
Медицинская реабилитация включает амбулаторный, стационарный, санаторно-курортный этапы и осуществляется в соответствии с государственными стандартами. Охват данным видом реабилитации составляет 100% при висцеро-метаболических нарушениях, при статодинамических нарушениях потребность в данной реабилитации снижается до 56%, при умственных нарушениях – до 35%.
	Ежегодно около 200 детей-инвалидов получают реабилитацию в Республиканском центре восстановительного лечения на базе БУ «Республиканская детская клиническая больница», среди них 69,5% детей с ДЦП, 26,3% - с костно-суставной патологией, 4,2% - с соматической. В указанном Центре проводится полный комплекс лечебно-оздоровительных мероприятий восстановительного лечения детей с соматической, ортопедической, неврологической патологией и после хирургической коррекции ортопедических больных по индивидуальным программам реабилитации. 
           По информации, представленной ФГУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Чувашской Республике – Чувашии» по итогам 2011 года выдано заключений о выполнении индивидуальных программ реабилитации при переосвидетельствовании 3345, в том числе с положительными результатами реабилитации в 1527 случаев (45,6%). Достигнута полная компенсация утраченных функций в 30 случаев, частичная компенсация утраченных функций у  205 человек. Восстановлены нарушенные функции полностью у 154 человека, частично у 650 детей. Достигнута полная способность к самообслуживанию у 387 детей, частичная у 98 детей. 
Сформирована система лекарственного обеспечения льготных категорий граждан, в том числе детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья, регулирующая обеспечение общего списка федеральных льготников и пациентов с хроническими заболеваниями. В 2011 году отпущено медикаментов по программе ОНЛС детям инвалидам на сумму 14243816,54 рублей. Средняя стоимость льготного рецепта, отпущенного детям инвалидам, составила в истекшем году 1638,35 рублей (в целом стоимость 1 рецепта все категориям льготников составила 642,64рубля). В региональный регистр больных, страдающих семью высокозатратными нозологиями, на 01 января 2012 года включено 66 детей. Отпущено лекарственных средств по 659 рецептам на сумму 39346601,39 рублей. Средняя стоимость льготного рецепта, отпущенного данной категории составила 59706,53  рублей. 
Одним из приоритетных направлений реабилитации детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, является санаторно-курортное лечение. В течение 2011 года в БУ «Республиканский детский санаторий «Лесная сказка» Минздравсоцразвития Чувашии  пролечено 132 ребенка–инвалида (2010 г. – 117). Кроме того, в рамках оздоровления детей в период школьных каникул в 2011 году в санатории  отдохнули 140 детей–инвалидов. Ежегодно в учреждении организуются профильные заезды для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья: проведены заезды для слабовидящих и слабослышащих детей с охватом 54 человек, для 12 детей с сахарным диабетом и 11 детей с онкогематологическими заболеваниями. В 2011 году по результатам лечения и оздоровления выраженный оздоровительный эффект имели 97,2% детей, слабый – 2,1%, отсутствие эффекта – 0,7% (2010 г. – 93,5%; 5,0%; 1,5% соответственно).
Для обучения  детей  с ограниченными возможностями здоровья в республике создана и функционирует дифференцированная система образовательных учреждений с учетом состояния здоровья детей, характера нарушения и уровня их развития. Сеть специальных образовательных учреждений, групп, классов представлена всеми видами с I по VIII вид. В специальных (коррекционных) образовательных учреждениях в 2011-2012 учебном году  обучалось 1817 школьников, в т.ч. 1435 детей-инвалидов. Также 873 детей-инвалидов обучалось в муниципальных школах, в т.ч. 408 -  индивидуально на дому, из них 162 – по дистанционной форме.
Специальное (коррекционное) образование в Чувашской Республике представлено 17 учреждениями:
- 8 школ-интернатов, из них 6 – для детей с легкой умственной отсталостью, 1 – для слепых и слабовидящих детей, 1 – для глухих и слабослышащих детей;
- 4 специальные (коррекционные) школы, из них 2 – для детей с легкой умственной отсталостью, 1 – для глухих и слабослышащих детей, 1 – для детей с тяжелой речевой патологией и нарушениями опорно-двигательного; 
- 3 начальных школы – детских сада для детей в возрасте от 2 до 12 лет, из них 2 – для детей с тяжелой речевой патологией, 1 – для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата;
- 1 школой-интернатом санаторного типа;
- 1 детский дом для детей с ограниченными возможностями.
С целью внедрения инновационных технологий обучения, повышения адресности и расширения сферы образовательных услуг, организации профессиональной подготовки детей с ограниченными возможностями здоровья в республике внедряются программы и проекты, с использованием различных форм обучения (дистанционное образование, инклюзия, интеграция и др.).
Активно развиваются инклюзивные формы  и технологии обучения детей с ограниченными возможностями здоровья. В настоящее время действуют республиканские экспериментальные площадки по апробации инклюзивных форм и технологий обучения детей с ограниченными возможностями здоровья (участвуют более 500 детей с ограниченными возможностями здоровья): «Специальные (коррекционные) классы  VII вида в условиях интеграции» (на базе средней общеобразовательной школы № 19 г.Чебоксары), «Внедрение индивидуальных образовательных программ для детей с интеллектуальными нарушениями в условиях интеграции» (на базе Цивильской средней общеобразовательной школы № 2);  «Специальный (коррекционный) класс для детей, имеющих сложный дефект» (на базе Чебоксарской специальной (коррекционной) общеобразовательной  школы № 1 Минобразования Чувашии); «Лечебно-педагогический класс для детей со сложной структурой дефекта» (на базе Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции Минобразования Чувашии совместно с сообществом родителей детей-инвалидов АНО «Мой ребенок», «Индивидуальные образовательные программы  для учащихся с ограниченными возможностями здоровья» (на базе профессионального училища № 23 г. Чебоксары) и др. 
Организацию дистанционного образования детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей-инвалидов, координирует Республиканский центр дистанционного образования детей-инвалидов. В настоящий момент дистанционно обучается более 200детей-инвалидов. Сформирована республиканская сеть дистанционных муниципальных центров, включающих 84 общеобразовательных учреждения республики.
С 2011 года республика участвует в реализации федеральных проектов «Социализация детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов», «Социальная адаптация детей-сирот, в том числе в период их постинтернатной адаптации», «Развитие системы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения обучающихся» в рамках Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы.  В 2011 году обучено более 30 региональных тьюторов, в Чувашском республиканском институте образования организованы курсы повышения квалификации для 300 педагогов и руководителей образовательных учреждений, проведено более 30 обучающих семинаров, круглых столов, тренингов по вопросам социализации детей-инвалидов, постинтернатной адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и др. Для успешной социализации детей приобретено специализированное, компьютерное и реабилитационное оборудование. В проекте по социализации детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов  участвует более 800 детей указанной категории.
В республике ведется работа по созданию в образовательных учреждениях универсальной безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию в образовательный процесс детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов. Чувашская Республика с 2012 года участвует в реализации государственной программы Российской Федерации «Доступная среда на 2011-2015 годы». На проведение мероприятий по формированию сети базовых образовательных учреждений, реализующих образовательные программы общего образования, обеспечивающих совместное обучение инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития, выделено более 54,9 млн.рублей, из них 27,47 млн. рублей – из федерального бюджета. Все выделенные средства будут  направлены на создание универсальной безбарьерной среды в 20 общеобразовательных школах республики, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей-инвалидов, в том числе на устройство пандусов, расширение дверных проемов, оборудование специализированными санузлами, приобретение  специального, в том числе учебного, реабилитационного, компьютерного оборудования и др.
Дальнейшее совершенствование технологий медико-социальной реабилитации детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья и внедрение современных комплексных (профилактических, лечебных и реабилитационных) технологий для детей-инвалидов позволит снизить в дальнейшем общую заболеваемость детей на 1,5% ежегодно, снизить показатели детской инвалидности на 3% в год и уменьшить расходы на стационарное лечение за счет внедрения реабилитационных технологий на всех этапах реабилитации (поликлиника, стационар, санаторий, центры восстановительного лечения).
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